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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Με τη χρήση ενός ολοκληρωτικού ηχομέτρου έγινε διερεύνηση του 
ακουστικού περιβάλλοντος στο ύψος του χειριστή για διαφορετικούς τύπους 
γεωργικών ελκυστήρων.
Από την αξιολόγηση των μετρήσεων προκύπτει κατά γενική έννοια ότι, για 
τους χειριστές γεωργικών μηχανημάτων που αναφέρονται οι μετρήσεις,
36,9 % εξ αυτών εκτίθενται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν την 
ανώτατη επιτρεπόμενη τιμή των 90 άΒ(Α) που αναφέρεται στην Ελληνική 
νομοθεσία. Ποσοστό 93 % εκτίθεται σε στάθμες θορύβου οι οποίες 
υπερβαίνουν το κριτήριο των 85 άΒ(Α) για 8 ώρες εργασία. Η εν λόγω 
υπέρβαση επιβάλει να ενημερώνονται οι χειριστές για το κίνδυνο που 
διατρέχει η ακοή των. Επίσης για την διερεύνηση του κριτηρίου της μέγιστης 
στάθμης θορύβου που προκαλείται από τους ελκυστήρες και μετράται στο 
ύψος του χειριστή έχουμε να δηλώσουμε ότι 84,8 % εν συνόλω από τους 
ελκυστήρες που μετρήθηκαν παράγουν στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν 
τα 90 όΒ(Α).



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σ’ αυτή την εργασία έγινε προσπάθεια να διερευνηθεί το ακουστικό 
περιβάλλον στη θέση του χειριστού σύμφωνα με την ισχύουσα Ελληνική και 
Ευρωπαϊκή νομοθεσία.
Πριν αναφερθούμε στις επί μέρους μετρήσεις, στο κεφάλαιο 1 εξετάστηκαν 
διάφορες γενικές έννοιες περί ήχου και θορύβου, καθώς επίσης οι ορισμοί 
των διαφόρων δεικτών θορύβου και ιδιοτήτων του ήχου σε σχέση με την 
ατμόσφαιρα, τον άνεμο, την θερμοκρασία και την επίδραση του εδάφους.

Στο κεφάλαιο 2 εξετάστηκαν οι επιπτώσεις του θορύβου στον άνθρωπο με 
ιδιαίτερη αναφορά των επιπτώσεων στην υγεία και στην ακοή. Αναφέρονται 
επίσης ορισμένες κατευθυντήριες γραμμές της Παγκόσμιας Οργάνωσης 
Υγείας (WHO) σε σχέση με τα όρια του περιβαλλοντικού θορύβου σε 
κατοικίες, σε σχολεία, σε νοσοκομεία και σε χώρους αναψυχής.

Στο κεφάλαιο 3 αναφέρονται θέματα που έχουν σχέση με τη νομοθεσία του 
εργασιακού θορύβου. Συγκεκριμένα αναφερόμεθα στο Κανονισμό Ασθένειας 
του ΙΚΑ για τη θορυβογενή κώφωση, στα ακοοπροστατευτικά μέσα και την 
αποτελεσματικότητα τους, στις υποχρεώσεις που πηγάζουν από το 
Προεδρικό Διάταγμα Υπ. Αριθ. 85/91 το οποίο αναφέρεται στη προστασία 
των εργαζομένων από την έκθεσή τους σε επαγγελματικό θόρυβο. 
Αναφέρονται τα όρια θορύβου, ήτοι οι μέγιστες επιτρεπόμενες στάθμες στη 
θέση του χειριστή κατά την ισχύουσα Ευρωπαϊκή νομοθεσία η οποία έχει 
εναρμονισθεί στο Εθνικό Δίκαιο. Αναφέρονται επίσης τα κριτήρια θορύβου για 
την προστασία των εργαζομένων, δηλαδή το κριτήριο των 90 dB(A) κατά την 
ημερήσια ηχοέκθεση τους σε επαγγελματικό θόρυβο στους χώρους εργασίας, 
η υπέρβαση του οποίου επιβάλει μέτρα ηχοπροστασίας των εργαζομένων. 
Αναφερόμεθα στο κριτήριο των 85 dB(A), η υπέρβαση του οποίου για εργασία 
8 ωρών επιβάλει την ενημέρωση του εργαζόμενου ότι κινδυνεύει η ακοή του.

Στο κεφάλαιο 4 αναφέρεται επιγραμματικά η βασική Ελληνική νομοθεσία για 
θέματα θορύβου καθώς επίσης τα αντίστοιχα ΦΕΚ. Γίνεται επίσης εκτενής 
ανάλυση του Π. Δ. 85/91 το οποίο αναφέρεται στη προστασία των 
εργαζομένων από τους κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσης τους στο 
θόρυβο κατά την εργασία, το οποίο έχει εκδοθεί σε συμμόρφωση προς την 
οδηγία 86/188/ΕΟΚ. Θα θέλαμε να πληροφορήσουμε τους αναγνώστες μας 
ότι η εν λόγω οδηγία ευρίσκεται υπό αναμόρφωση. Συγκεκριμένα, έχει ήδη 
ψηφιστεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο η ειδική οδηγία 2003/10/ΕΚ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 6ης Φεβρουάριου 2003 
που αναφέρεται στις ελάχιστες προδιαγραφές υγείας και ασφάλειας για την 
έκθεση των εργαζομένων σε κινδύνους από φυσικούς παράγοντες (θόρυβος), 
(17η ειδική οδηγία κατά την έννοια του άρθρου 16 παράγραφος 1 της οδηγίας 
89/391/ΕΟΚ). Σε αυτή την νέα οδηγία, η οποία πρέπει να εναρμονισθεί στο 
Εθνικό δίκαιο μέχρι την 6η Φεβρουάριου του 2006, τα όρια θορύβου 
αλλάζουν και υποδιπλασιάζονται, ήτοι μειώνονται κατά 3 dB(A) (87 dB(A) από 
90 dB(A)).

Στο κεφάλαιο 5 αναφερόμεθα στις μετρήσεις που πραγματοποιήθηκαν, τις 
στάθμες θορύβου που μετρήθηκαν, τους δείκτες θορύβου που



χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση του υποδιερεύνηση ακουστικού 
περιβάλλοντος καθώς επίσης αναφέρονται οι συσκευές μέτρησης και 
βαθμονόμησης. Για την πληρότητα της διερεύνησης αναφέρεται επίσης το 
ακουστικό περιβάλλον που διενεργήθηκαν οι μετρήσεις, ο θόρυβος βάθους, η 
κατάσταση του αγροτικού μηχανήματος κατά τη μέτρηση, η κατάσταση του 
χειριστή και η θέση του μικροφώνου. Ελήφθησαν συνολικά 102 μετρήσεις, οι 
92 των οποίων αφορούν γεωργικούς ελκυστήρες (τρακτέρ) και οι υπόλοιποι 
10 αφορούν συρόμενα γεωργικά μηχανήματα (φρέζες). Τέλος αναφέρονται 
ορισμένα στοιχεία για τη διαδικασία έγκρισης τύπου γεωργικών και δασικών 
ελκυστήρων.

Στο κεφάλαιο 6 γίνονται σχόλια και εκτενής συζήτηση επί των αποτελεσμάτων 
που προέκυψαν από τις μετρήσεις. Τα εν λόγω σχόλια και η συζήτηση 
γίνονται σε σχέση με συγκεκριμένα γραφήματα στα οποία απεικονίζονται οι 
μέγιστες στάθμες θορύβου, οι ισοδύναμες στάθμες θορύβου και οι στάθμες 
θορύβου που έχουν αναχθεί στο 1 sec.

Στο κεφάλαιο 7 βγάζουμε τα συμπεράσματα μας σε σχέση με τους 
παράγοντες που διερευνήθηκαν για διάφορες ομάδες ελκυστήρων και μιας 
ομάδας φρεζών. Τέλος γίνονται προτάσεις για παραπέρα διερεύνηση του 
σοβαρότατου προβλήματος του θορύβου στο οποίο εκτίθενται οι χειριστές 
γεωργικών ελκυστήρων, φρεζών και γενικότερα αγροτικών μηχανημάτων. 
Πιστεύουμε ότι η ολοκληρωμένη διαχείριση της διερεύνησης του ακουστικού 
περιβάλλοντος στο οποίο εκτίθενται οι χειριστές αγροτικών μηχανημάτων θα 
συντελέσει μακροπρόθεσμα στην ουσιαστική προστασία της ακοής και κατ’ 
επέκταση της υγείας των χειριστών τέτοιου είδους μηχανημάτων καθώς 
επίσης και του γενικότερου πληθυσμού που δέχεται το θόρυβο από τη 
λειτουργία των εν λόγω μηχανημάτων.

7



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1°

Γενικά περί ήχου

1. Φυσική έννοια & μαθηματική ανάλυση του ήχου & του θορύβου

1.1 Ορισμός ήχου [1]

Ήχο στη Φυσική ονομάζουμε μία μηχανική διαταραχή που 
πραγματοποιείται σε ένα ελαστικό μέσο και διαδίδεται επίσης σε ένα 
ελαστικό μέσο(ίδιο ή διαφορετικό)με την μορφή των ηχητικών κυμάτων 
που κινούνται με ορισμένη ταχύτητα και σε διαφορετικές διευθύνσεις και 
έχουν τέτοιο χαρακτήρα, ώστε να μπορούν να διεγείρουν το αισθητήριο 
της ακοής μας και να μας προκαλούν ακουστικό συναίσθημα ευχάριστο ή 
δυσάρεστο.
Η μηχανική διαταραχή που δημιουργεί τον ήχο είναι μεν, στην πιο 
απλοποιημένη της μορφή, μια απλή αρμονική ταλάντωση μιας ορισμένης 
συχνότητας, πλάτους και διεύθυνσης ( απλός ήχος ή τόνος)σε πιο 
πολύπλοκη δε μορφή, είναι μία σύνδεση πολλών απλών αρμονικών 
ταλαντώσεων διαφορετικών συχνοτήτων , πλάτους και διευθύνσεων 
μετάδοσης μεταξύ τους και οι οποίες παράγουν τα διάφορα είδη ήχων 
(Σύνθετοι ήχοι, κρότοι, θόρυβοι).

1.2. Ορισμός θορύβου

Με βάση την Φυσική του έννοια ο θόρυβος είναι ένα πολύπλοκο σύνολο 
απλών ήχων διαφορετικών μεταξύ τους. Γενικά: θόρυβος είναι κάθε 
ακανόνιστος απεριοδικός σύνθετος ήχος, που η στιγμιαία του τιμή 
αυξομειώνεται γενικά με τυχαίο τρόπο, με αποτέλεσμα να μας δημιουργεί 
μία ενοχλητική ακουστική εντύπωση. Ο θόρυβος οφείλεται στις ηχητικές 
συνθήκες του χώρου και προκαλείται από την συμβολή πολλών 
ηχογόνων παραγόντων (π.χ. άνεμος, βροχή, κυκλοφορία οχημάτων 
,βιομηχανία, ανθρώπινες δραστηριότητες κλπ.)
Είναι φανερό ότι ο υποκειμενικός παράγοντας παίζει σημαντικότατο ρόλο 
στην
κατάταξη ενός ήχου ως θορύβου ενοχλητικού ή όχι. Πάρα πολύ συχνά ο 
ίδιος ήχος για τον έναν είναι πηγή απόλαυσης και διασκέδασης ενώ για 
τον άλλον είναι εκνευριστικό ερέθισμα. Επίσης συχνά ο ίδιος ήχος 
προκαλεί διαφορετικές αντιδράσεις στον ίδιο άνθρωπο ανάλογα με την 
ψυχική του διάθεση της στιγμής.

1.3. Ηχητικές πηγές

Ως ηχητικές πηγές ορίζουμε τις εστίες ή καταστάσεις που δημιουργούν 
ήχους και θορύβους.
Τις ηχητικές πηγές μπορούμε να τις ταξινομήσουμε στις παρακάτω 
κατηγορίες:

α) Δονούμενα στερεά σώματα (π.χ. το διάφραγμα ενός μεγαφώνου). 
β) Δονούμενες στήλες αέρος (π.χ. ηχητικοί σωλήνες).



γ) Μεταβατικά φαινόμενα μηχανικής ή ηλεκτρικής φύσης(ττ.χ. κεραυνοί).
δ) Κρουστικά φαινόμενα (π.χ. σφυροκόπημα).
ε) Απότομες εκτονώσεις αερίων (π.χ. λειτουργία μηχανών).
στ) Σύνθετες ηχητικές διαταραχές που προκύπτουν από ταχύτατα κινούμενα
αντικείμενα σε ρευστά (π.χ. κίνηση ελίκων).

1.4. Ταξινόμηση με βάση τη διάδοση

Με βάση τη διάδοσή τους οι ήχοι ταξινομούνται σε:

α) αερόφερτος ήχος: Ηχητική πηγή, ηχητική μετάδοση, ηχητική λήψη, μέσα 
στον αέρα.
Είναι ο θόρυβος που μεταδίδεται μέσω του αέρα. Κατά τη διερεύνηση του 
περιβαλλοντικού θορύβου σε μια δοσμένη βιομηχανία ο αερόφερτος θόρυβος 
σχετίζεται με την μετάδοση του θορύβου μέσω .αεραγωγών, παραθύρων και 
γενικότερα διαφόρων ανοιγμάτων καθώς και ανοικτών χώρων .Επίσης, 
αναφέρεται στην μετάδοση του αερόφερτου θορύβου μέσω διαφόρων 
κατασκευών. Πρόκειται δηλαδή για τον θόρυβο που διαδίδεται μέσω του 
αέρα, αλλά σε κάποιο σημείο της διαδρομής του διέρχεται μέσα από κάποιο 
χώρισμα το οποίο αποτελεί μέρος της κατασκευής. Το χώρισμα στην 
συγκεκριμένη περίπτωση αποτελεί ένα σχετικώς μικρό μέρος της όλης 
διαδρομής που ακολουθεί ο θόρυβος, εν τούτοις όμως, η παρουσία του έχει 
πολύ μεγάλη επίπτωση στην όλη διάδοση του θορύβου.
Στις μετρήσεις ηχομονώσεως κτιριακών στοιχείων, αερόφερτος θόρυβος είναι 
αυτός που φτάνει μέσω του αέρα στο μετρούμενο κτιριακό στοιχείο (δοκίμιο ).

β) στερεόφερτος ήχος: Ηχητική πηγή, ηχητική μετάδοση, ηχητική λήψη, 
μέσα σε στερεό μέσο.
Στερεόφερτος θόρυβος είναι ο θόρυβος που φτάνει στα σημεία που 
ενδιαφέρουν μέσω ενός στερεού, και δομόφερτος ο θόρυβος που διαδίδεται 
μέσω των δομικών στοιχείων ενός κτιρίου.
Εδαφόφερτος θόρυβος είναι ο στερεόφερτος θόρυβος που διαδίδεται μέσω 
του εδάφους.
Με την έννοια του στερεογενούς θορύβου εννοούμε την γέννηση και 
μετάδοση στα στερεά υλικά, χρονικά εξαρτώμενων κινήσεων και δυνάμεων 
που έχουν σαν τελικό αποτέλεσμα την εκπομπή ανεπιθύμητου ήχου.

γ) κτυττογενής ήχος: Ηχητική πηγή στη μια πλευρά κτιριακού στοιχείου 
(στερεό), ηχητική μετάδοση σε στερεό και στη συνέχεια στον αέρα, ηχητική 
λήψη στον αέρα.
Είναι ο θόρυβος που παράγεται από την σύγκρουση δύο στερεών σωμάτων . 
Στις μετρήσεις ηχομονώσεως κτιριακών στοιχείων (π.χ. τοίχων, οροφών) 
κτυπογενής είναι ο θόρυβος που παράγεται με χτυπήματα πάνω στο 
μετρούμενο κτιριακό στοιχείο από την πλευρά που βρίσκεται στο δωμάτιο 
εκπομπής.
Ο στερεόφερτος ήχος χωρίζεται σε:
α. Εδαφόφερτος ήχος: στερεόφερτος μέσα στο έδαφος.
β) δομόφερτος ήχος: στερεόφερτος μέσα στη στερεή δομή ενός κτιρίου.
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1.5 Ταξινόμηση του θορύβου με βάση τη κυματομορφή του

Με βάση την κυματομορφή του, δηλαδή τη μορφή της εξέλιξής του με το 
χρόνο, ο θόρυβος ταξινομείται σε:

α) σταθερός θόρυβος ή συνεχής: Lp σταθερή με το χρόνο (Ι_ρ = στάθμη 
ηχητικής πίεσης).
Είναι αυτός που κατά την διάρκεια του χρόνου της παρατήρησης παρουσιάζει 
ελάχιστες διακυμάνσεις στην στάθμη του. Οι διαφορές στην στάθμη του 
σταθερού θορύβου είναι τόσο μικρές που μπορούν να αγνοηθούν .
Η περίοδος μέτρησης μπορεί να είναι πολύ μικρή. Για μετρήσεις dB(A) 
απαιτείται ελάχιστη περίοδος μέτρησης 1 min.
Σταθερός θόρυβος συναντάται σε πολλές πηγές θορύβου από εγκαταστάσεις, 
π. X. θόρυβος φυγόκεντρων ή αξονικών ανεμιστήρων .

β) μεταβλητός θόρυβος
Είναι κάθε μη σταθερός θόρυβος και διακρίνεται σε διακοπτόμενο, παλμικό 
και κυμαινόμενο θόρυβο. Ο μεταβλητός θόρυβος παρουσιάζει σημαντικές 
μεταβολές στάθμης κατά τη διάρκεια της παρατηρήσεως.

(ί) διακοπτόμενος θόρυβος [2]
Είναι ο μεταβλητός θόρυβος που παρουσιάζει απότομες πτώσεις της στάθμης 
στην τιμή της στάθμης θορύβου περιβάλλοντος, αρκετές φορές κατά τη 
διάρκεια της παρατηρήσεως. Ο χρόνος στον οποίο η στάθμη παραμένει σε 
μια σταθερή τιμή, διαφορετική από την τιμή της στάθμης θορύβου 
περιβάλλοντος, είναι της τάξεως του 1 sec ή περισσότερο. Η στάθμη του 
διακοπτόμενου θορύβου πέφτει απότομα και πολλές φορές φθάνει τη στάθμη 
του θορύβου βάθους. Όμως η στάθμη του θορύβου κατά την διάρκεια της 
αύξησής της είναι σταθερή, και παραμένει σταθερή για μια περίοδο περίπου 1 
sec ή περισσότερο θα πρέπει για τις διάφορες αυξήσεις στην στάθμη του 
θορύβου, να λαμβάνεται η ίδια περίοδος μέτρησης, όπως στην περίπτωση 
συνεχούς θορύβου. Θα πρέπει επίσης το μήκος της περιόδου υψηλής 
στάθμης να είναι γνωστό.

(Π) παλμικός θόρυβος [2]-[τυχαίος]
Είναι ο μεταβλητός θόρυβος που αποτελείται από μια ή περισσότερες 
εξάρσεις ηχητικής ενέργειας ( ηχητικούς παλμούς) με διάρκεια μικρότερη του 
1 sec η κάθε μια.
Η μέτρηση και εκτίμηση του τυχαίου παλμικού θορύβου απαιτούν ειδικές 
γνώσεις, και ειδικά ηχόμετρα (impulse sound level meters). Η απαιτούμενη 
περίοδος μέτρησης μπορεί να είναι πολύ μικρή. Περιέχει κατ' ουσίαν παλμούς 
διαφορετικής τιμής του Lp με διάρκεια μικρότερης από 1 sec και διακοπές με 
πτώση στην τιμή του θορύβου βάθους.

(in) παλμικός θόρυβος - Λέγεται και ημισταθερός παλμικός θόρυβος [2 ].
Είναι θόρυβος πολλές φορές περιοδικός. Οι παλμοί του έχουν παραπλήσιο 
πλάτος και εμφανίζονται σε διαλείμματα των 0.2 sec κατά το μέγιστο.
Η απαιτούμενη περίοδος μέτρησης μπορεί να είναι πολύ μικρή. Για μετρήσεις 
dB(A) απαιτείται περίοδος μέτρησης τουλάχιστον 1 min.
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(iv) κυμαινόμενος θόρυβος - περιοδικός
Είναι ο θόρυβος που έχει συνεχείς περιοδικές αλλαγές στην στάθμη του. Η 
μετρούμενη περίοδος είναι βασικώς μια περίοδος. Για ακρίβεια όμως είναι 
καλύτερα να λαμβάνονται περισσότεροι περίοδοι.

(ν) κυμαινόμενος θόρυβος -  μη περιοδικός
Είναι ο θόρυβος που συνεχώς αλλάζει στάθμη μη περιοδικά. Η μετρούμενη 
περίοδος πρέπει να είναι πολύ μεγάλη ή να αποτελείται από πολλά τυχαία 
δείγματα. Το αποτέλεσμα των μετρήσεων πρέπει να οδηγεί σε μία και μόνη 
τιμή.

1.6 Άλλα είδη θορύβου

(α) περιβαλλοντικός θόρυβος (ambient noise)
Σαν περιβαλλοντικός θόρυβος εννοούνται οι στάθμες ηχητικής πίεσης που 
σχετίζονται με ένα συγκεκριμένο περιβάλλον. Στα πλαίσια καταγραφής του 
βιομηχανικού θορύβου, ο περιβαλλοντικός θόρυβος είναι ο λεγόμενος ολικός 
θόρυβος. Είναι κατ' ουσίαν ο θόρυβος που οφείλεται στις λειτουργικές 
δραστηριότητες μιας βιομηχανίας συν τον διάχυτο θόρυβο από 
απροσδιόριστες πηγές θορύβου, τον λεγόμενο θόρυβο βάθους.

(β) θόρυβος βάθους (background noise)
Είναι η στάθμη ηχητικής πίεσης σε ένα δοσμένο περιβάλλον , που οφείλεται 
σε όλες τις απροσδιόριστες πηγές θορύβου εκτός μιας συγκεκριμένης πηγής 
θορύβου, η οποία ευρίσκεται υπό διερεύνηση ή προς μέτρηση και που 
αποτελεί γενικότερα το αντικείμενο ενδιαφέροντος.
Για την ακριβή μέτρηση της στάθμης ηχητικής πίεσης που οφείλεται σε μια 
συγκεκριμένη συσκευή, ή μηχάνημα, ή παραγωγική διαδικασία ή ολόκληρη 
βιομηχανία, απαιτείται η ακριβής γνώση της στάθμης του θορύβου βάθους. 
Στην πράξη, σαν αποδεκτή στάθμη θορύβου βάθους λαμβάνεται η στάθμη 
του δείκτη θορύβου L95. Εάν δηλαδή λάβομε εκατό μετρήσεις της στάθμης του 
περιβαλλοντικού θορύβου σε χρονικό διάστημα t, π.χ. 30 min, τότε ο θόρυβος 
βάθους προκύπτει εάν από τις 100 μετρήσεις απαλείψουμε τις 94 
μεγαλύτερες και κρατήσουμε την 95η μέτρηση, κατά φθίνουσα τάξη μεγέθους. 
Στις περιπτώσεις καταγραφής, εκτίμησης και αξιολόγησης του βιομηχανικού 
θορύβου που προέρχεται αποκλειστικά και μόνον από τις λειτουργικές 
δραστηριότητες μιας συγκεκριμένης βιομηχανίας που βρίσκεται σε 
κατοικημένες περιοχές, ορίζεται ως «Α-ηχοστάθμη θορύβου βάθους» ή Α- 
ηχοστάθμη που ξεπερνιέται στα 95% του χρόνου μετρήσεως, που είναι κατ' 
ουσίαν ο δείκτης L95 [3]. Αυτή η στάθμη θορύβου που προέρχεται από πηγές 
θορύβου άσχετες προς τις εγκαταστάσεις της βιομηχανίας, λαμβάνεται ως ο 
θόρυβος βάθους. Τελικώς, το τελικό αποτέλεσμα που αφορά τη στάθμη του 
θορύβου που οφείλεται αποκλειστικά και μόνον στις εγκαταστάσεις και 
λειτουργικές δραστηριότητες της βιομηχανίας προκύπτει αφού πρώτα ληφθεί 
υπ'όψιν η επίδραση του θορύβου βάθους.
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1.7. Ηχητική πίεση

Ο ήχος (και κατ' επέκταση ο θόρυβος) μεταδίδεται δια μέσου του ελαστικού 
μέσου υπό μορφή ηχητικών κυμάτων .Τα ηχητικά κύματα είναι κυματικοί 
παλμοί διαφόρων σχημάτων οι οποίοι μεταφέρουν ορμή και ενέργεια όχι 
όμως και ύλη.
Η πιο κοινή περίπτωση ήχου είναι ο « α ερ ό φ ερ το ς»  ήχος, αυτός δηλαδή 
που φτάνει στο σημείο που μας ενδιαφέρει μέσω του αέρα.
Τα ηχητικά κύματα που δημιουργούνται είναι κύματα που προέρχονται 
εξαιτίας της μεταβολής της πίεσης κάποιου συμπιεστού μέσου (εν προκειμένω 
του αέρα).
Στην περίπτωση του αερόφερτου ήχου η διαταραχή που λαμβάνεται υπόψη 
και μετριέται είναι η στιγμιαία ηχητική πίεση P(t), η πίεση δηλαδή που 
προκύπτει αν στη στατική πίεση Ρο (βαρομετρική τιμή της ατμοσφαιρικής 
πίεσης στο συγκεκριμένο σημείο ή χώρο ) προστεθεί η μεταβολή ΔΡ της 
πίεσης λόγω της παρουσίας της ηχητικής πηγής.

Συνεπώς έχουμε:

P(t) = Ρο + ΔΡ

ή Στιγμιαία ηχητική πίεση = Στατική πίεση + Μεταβολή πίεσης

Με τη βοήθεια της ενεργού τιμής Ρε ηχητικής πίεσης, μπορεί κανείς να 
μετρήσει τον ήχο ή το θόρυβο που προκαλεί μια ηχητική πηγή είτε στο 
ύπαιθρο, είτε σε κλειστό χώρο, ορίζοντας τη Στάθμη ηχητικής πίεσης Lp από 
τη σχέση:

Lp= 10 log Ρ2εν/ Ρ20 (dB)

Όπου Ρ2εν το τετράγωνο της ενεργού τιμής της ηχητικής πίεσης και Ρο μια 
πίεση αναφοράς (πίεση κατωφλιού ακουστικότητας δηλ. η ελάχιστη πίεση που 
διεγείρει το αισθητήριο της ακοής) που έχει καθοριστεί διεθνώς ίση με 20μΡ3.
Η στάθμη ηχητικής πίεσης Lp μετριέται σε dB (ντεσιμπέλ).
Επειδή το ανθρώπινο αυτί όμως, δεν έχει την ίδια ευαισθησία στους ήχους 
διαφόρων συχνοτήτων και δεδομένου ότι η ηχητική πίεση εμφανίζει μια 
κατανομή στις διάφορες συχνότητες του ηχητικού φάσματος, η τιμή της Lp δεν 
αντιπροσωπεύει τι αντιλαμβάνεται το ανθρώπινο αυτί. Γ ι ' αυτό, συνήθως, η 
μέτρηση γίνεται μέσα από κατάλληλο σταθμιστικό κύκλωμα, το διεθνώς 
τυποποιημένο «Κύκλω μα Α »  . Σε αυτό 
ισχύει:

LpA= 10 log Ρ2 εν,/J Ρ2ο (dB)

Το αποτέλεσμα ΙρΑ  λέγεται « Α  - στάθμη ηχητικής π ίεσ ης» ή απλώς 
«Α -η χ ο σ τά θμ η »  και μετριέται σε άΒ(Α) (ντεσιμπέλ Άλφα).
Η Α-ηχοστάθμη εκφράζει καλύτερα τι αντιλαμβάνεται το ανθρώπινο αυτί.

η



1.8 Δείκτες θορύβου

Οι περισσότερες μετρήσεις θορύβου εκφράζονται σε dB(A). Οι μετρήσεις 
μέσα σε ένα περιβάλλον θορύβου είναι διαφορετικές σε σχέση με το χρόνο. Οι 
μετρήσεις γίνονται σε καθορισμένα χρονικά διαστήματα και επειδή η 
επεξεργασία τους γίνεται με στατιστικές μεθόδους, θα πρέπει να είναι όσο το 
δυνατόν περισσότερες.
Ανάλογα με τους σκοπούς που πραγματοποιούνται αυτές οι μετρήσεις 
καθορίζεται και η χρονική διάρκειά τους.
Έτσι έχουμε χρονικά διαστήματα το 24-ωρο(δηλ. μετρήσεις συνέχεια για 24 
ώρες) το 16-ωρο της ημέρας(από 6.00 έως 22.00)το 8-ωρο για την νύκτα 
(22.00 έως 6.00) το 18-ωρο (από 6.00 έως 24.00) κλπ.
Φυσικά τα παραπάνω χρονικά διαστήματα ορίζονται ανάλογα με τον τόπο και 
το σκοπό που γίνονται οι μετρήσεις.
Για την εκτίμηση της ηχορύπανσης χρησιμοποιούνται διάφοροι δείκτες 
θορύβου.
Οι σημαντικότεροι είναι οι εξής:

1.9 Ισοδύναμη συνεχής στάθμη θορύβου Leq

Είναι ο συνεχής θόρυβος που θα έδινε την ίδια ακουστική ενέργεια, 
μετρούμενη πάνω στην καμπύλη Α σε μία περίοδο Τ, με τον πραγματικά 
μεταβαλλόμενο θόρυβο μετρούμενο στην ίδια περίοδο.
LN είναι η στάθμη θορύβου η οποία υπερβαίνεται κατά τη διάρκεια Ν% του 
χρόνου μέτρησης.
Συνηθισμένοι δείκτες αυτής της κατηγορίας είναι οι Ι_ι και Ι_ιο που 
υποδηλώνουν επίπεδα αιχμής, και οι Lgo και Ι_95, που υποδηλώνουν τα βασικά 
επίπεδα θορύβου (θόρυβος βάθους).
Συγκεκριμένα ο δείκτης Lio συσχετίζεται με την ενόχληση που προκαλείται 
στον πληθυσμό, γι’ αυτό και χρησιμοποιείται στις νομοθεσίες διαφόρων 
χωρών.

1.10 Η κλίμακα dB

Αυτή η κλίμακα πηγάζει από τον τρόπο κατά τον οποίο οι άνθρωποι 
αντιδρούν στους ήχους.
Γνωρίζουμε ότι η αυτόματη αντίδραση του τύμπανου ( αντανακλαστική 
ενέργεια) σκοπό έχει να προστατεύσει τα συστατικά του ακουστικού 
συστήματος από υπερβολική διέγερση. Αυτό σημαίνει πως η σχέση μεταξύ 
του μεγέθους των μεταβολών της πίεσης που προκαλείται από τα ηχητικά 
κύματα που προσπίπτουν επί του τύμπανου, και της κίνησης του τύμπανου, 
πιθανώς να μην είναι γραμμική για όλο το ακουστό εύρος ηχητικής πίεσης. 
Δηλαδή, εάν στο εύρος στο οποίο ενεργοποιείται η αυτόματη αντίδραση του 
τύμπανου διπλασιαστεί η ένταση του ήχου, η μετατόπιση της μεμβράνης του 
τύμπανου δεν διπλασιάζεται.
Κατ' ακολουθία, και στο εύρος της πίεσης που ενεργοποιείται η αυτόματη 
αντίδραση του τύμπανου [2 ] , η σχέση μεταξύ ηχητικής πίεσης και 
μετατόπισης της τυμπανικής μεμβράνης, είναι περισσότερο λογαριθμική παρά 
γραμμική. Κάτι τέτοιο εξηγείται και από την αναγκαιότητα που υπάρχει ώστε
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το ανθρώπινο σύστημα ακοής να αντιδρά σε ένα υπερβολικά μεγάλο εύρος 
ακουστικής πίεσης, της τάξεως του 108 προς I.
Για να παρατηρηθούν και να μετρηθούν, τα αποτελέσματα μικρών αλλαγών 
και στα δύο άκρα αυτού του εύρους, πρέπει να χρησιμοποιηθεί λογαριθμική 
κλίμακα ή κλίμακα άΒ. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, το εύρος από 1 έως 108 θα 
συμπιεσθεί σε μια κλίμακα από Ο έως 9 (διότι Ιθ9ιο1=0, και 
Ιθ9ι01 . 0 0 0 .0 0 0 . 0 0 0 =  9). Οι αριθμοί, Ο έως 9 αντιπροσωπεύουν σχετικές 
ποσότητες.
Το ακουστικό άΒ, σχετίζεται με μια πίεση αναφοράς (Ρ^ε) που είναι ίση με, 
Ρ0=20 υΡσ. Αυτή η πίεση αντιστοιχεί σε μια ακουστική ένταση,
Ι0=1Ο'ιέ \Λ//πι2, και ακουστική ενέργεια \Λ/ο=10"12\Λ/8ίί.
Το όΒ ορίζεται στην συνέχεια από την εξής σχέση:

Στάθμη ηχητικής πίεσης (βΡί.) = 20Ιθ9ι0 Ρ,™ / Ροπή* άΒ γθ. 20μΡθ

Σημείωση: Η μικρότερη πίεση ήχου που το ανθρώπινο αυτί δύναται να εντοπίσει, είναι 
περίπου 2X 10'5 Ν/γπ2, και η υψηλότερη ηχητική πίεση στην οποία εκτίθενται άνθρωποι είναι 
περίπου 20000 Ν/γπ2, (π.χ., κατά την απογείωση πυραύλου). Η ηχητική πίεση που αρχίζει ο 
πόνος, είναι περίπου τα 20 Ν/γπ2.

1.11 Η κλίμακα θορύβου -  τυπικό περιβάλλον 
θορύβου διαφόρων περιπτώσεων

Οι στάθμες θορύβου στο εξωτερικό περιβάλλον είναι της τάξεως των 20-25 
όΒ(Α) για εξοχικές περιοχές κατά την περίοδο της νύχτας, ενώ κατά την 
απογείωση ενός Βοθιγ^  727 φθάνει τα 120 όΒ(Α) σε απόσταση 20 μέτρων. Οι 
στάθμες θορύβου που συνήθως συναντώνται σε αστικές περιοχές βρίσκονται 
μεταξύ 50 και 78 άΒ(Α) ίβη. Ο θόρυβος των μέσων μεταφοράς (χερσαίος και 
εναέριος) είναι ο σημαντικότερος παράγοντας ηχορύπανσης του 
περιβάλλοντος.

1.12 Φυσικά εμπόδια στη μετάδοση του ήχου

Τα κυριότερα φυσικά εμπόδια ενός ήχου είναι:

α) Η απορρόφησή του από την ατμόσφαιρα.

β) Οι διάφορες ατμοσφαιρικές διαταραχές και βαθμίδες ανέμου και 
θερμοκρασίας.
γ) Η παρουσία βροχής, ομίχλης, χιονιού.
δ) Η απορρόφησή του από το έδαφος και τις ανακλάσεις.
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1.13 Απορρόφηση του ήχου στην ατμόσφαιρα

Σε χώρο ελεύθερου ηχητικού πεδίου όπου δεν υπάρχουν απώλειες, ο ήχος 
απλώνεται έτσι που η συνολική ηχητική ενέργεια σε κάθε μέτωπο του κύματος 
μένει σταθερή.
Δηλαδή η ελάττωση της ηχητικής έντασης που προκύπτει με αυτόν τον τρόπο 
είναι αποτέλεσμα μόνο της γεωμετρικής εξάπλωσης του ηχητικού κύματος, 
δηλαδή της απόστασης από την πηγή θορύβου.
Στην πραγματικότητα, όμως, η ηχητική ενέργεια ελαττώνεται και εξαιτίας των 
απωλειών του μέσου ηχοδιάδοσης, ώστε στο τέλος όλη η ενέργεια του 
ηχητικού κύματος μετατρέπεται σε αύξηση της θερμικής κίνησης των μορίων 
του μέσου, δηλαδή σε θερμότητα. Η απώλεια αυτή συμβαίνει σε όλα τα είδη 
των ηχητικών κυμάτων.

Υπάρχουν τρεις τρόποι μετατροπής της ηχητικής ενέργειας, που διαδίδεται 
μέσα σε ένα ρευστό, σε θερμότητα:

α) η εσωτερική τριβή (ιξώδες) που αναπτύσσεται μεταξύ γειτονικών 
στρωμάτων του μέσου που έχουν διαφορετικές ταχύτητες.

β) η ροή θερμότητας εξαιτίας της διαφοράς θερμοκρασίας που δημιουργείται 
κατά τις αδιαβατικές μεταβολές του ρευστού ( πυκνώματα και αραιώματα ) και

γ ) η μοριακή απορρόφηση, που οφείλεται στην αδράνεια που εμφανίζουν τα 
μόρια του ρευστού στις μετατροπές της μηχανικής τους ενέργειας (δυναμική- 
κινητική).

1.14 Επίδραση του ανέμου και της θερμοκρασίας

Αφού ήχος είναι ταλάντωση των μορίων του αέρα γύρω από τη μέση θέση 
ισορροπίας τους, η ταχύτητα διάδοσής του είναι σχετική ταχύτητα ως προς 
τον αέρα και επομένως όταν ο αέρας είναι σε κίνηση (άνεμος) η ταχύτητα 
ανέμου προστίθεται διανυσματικά στην ταχύτητα του ήχου και το αποτέλεσμα 
είναι μεταβολή στην ταχύτητα του ήχου ως προς το έδαφος. Η μεταβολή αυτή 
είναι μικρή. Και στην περίπτωση θύελλας ακόμα η ταχύτητα ανέμου είναι μόνο 
γύρω στο 1 /10 της ταχύτητας του ήχου.
Έτσι, καθαυτή η επίδραση της ταχύτητας ανέμου είναι μικρή.
Οσο απομακρυνόμαστε, όμως, από το έδαφος η ταχύτητα του ανέμου 
μεγαλώνει, δηλαδή υπάρχει θετική βαθμίδα ταχύτητας ανέμου. Έτσι όσο 
μεγαλώνει το ύψος όλο και μεγαλύτερο διάνυσμα ταχύτητας (εξαιτίας του 
ανέμου) προτίθεται στην ταχύτητα του ήχου με αποτέλεσμα οι ηχητικές 
ακτίνες κατά τη διεύθυνση του ανέμου να κάμπτονται προς το έδαφος, ενώ 
αντίθετα προς αυτή να κάμπτονται προς τα πάνω.
Επιπλέον είναι δυνατόν να εμφανίζονται και περιοχές «ηχοσκιάς».
Στην ταχύτητα του ήχου επιδρά και η βαθμίδα θερμοκρασίας (θερμοβαθμίδα) 
που υπάρχει στα ατμοσφαιρικά στρώματα.
Κανονικά η θερμοκρασία ελαττώνεται με το υψόμετρο και μάλιστα στα 
χαμηλότερα στρώματα η θερμοβαθμίδα αυτή είναι περίπου ίση με 
-0 .5  °0  / ΙΟΟιπ.
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Αφού η ταχύτητα του ήχου στον αέρα είναι ανάλογη προς την τετραγωνική 
ρίζα της θερμοκρασίας, εξαιτίας της αρνητικής θερμοβαθμίδας θα ελαττώνεται 
με το ύψος. Η μεταβολή αυτή έχει ως αποτέλεσμα οι ηχητικές ακτίνες που 
ξεκινούν από μία ηχητική πηγή να κάμπτονται και να απομακρύνονται από το 
έδαφος.
Κάτω από ορισμένες συνθήκες, όπως π.χ μια ξάστερη νύχτα, είναι δυνατόν 
να παρατηρηθεί θερμοκρασιακή αναστροφή, δηλαδή να δημιουργηθεί θετική 
θερμοβαθμίδα, που προκαλεί τα αντίθετα αποτελέσματα. Το φαινόμενο αυτό 
είναι πιο συχνό το χειμώνα, οπότε εκρήξεις ή άλλοι έντονοι ήχοι μπορούν να 
ακουστούν σε αποστάσεις 100 Κγπ και περισσότερο.

1.15 Επίδραση του εδάφους

Το χιόνι και η βλάστηση του εδάφους προκαλούν πρόσθετη εξασθένηση των 
ηχητικών κυμάτων .Η ελάττωση της ηχητικής έντασης σε συνάρτηση με την 
απόσταση πάνω στο έδαφος είναι εκθετική. Έτσι, η πρόσθετη εξασθένηση σε 
όΒ είναι ανάλογη της απόστασης. Η εξασθένηση αυτή εξαρτάται έντονα από 
συχνότητα (βλέπε πίνακα).

Ε ΙΔ Ο Σ  Ε Δ Α Φ Ο Υ Σ
Π Ρ Ο Σ Θ Ε Τ Η  Η Χ Ο Ε Ξ Α Σ Θ Ε Ν Η Σ Η  Σ Ε  άΒ/ΙΟΟπ» Σ Τ ΙΣ  
Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Ε Σ  Ο Κ Τ Α Β ΙΚ Ε Σ  Ζ Ω Ν Ε Σ  Σ Υ Χ Ν Ο Τ Η Τ Ω Ν  (Σ Ε  Η ζ)

6 3 1 2 5 2 5 0 5 0 0 1 0 0 0 2 0 0 0 4 0 0 0 8 0 0 0

Γρασίδι (ύψ ους 10 -30  α η )
0 ,7 1,0 1,4 2 ,0 2 ,8 4 ,0 5,6 8 ,0

Σπ αρμένος αγρός πυκνοί 
θάμνοι, αραιό δάσος

2 ,5 3 ,5 5 ,0 7 ,0 10,0 14 ,0 2 0 ,0 2 8 ,0

Πυκνό δάσος
5 ,0 7 ,0 10 ,0 14 ,0 2 0 ,0 2 8 ,0 4 0 ,0 56 ,0

1.16 Τεχνητά εμπόδια στην μετάδοση του ήχου

Με τον όρο τεχνητά εμπόδια στη μετάδοση ενός ήχου ή θορύβου εννοούμε 
γενικά τα διάφορα κατασκευαστικά μέτρα που λαμβάνουμε «κατά 
περίπτωση» για να μειώσουμε ένα ήχο ή θόρυβο. Τα διάφορα υλικά που 
πρέπει να χρησιμοποιήσουμε πρέπει να συνδυάζουν δύο πράγματα.
Αφ’ ενός μεν να επιτυγχάνουν την επιθυμητή ηχοαπορρόφηση ενός ήχου και 
αφ’ ετέρου να καλύπτουν τη λεγάμενη ηχομόνωση αυτού.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο

2. Επιπτώσεις του θορύβου

2.1 Θορυβο-εξαρτώμενη κώφωση

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα 60 dB(A) είναι η στάθμη θορύβου που όταν εκτεθεί 
κάποιος που κοιμάται ξυπνάει. Για έκθεση σε στάθμη θορύβου 75 dB(A) 
έχουμε σημαντικές επιπτώσεις στο νευροφυτικό σύστημα, ενώ προκειμένου 
για εκτέλεση πνευματικής εργασίας έχουμε πιθανή ελάττωση της 
αποδοτικότητας.
Σε έκθεση 85 dB(A) αρχίζει η θορυβο-εξαρτώμενη μείωση της ακουστικής 
οξύτητας.
Είναι δηλαδή η στάθμη θορύβου που αρχίζει να βλάπτει το σύστημα ακοής 

και δημιουργούνται οι πιθανότητες κώφωσης.
Η θορυβο-εξαρτώμενη κώφωση προέρχεται από τη ζημιά που προκαλεί 
η έκθεση σε υψηλές στάθμες θορύβου, στα νευροεπιθηλιακά αισθητήρια 
κύτταρα (αισθητικά τριχωτά κύτταρα) της εσωτερικής μοίρας του αυτιού.
Στην βάση των τριχωτών αυτών κυττάρων υπάρχουν οι συνάψεις με τις 
ίνες των απαγωγών νευρώνων, σημείο έναρξης της νευρικής μετάδοσης 
του ηχητικού μηνύματος που καταλήγει στον εγκεφαλικό φλοιό στο 
πάνω τμήμα του κροταφικού λοβού. Τα τριχωτά κύτταρα βλάπτονται 
από την έκθεση σε θόρυβο και άπαξ και καταστραφούν δεν 
επανέρχονται.
Οι ήχοι της ομιλίας γίνονται πλέον πιο ήσυχοι και συγκεκαλυμμένοι. Η 
συνομιλία αλλοιώνεται και είναι πλέον πολύ δύσκολο να ακούσεις 
παρουσία άλλων θορύβων. Η θορυβο-εξαρτώμενη βλάβη στην ακοή 
λαμβάνει χώρα τόσο αργά και σταθερά που συνήθως δεν παρατηρείται.
Είναι δηλαδή μία αθόρυβη διαδικασία. Ο εργαζόμενος αρέσκεται να λέει 
ότι συνήθισε τον θόρυβο. Η αλήθεια όμως είναι ότι αυξήθηκε το κατώφλι 
ακοής του. Χρειάζεται δηλαδή πλέον ισχυρότερους θορύβους ώστε να 
είναι σε θέση να τους ακούσει. Η έκθεση σε θόρυβο μεγάλης στάθμης 
και μικρής διάρκειας ή η έκθεση σε θόρυβο μικρότερης στάθμης και 
μεγαλύτερης διάρκειας είναι δυνατόν να προκαλέσει τραυματισμό του 
ακουστικού νεύρου. Ο τραυματισμός του ακουστικού νεύρου προκαλεί 
συνήθως μόνιμη απώλεια της ακοής.
Κατά ορισμένους ερευνητές η έκθεση σε στάθμες θορύβου πάνω από 
90 dB(A) επί 8 ώρες το 24-ωρο, για εργασία πέντε ημερών, προκαλεί 
τραύμα του ακουστικού νεύρου μετά πάροδο μακρού χρόνου. Από αυτή 
την διαδικασία προκύπτει η θορυβογενής βαρηκοΐα η οποία θεωρείται 
μια από τις συχνότερες επαγγελματικές ασθένειες (ISO 1999/ 90).
Ένα άτομο θεωρείται ότι έχει υποστεί θορυβογενή βαρηκοΐα όταν η 
αριθμητική μέση τιμή στάθμης κατωφλιού ακοής στις συχνότητες 500 
ΗΖ.1000 ΗΖ και 2000 ΗΖ, έχει μετατοπισθεί κατά 25 dB(A) σε σχέση με 
τη μέση τιμή στάθμης κατωφλιού ακοής, [4],
Στην χώρα μας, οι επιπτώσεις του θορύβου επί των εργαζομένων στο 
χώρο εργασίας, αντιμετωπίζονται με το Π.Δ. 85/91/(ΦΕΚ 38Α/ 91) [5], 
που αποτελεί εναρμόνιση της οδηγίας 86/188/ΕΟΚ.
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2.2 Κοινωνικές επιπτώσεις της θορυβογενούς βαρηκοΐας

Η θορυβογενής βαρηκοΐα δημιουργεί σοβαρά κοινωνικά προβλήματα με 
καταστροφικές επιδράσεις στις κοινωνικές σχέσεις μεταξύ των 
οικογενειών καθώς και μεταξύ των μελών μια οικογένειας. Ο βαρήκοος 
μέσα στην οικογένεια νιώθει απομονωμένος, δεν λαμβάνει ενεργό μέρος 
στις συζητήσεις και στον προβληματισμό της οικογένειας.
Δημιουργείται έτσι κάποιο είδος εσωστρέφειας, γεγονός που αποτελεί 
κύριο παράγοντα αντικοινωνικής συμπεριφοράς. Αλλά και μέσα στην 
κοινωνία ο βαρήκοος νιώθει εξ ίσου απομονωμένος. Το πρόβλημα είναι 
ότι η θορυβογενής βαρηκοία δεν επιδέχεται θεραπεία, και ο καλύτερος 
τρόπος αντιμετώπισης είναι ο προληπτικός έλεγχος της ακοής των 
εργαζομένων στους χώρους εργασίας σε συνδυασμό με τα ειδικά 
ιατροκοινωνικά βοηθητικά μέσα (ακουστικά βαρηκοΐας - προγράμματα 
αντιθορυβικής προστασίας χώρων εργασίας και εργαζομένων σε 
θορυβώδες περιβάλλον).

2.3 Θορυβο-ενόχληση

Η θορυβο-ενόχληση δεν είναι μία αφηρημένη έννοια, αλλά καθορίζεται 
από τις διάφορες επιπτώσεις στον ενοχλούμενο. Έτσι θα μπορούσαμε 
να πούμε ότι ο ενοχλούμενος από θόρυβο δέχεται:

1. Ενόχληση ή διακοπή του ύπνου του το μεσημέρι και κατά την 
διάρκεια της νύχτας.
2. Διαταραχή της ηρεμίας και αυτοσυγκέντρωσής του κατά την ώρα της 
μελέτης.
3. Προβλήματα ψυχικής ηρεμίας μέσα στην οικογένεια λόγω 
εκνευρισμού από τον θόρυβο της διπλανής εγκατάστασης.
4. Παρεμβολή στην ομιλία, στην μουσική και γενικότερα στην 
επικοινωνία.
5. Ψυχική καταπόνηση λόγω της πληροφορίας φόβου που μεταφέρει 
ορισμένες φορές ο θόρυβος, π.χ. φρενάρισμα αυτοκινήτων, απότομος 
γδούπος κ.λ.π.
6. Άγχος, στρες που περικλείει μία κατάσταση αναμονής κάποιου 
απροσδιόριστου φόβου ή εξέλιξης.

Σε αυτές τις περιπτώσεις θα μπορούσαμε να εστιάσουμε ένα μεγάλο 
μέρος της θορυβο-ενόχλησης.
Τέτοιου είδους ενόχληση συναντάμε μέσα στην ίδια μας την 
κρεβατοκάμαρα όπου έχουμε ήσυχο περιβάλλον με πολύ χαμηλές 
στάθμες θορύβου βάθους.
Τέτοιες στάθμες θορύβου, με κλειστές πόρτες και παράθυρα είναι της 
τάξεως των 25 όΒ(Α). Σκεφτείτε λοιπόν όταν ξαφνικά μέσα στην νύχτα 
μπαίνει σε λειτουργία η κλιματιστική συσκευή του γείτονα ή το ψυγείο 
του καταστήματος στο ισόγειο του κτιρίου. Σ' αυτές τις περιπτώσεις 
έχουμε «έρπουσα» δομόφερτη διάδοση του θορύβου μέσω των 
δομικών στοιχείων του κτιρίου (φέρων οργανισμός και πλευρική 
τοιχοποιία), που οφείλεται συνήθως σε έλλειψη ή σε μη κατάλληλη 
αντιδονητική έδραση των θορυβογόνων συσκευών ή μηχανημάτων. Σε
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τέτοιες περιπτώσεις, η στάθμη θορύβου από την λειτουργία της 
εγκατάστασης μέσα στη κρεβατοκάμαρα, φθάνει τα 40 <3Β(Α).
Δεν προκαλεί υπέρβαση σε σχέση με την μέγιστη τιμή των 45 άΒ(Α) που 
ορίζει το Π.Δ. 1180/81 [ 6], Δημιουργείται όμως ενόχληση ή πιθανότητα 
σοβαρής ενόχλησης λόγω της διατάραξης της δεδομένης ακουστικής 
άνεσης.
Η ενίσχυση δηλαδή της στάθμης του θορύβου βάθους σε χώρους 
κατοικίας ή συνάθροισης κοινού, λόγω της ξαφνικής λειτουργίας μιας 
εξωτερικής πηγής θορύβου, αποτελεί το ερέθισμα για να ενεργοποιηθεί 
το αίσθημα της ενόχλησης από θόρυβο. Τούτο συμβαίνει διότι μειώνεται 
η δυνατότητα να συνεχίσομε κάποια δραστηριότητα, ή να ξεκινήσομε 
κάποια άλλη. Πολλές φορές απλά και μόνο η υπενθύμιση ότι δίπλα 
υπάρχει και λειτουργεί κάποια εγκατάσταση, δημιουργεί ενόχληση.
Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η ανύψωση της στάθμης θορύβου σ' ένα 
χώρο που καταστρέφεται η ακουστική άνεση λόγω της εισβολής του 
θορύβου από κάποια γνωστή πηγή, συντελεί σε πιθανότητα σοβαρής 
ενόχλησης.

2.4 Επιπτώσεις του θορύβου στον άνθρωπο

2.4.1 Γενικές επιπτώσεις της ηχορύπανσης

Γενικά μπορούμε να πούμε ότι γνωρίζουμε λιγότερα για τις αρνητικές 
επιπτώσεις στην υγεία μας και τις οικονομικές ζημιές της ηχορύπανσης , από 
ότι για τα άλλα είδη ρύπανσης του περιβάλλοντος .
Ο πολύ έντονος θόρυβος μπορεί να προκαλέσει μόνιμη βλάβη στο ακουστικό 
σύστημα . Στις βιομηχανικές κοινωνίες, η μερική απώλεια της ακοής εκείνων 
που ασχολούνται σε ορισμένες βιομηχανικές δραστηριότητες είναι αρκετά 
συχνό φαινόμενο.
Αυτό συνεπάγεται σημαντικό ψυχικό κόστος για τα θύματα αλλά και 
σημαντικό οικονομικό κόστος τόσο για τα ίδια ( για επισκέψεις τους σε 
γιατρούς και νοσοκομεία, για αγορά ακουστικής συσκευής κ.α ) αλλά και για 
το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, στο βαθμό που ένα μέρος του κόστους 
δημιουργείται από το εν λόγω πρόβλημα επιπίπτει τελικά στο σύστημα 
κοινωνικών ασφαλίσεων, σε άλλους φορείς , σε συγγενείς κ.λ.π.
Ορισμένοι τουλάχιστον από τους εργαζόμενους που χάνουν μερικώς ή ολικώς 
την ακοή τους λόγω θορύβων στο εργασιακό τους περιβάλλον κάνουν αγωγές 
στις επιχειρήσεις και τους επιδικάζονται αποζημιώσεις που βαρύνουν τελικά 
τους μετόχους της επιχείρησης ή τους αγοραστές των προϊόντων της αφού 
επιβαρύνουν τις δαπάνες της.
Έχει αποδειχθεί ότι ο έντονος θόρυβος προκαλεί ψυχολογική και συγκινησιακή 
ένταση. Αυτή με τη σειρά της μπορεί ενδεχομένως να συμβάλει στη δημιουργία 
καρδιοαγγειακών προβλημάτων λόγω προκαλούμενου περιορισμού της 
διαμέτρου των αιμοφόρων αγγείων που περιορίζει την κυκλοφορία του 
αίματος. Άλλωστε από την αιτία αυτή υφίσταται κανείς την απώλεια της ακοής. 
Ο θόρυβος προκαλεί επίσης σε ορισμένα άτομα πονοκεφάλους, κακή διάθεση, 
αϋπνία, εκνευρισμό, μείωση της ικανότητας για συγκέντρωση, εργασιακά ή 
τροχαία ατυχήματα κ.α. Η παραγωγικότητα στην εργασία εκείνων που 
υποφέρουν από τον θόρυβο επηρεάζεται έτσι αρνητικά. Το σχετικό συνολικό 
κοινωνικό κόστος δεν είναι γνωστό αλλά μπορεί να είναι πολύ σημαντικό.
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Φαίνεται δε ότι πολλές ημέρες εργασίας χάνονται από απουσίες των 
εργαζομένων που προέρχονται από παράγοντες που σχετίζονται με 
επιδράσεις του θορύβου. Στην Γερμανία υπολογίζεται ότι το συνολικό κόστος 
από την έκθεση σε εργασιακό θόρυβο υπολογίζεται στα 460 εκατομμύρια 
Μάρκα τον χρόνο περίπου, [32].
Είναι ιδιαίτερα δύσκολο να γίνουν αξιόπιστες εκτιμήσεις της οικονομικής αξίας 
των ζημιών της ηχητικής ρύπανσης στους ιδιοκτήτες ακινήτων λόγω της 
αρνητικής επίδρασης στην αγοραία αξία τους. Σε ορισμένες περιπτώσεις, π.χ. 
στην πόλη του Λος Άντζελες, όπου οι δημοτικές αρχές αναγκάστηκαν να 
εξαγοράσουν τα σπίτια που βρίσκονταν κοντά στο αεροδρόμιο λόγω του 
θορύβου που δημιουργούσε αυτό, το συνολικό κόστος υπήρξε μεγάλο [7]. 
Πολλά από τα εν λόγω σπίτια που αγοράστηκαν από τον Δήμο στη συνέχεια 
κατεδαφίστηκαν γιατί ο υπερβολικός θόρυβος τα είχε κάνει ακατάλληλα για 
κατοίκηση. Συνήθως οι ιδιοκτήτες κατοικιών δεν έχουν τη δυνατότητα να 
υποχρεώσουν τις Αρχές να αγοράσουν το σπίτι τους ή να τους αποζημιώσουν. 
Απλώς υφίστανται οι ίδιοι το σχετικό κόστος και η ιδιοκτησία τους 
υποβαθμίζεται οικονομικά και γίνεται πολύ δύσκολη η μεταπώλησή της.

2.4.2 Επιπτώσεις στην υγεία [8]

Η πιθανότητα να έχει ο θόρυβος καθοριστικά δυσμενείς επιπτώσεις στην 
ανθρώπινη υγεία ήταν για πολλά χρόνια ένα από τα βασικά πεδία έρευνας 
και μελέτης. Για ότι αφορά στις επιπτώσεις βιομηχανικών και βιοτεχνικών 
θορύβων σε αντίστοιχους εργασιακούς χώρους το θέμα είναι πολύ καλά 
τεκμηριωμένο και θεωρείται δεδομένο.
Τρεις περιπτώσεις που συνδέουν το θόρυβο με την υγεία είναι 
αναγνωρισμένες πλέον διεθνώς:

2.4.2.1. Η πρώτη περίπτωση είναι ότι ο θόρυβος επιδρά δυσμενώς στο 
σύστημα ακοής του ανθρώπου (Auditory System). Υπάρχει αποδεδειγμένα 
ένας βιολογικός μηχανισμός σύμφωνα με τον οποίο ο θόρυβος προκαλεί 
ουσιαστικές δυσμενείς επιπτώσεις που είναι είτε η περιορισμένη χρονικά 
ακουστική απώλεια (Temporary Hearing Loss - T .H .L .), ή η μόνιμη ακουστική 
απώλεια (Permanent Hearing Loss -  P .H .L .).

2.4.2.2. Η δεύτερη περίπτωση είναι ότι ο θόρυβος επιδρά δυσμενώς στην 
υγεία μέσω μεταβατικών διαδικασιών. Η πλέον διαδεδομένη από αυτές είναι 
η περίπτωση του «άγχους» (stress). Ο θόρυβος δημιουργεί κατ' αρχήν άγχος 
το οποίο στη συνέχεια έχει επιπτώσεις στην ψυχική και σωματική ευεξία και 
στην υγεία.

2.4.2.3. Η τρίτη περίπτωση είναι ότι ο θόρυβος έχει καθοριστική επίπτωση 
στους ανθρώπους που ήδη έχουν κάποια αρρώστια ή μη ομαλή φυσιολογία. 
Ορισμένα μέρη του πληθυσμού είναι περισσότερο ευπαθή στις ψηλότερες 
στάθμες θορύβου, παραδείγματος χάριν αυτοί που πάσχουν από υπέρταση ή 
τμήμα του πληθυσμού με ψυχιατρικά προηγούμενα κλπ. Στην περίπτωση 
αυτή ο ρόλος πλέον του θορύβου είναι ότι προωθεί (ή και υποβοηθεί) 
κάποιες επιπτώσεις στην υγεία παρά τις προκαλεί. Και εδώ, όπως και στην



προηγούμενη περίπτωση, ο βιολογικός μηχανισμός δεν είναι απλός γιατί οι 
επιπτώσεις δεν είναι άμεσες αλλά έμμεσες. Εκτός αυτού άλλωστε, ας 
σημειωθεί ότι η μεγάλη δυσκολία ορισμού του «άγχους» πολλές φορές 
ενοποιεί τις περιπτώσεις 1 και 2.

Έχοντας μια συνοπτική εικόνα των περιπτώσεων που συνδέουν το θόρυβο 
με την υγεία θα λέγαμε ότι αυτές ξεχωρίζουν σε δύο βασικές κατηγορίες :

•  Στις επιπτώσεις στο ανθρώπινο σύστημα ακοής (Auditory Effects,ΑΕ) και
• Στις επιπτώσεις που δεν ανήκουν στο σύστημα ακοής (Non -Auditory 

Effects, ΝΑΕ) '

Λόγω του ότι οι επιπτώσεις στο ανθρώπινο σύστημα ακοής είναι αρκετά 
γνωστές και τεκμηριωμένες, θα αναφερθούν δύο λιγότερο γνωστές που δεν 
ανήκουν στο σύστημα ακοής. Αυτές είναι οι επιπτώσεις στο καρδιοαγγειακό 
και στο αναπαραγωγικό σύστημα.

(α) Καρδιοαγγειακό σύστημα
Εδώ τα επιχειρήματα είναι πολύ κατανοητά. Με απλά λόγια, ο θόρυβος 
προωθεί την υπέρταση η οποία με τη σειρά της αυξάνει την πιθανότητα 
καρδιοαγγειακών επιπτώσεων.

(β) Αναπαραγωγικό σύστημα
Η πιθανότητα ότι, οι υψηλές στάθμες θορύβου επηρεάζουν τη μητέρα και το 
έμβρυο υπήρξε θέμα αρκετών μελετών. Οι περισσότερες από αυτές 
αναφέρουν ως πιθανές επιπτώσεις την πρόωρη γέννηση, ελλιποβαρή 
νεογέννητα, μεταγεννητική προσαρμογή κλπ.
Η επικοινωνία λόγου, η ακρόαση μουσικής κλπ. διαταράσσονται όταν το 
επίπεδο του θορύβου ξεπερνά τα 65 dB(A) και σε αυτές τις περιπτώσεις οι 
συνομιλίες για να γίνουν κατανοητές απαιτούν ειδικές συνθήκες τοποθέτησης 
των συνομιλητών, όσον αφορά στην απόσταση μεταξύ τους κλπ. Σε 
περιπτώσεις θορύβου άνω των 75 dB(A) μία κανονική συνομιλία είναι σχεδόν 
αδύνατη. Διάφορες έρευνες που έγιναν σε κατοίκους αστικών περιοχών 
απέδειξαν τη σημασία που δίνεται σ' αυτή τη μορφή όχλησης, ιδιαίτερα κατά 
τις βραδινές ώρες και γενικότερα τις ώρες ξεκούρασης.
Η διατάραξη είναι ιδιαίτερα σημαντική, κατά τη διάρκεια του ύπνου για τα 
άτομα είτε πολύ μικρής είτε μεγάλης σχετικά ηλικίας και κυρίως κατά την αρχή 
ή το τέλος του ύπνου. Η όχληση είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη διαφορά 
ανάμεσα στη στάθμη θορύβου που οφείλεται σε ένα μεμονωμένο όχημα 
μεταφοράς και στη μέση στάθμη του θορύβου «βάθους» .
Η απόδοση και γενικότερα η προσοχή για εκτέλεση εργασίας μπορεί να 
μειωθεί ανάλογα με τη στάθμη του θορύβου και το άτομο που υπόκειται σε 
αυτόν. ΓΓ αυτή την περίπτωση ο θόρυβος που οφείλεται στην οδική 
κυκλοφορία θεωρείται ότι δεν παίζει αποφασιστικό ρόλο, σε σχέση με άλλες 
πηγές θορύβου. Σε όλες τις παραπάνω επιπτώσεις στη φυσιολογία του 
κατοίκου των αστικών περιοχών θα πρέπει να προστεθούν και οι επιπτώσεις 
στην ψυχολογία του, οι οποίες μπορεί να είναι ιδιαίτερα σημαντικές.
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2.4.3. Παγκόσμια οργάνωση υγείας (World Health OrganisaTion -WHO) 
συστάσεις και προτεινόμενα όρια περιβαλλοντικού θορύβου [9]

Σύμφωνα με έρευνα που έγινε για λογαριασμό της αρμόδιας υπηρεσίας της 
Παγκόσμιας Οργάνωσης Υγείας (Π.Ο.Υ.) προτείνονται τα ακόλουθα όρια 
θορύβου ανά βασική χρήση.

2.4.3.1. Σε κατοικίες

Στο εσωτερικό των υπνοδωματίων: 30 dB LAeq για σταθερό θόρυβο και 45 
dB LAmax μέγιστο όριο για περιστασιακό θόρυβο.
Για προστασία της πλειοψηφίας των κατοίκων από σοβαρή ενόχληση δεν 
πρέπει να υπερβαίνεται στο εσωτερικό των κατοικιών, στα μπαλκόνια, αυλές 
κ.λ.π., η στάθμη των 55 dB LAeq κατά την διάρκεια της ημέρας.

Γ ια προστασία της πλειονότητας των κατοίκων από μέτρια όχληση δεν πρέπει 
να υπερβαίνεται το εξωτερικό των κατοικιών, στα μπαλκόνια, αυλές κ.λ.π. η 
στάθμη των 50 dB LAeq κατά την διάρκεια της ημέρας.

Κατά την διάρκεια της νύχτας δεν πρέπει να υπερβαίνεται στο εξωτερικό των 
κατοικιών η στάθμη των 45 dB LAeq ώστε να είναι δυνατό να μπορεί κάποιος 
να κοιμηθεί με παράθυρο ανοικτό.

2.4.3.2. Σε σχολεία

*Εντός των αιθουσών , για να είναι δυνατή η διδασκαλία, δεν πρέπει να 
υπερβαίνεται η στάθμη των 35 dB LAeq κατά την διάρκεια του μαθήματος. Για 
σχολεία παιδιών με ειδικά προβλήματα ακοής είναι δυνατόν να απαιτείται 
χαμηλότερο όριο.
*Χρόνος αντήχησης εντός των αιθουσών : 0,6 sec. Σε αίθουσες σχολείων για 
παιδιά με ειδικά προβλήματα ακοής είναι δυνατόν να απαιτείται χαμηλότερο 
όριο.
*ΓΊα άλλες χρήσεις όπως αίθουσες συνάθροισης κ.λ.π. ο χρόνος αντήχησης 
πρέπει να είναι μικρότερος από 1 sec.
‘ Εντός των αιθουσών, σε χώρους προαυλίων, αθλοπαιδιών κ.λ.π. δεν πρέπει 
να υπερβαίνεται η στάθμη των 55 dB LAeq .

2.4.3.3. Σε νοσοκομεία

‘ Εντός των δωματίων των ασθενών, δεν πρέπει να υπερβαίνεται η 
στάθμη των 30 dB LAeq και ως μέγιστο όριο τα 40 dB LAmax κατά την 
διάρκεια της νύχτας. Κατά την διάρκεια της ημέρας επειδή οι ασθενείς 
έχουν μειωμένη δυνατότητα αντιμετώπισης του stress δεν πρέπει να 
υπερβαίνεται ή στάθμη των 35 dBLAeq εντός των δωματίων τους.



2.4.3 4. Σε χώρους αναψυχής

Για λόγους προστασίας της ακουστικής ικανότητας των νέων ανθρώπων 
σε χώρους αναψυχής με δυνατή μουσική όπως concert halls, 
discotheques κ.λ.π. δεν πρέπει να υπερβαίνεται η στάθμη των 100 dB 
Laeq σε 4-ωρη βάση, [10].



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3o

3. Νομοθεσία εργασιακού θορύβου

3.1. Κανονισμός Ασθένειας του Ι.Κ.Α. για την θορυβογενή κώφωση [11] 
ΦΕΚ 132/Β/12-02-1979
Περί αντικαταστάσεως του άρθρου 40 του Κανονισμού Ασθένειας του 
Ι.Κ.Α.

Στο άρθρο 40 του Κανονισμού ασθένειας του Ι.Κ.Α., η θορυβογενής κώφωση 
αναγνωρίζεται ως η Ν0 35 επαγγελματική ασθένεια. Στο άρθρο 40 
αναφέρονται οι προϋποθέσεις αναγνωρίσεως της προσβολής του 
ασφαλισμένου από επαγγελματική ασθένεια (άρθρο 34 του Α.Ν. 1846/51)
[12].
Για την αναγνώριση, θα πρέπει να διαπιστωθεί ιατρικώς η προσβολή του 
ασφαλισμένου , είτε κατά την διάρκεια της απασχόλησής του με ελάχιστο 
χρόνο απασχόλησης 5 χρόνια, (πλην των περιπτώσεων εργασιών σε 
δοκιμαστήρια μηχανών αεροσκαφών, όπου ο ελάχιστος χρόνος μειώνεται στα 
δύο χρόνια), είτε από της διακοπής της απασχόλησης με μέγιστο χρόνο από 
της διακοπής 3 (τρία) χρόνια. Το Ι.Κ.Α., περιγράφει την νόσο, ως πάθηση 
προκαλούμενη από ήχο-θόρυβο, και την ορίζει ως, την αμφοτερόπλευρο 
μείωση της ακουστικής οξύτητας, κοχλιακής προελεύσεως, μη ανατάξιμο (μη 
επαναφερόμενη), και μη επιδεινούμενη μετά την διακοπή της εκθέσεως σε 
θορυβογόνο περιβάλλον.
Η διάγνωση επιβεβαιώνεται με νεώτερη ακοομετρική εξέταση που διενεργείται 
μετά την παρέλευση 6 (έξι) έως 12 (δώδεκα) μήνες από την διακοπή της 
εργασίας στο θορυβογόνο περιβάλλον .Οι ακοομετρικές εξετάσεις, πρέπει να 
αποδεικνύουν εις το λιγότερο προσβεβλημένο αυτί μείωση της ακουστικής 
οξύτητας, κατά μέσον όρο 35 dB μετρημένη στις συχνότητες 500, 1000 και 
2000ΗΖ. Κατά τον εν λόγω υπολογισμό, η μείωση της ακουστικής οξύτητας 
στην συχνότητα 1000 ΗΖ, πολλαπλασιάζεται επί τον συντελεστή 2.

3.2. Προστατεύουν τα ακοοττροστατευτικά μέσα;

Τα ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα έχουν διαδεδομένη χρήση στην 
βιομηχανία και βρίσκονται στην πρώτη γραμμή θεραπείας των 
απασχολουμένων σε θορυβώδες περιβάλλον.
Έχοντας πάντα στον νου μας την ανεπίστροφη φύση της θορυβο- 
εξαρτώμενης κώφωσης, θα πρέπει πάντοτε να μπορούμε να εκτιμήσουμε την 
αποτελεσματικότητα της προσωπικής ακοοπροστασίας.
Τα ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα που θα επιλεγούν, θα πρέπει σύμφωνα 
με το Π.Δ. 85/91, άρθρο 6, παρ.3, να είναι κατάλληλα για κάθε εργαζόμενο, 
προσαρμοσμένα στις συνθήκες εργασίας του, λαμβάνοντας υπόψη την 
ασφάλεια και την υγεία του.

3.3 Πως θα εκτιμήσουμε την αποτελεσματικότητα 
των ατομικών ακοοπροστατευτικών μέσων;

Δύο είναι οι σπουδαιότεροι παράμετροι που πρέπει να εξετάζονται
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προκειμένου να βρεθεί η αποτελεσματικότητα των μέσων ακοοπροστασίας, 
για κάθε περίπτωση.

1. Φάσμα Α-σταθμισμένης στάθμης ηχητικής πίεσης και
2. Χρονική μέση τιμή ηχητικής ενέργειας που φθάνει στο αυτί

Από αυτές τις δύο παραμέτρους εξαρτάται και η πιθανότητα κώφωσης.

Επομένως, πρώτα βρίσκουμε την εξασθένηση (attenuation) του θορύβου σε 
κάθε συχνότητα του οκταβικού ή τρίτο-οκταβικού φάσματος, ως προς το 
φάσμα του θορύβου που εξετάζουμε. Η γνώση της εξασθένησης είναι 
απαραίτητη, για να προκύψει το σταθμισμένο φάσμα θορύβου που διαπερνά 
το τοίχωμα του ακοοπροστατευτικού μέσου, και κυριαρχεί μέσα από το μέσο 
ακοοπροστασίας. Συνήθους λαμβάνεται από τους κατασκευαστές.
Δεύτερο, βρίσκουμε την διάρκεια των χρονικών περιόδων κατά τις οποίες 
αφαιρείται το ακοοπροστατευτικό μέσο.
Η μετακίνηση των μέσων ακοοπροστασίας έχει σαν αποτέλεσμα το άτομο να 
εκτεθεί σε μη -εξασθενημένη στάθμη θορύβου. Έχοντας υπόψη την 
λογαριθμική φύση της κλίμακας των dB, η προκύπτουσα αύξηση στην στάθμη 
Leq είναι πολύ μεγαλύτερη από αυτήν που θα περιμέναμε.
Πριν από κάθε ενέργεια συμβουλευόμεθα τα δημοσιευμένα στοιχεία που δίνει 
ο κατασκευαστής. Οι πληροφορίες που δίνει ο κατασκευαστής θα πρέπει να 
ερμηνεύονται με εξέταση της μεθόδου κατά την οποία αποκτήθηκαν. Οι 
περισσότεροι κατασκευαστές δηλώνουν το πρωτόκολλο ελέγχου, και τα 
δεδομένα που παρέχουν έχουν όρια ακρίβειας που εξαρτώνται από την 
μέθοδο που χρησιμοποιήθηκε.
Στις περισσότερες περιπτώσεις, παράγονται ορισμένες τιμές εξασθένησης, οι 
λεγόμενες, εξασθένηση "πραγματικού αυτιού". Αυτές οι τιμές προκύπτουν 
ευρίσκοντας την διαφορά στο κατώφλι ακοής (auditory threshold) με 
φορεμένα και χωρίς φορεμένα τα ακοοπροστατευτικό μέσα για μεγάλο αριθμό 
ατόμων.

Επομένως, η πληροφορία της εξασθένησης είναι ότι έχουμε μια υέση τιυή. 
πράγμα που σημαίνει πως θα έχουμε κάποια διαφοροποίηση (διακύμανση), 
στον βαθμό προστασίας από άτομο σε άτομο, εξαρτώμενη από την σωστή 
εφαρμογή του μέσου ακοοπροστασίας, από την σωστή τοποθέτησή του , κατ' 
ουσίαν.

Εάν εξετάσουμε δεδομένα των κατασκευαστών θα δούμε ότι η παρεχόμενη 
εξασθένηση σε διαφορετικές συχνότητες διαφέρει αισθητά.
Αυτό σημαίνει ότι η συσκευή θα αλλάξει το φάσμα συχνοτήτων που 
πραγματικά θα φθάσει στο αυτί.
Δεν είναι επομένως πρακτικό να δίνομε μια ολική τιμή εξασθένησης σε dB(A) 
που πραγματικά φθάνει στο αυτί. Είναι απαραίτητο δηλαδή να γίνει οκταβική 
ανάλυση των ήχων.

Εάν λάβουμε δύο ισχυρές πηγές θορύβου, μια τουρμπίνα, και ένα κομπρεσέρ, 
με σχεδόν την ίδια στάθμη θορύβου σε dB(A) αλλά πολύ διαφορετικό φάσμα, 
θα δούμε ότι το ίδιο ακοοπροστατευτικό μέσο που χρησιμοποιήθηκε σε αυτά 
τα δύο ακουστικά τοπία θορύβου, θα έχει σαν αποτέλεσμα οι στάθμες
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θορύβου, του φάσματος θορύβου που πραγματικά θα φθάσουν στο αυτί, να 
είναι πολύ διαφορετικές.

3.4. Χρήση ατομικών ακοοττροστατευτικών μέσων -  Άρθρο 6

α. Με την επιφύλαξη του άρθρου 5 του Π.Δ. 85/1991, όταν η ημερήσια 
ατομική ηχοέκθεση ενός εργαζομένου ή η μεγίστη τιμή της στιγμιαίας μη 
σταθμισμένης ηχητικής πίεσης υπερβαίνουν τα 90 άΒ(Α) και τα 200 Ρα 
αντίστοιχα, πρέπει να χρησιμοποιούνται ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα.

β. Όταν η ηχοέκθεση που αναφέρεται στην παρ. 1 είναι ενδεχόμενο να 
υπερβεί τα 85 όΒ(Α), πρέπει να τίθενται στη διάθεση των εργαζομένων 
ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα.

γ. Τα ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα πρέπει να παρέχονται σε επαρκή 
αριθμό από τον εργοδότη, η δε επιλογή του τύπου αυτών των μέσων γίνεται 
σε συνεργασία με τους ενδιαφερομένους εργαζόμενους, τον Γ ιατρό Εργασίας 
και τον Τεχνικό Ασφαλείας. Τα ακοοπροστατευτικά μέσα πρέπει να είναι 
προσαρμοσμένα στον κάθε εργαζόμενο και στις συνθήκες εργασίας του 
λαμβάνοντας υπόψη την ασφάλεια και την υγεία του. Θεωρούνται κατάλληλα 
και επαρκή αν, εφόσον χρησιμοποιούνται σωστά, ο κίνδυνος για την ακοή 
είναι μικρότερος από τον κίνδυνο που αναφέρεται στην παράγραφο 1.

δ. Αν η εφαρμογή του άρθρου 6 του Π.Δ. 85/1991 δημιουργεί κίνδυνο 
ατυχήματος, ο κίνδυνος αυτός πρέπει να μειώνεται, στο μέτρο που αυτό είναι 
εύλογα εφικτό, με τα κατάλληλα μέτρα.

3.5 Ενημέρωση εργαζομένων- Άρθρο 4

Ι.Όταν η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση ενός εργαζομένου ή η μέγιστη τιμή της 
στιγμιαίας μη σταθμισμένης ηχητικής πίεσης είναι πιθανόν να υπερβούν τα 85 
άΒ(Α) και τα 200 ρβ αντίστοιχα λαμβάνονται μέτρα για να εξασφαλιστεί ότι:

α) στους εργαζομένους και /  ή στους εκπροσώπους τους στην επιχείρηση 
παρέχεται κατάλληλη ενημέρωση και ενδεχομένως, εκπαίδευση για: τους 
πιθανούς κινδύνους που διατρέχει η ακοή τους από την ηχοέκθεση, 
λαμβανομένων υπόψη και των διατάξεων του άρθρου 6, τα μέτρα που 
λαμβάνονται κατ' εφαρμογή του παρόντος νόμου, την υποχρέωσή τους να 
συμμορφώνονται με τα προστατευτικά και προληπτικά μέτρα που 
λαμβάνονται βάσει του άρθρου 5, τη χρησιμοποίηση ατομικών 
ακοοπροστατευτικών μέσων και το ρόλο παρακολούθησης της λειτουργίας 
της ακοής σύμφωνα με το άρθρο 7.

β) Οι εργαζόμενοι και /  ή οι εκπρόσωποί τους στην επιχείρηση ή στην 
εγκατάσταση έχουν πρόσβαση στα αποτελέσματα της εκτίμησης και μέτρησης 
του θορύβου που έχουν διενεργηθεί κατ' εφαρμογή του άρθρου 3 και 
μπορούν να λάβουν διευκρινήσεις για τη σημασία τους από τον Τεχνικό 
Ασφάλειας ή τον Γ ιατρό Εργασίας ή όπου δεν υπάρχουν από τον εργοδότη.



II. Στις θέσεις εργασίας όπου η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση του εργαζόμενου 
είναι δυνατόν να υπερβαίνει τα 85 όΒ(Α), οι εργαζόμενοι πρέπει να 
ενημερώνονται κατάλληλα για το που και πότε εφαρμόζονται οι διατάξεις του 
άρθρου 6 του Π.Δ 85/1991.

Οι θέσεις εργασίας στις οποίες η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση του 
εργαζόμενου είναι δυνατόν να υπερβαίνει τα 90 άΒ(Α) ή όπου η μεγίστη τιμή 
της στιγμιαίας μη σταθμισμένης ηχητικής πίεσης τα 200 Ρα, πρέπει να έχουν 
κατάλληλη σήμανση, να οριοθετούνται, και αν είναι εύλογα εφικτό, η 
προσπέλαση σ' αυτές να υπόκειται σε περιορισμούς.

3.6 Σχόλια επί της Νομοθεσίας

α. Αφήνετε σημαντική ευθύνη στην εργοδοσία να αποφασίσει μεταξύ 
εξάλειψης του θορύβου στην πηγή, και μεταξύ ακοοπροστατευτικών μέσων .

β. Υπάρχουν επτά ειδικές απαιτήσεις που έχουν σχεδιαστεί για να είμαστε 
σίγουροι ότι, σε πολύ θορυβώδεις εργασιακούς χώρους, η ατομική ηχοέκθεση 
δεν υπερβαίνει το κριτήριο της στάθμης ηχοέκθεσης 90 ά8(Α) Ι_βς, 8 ώρες.
Και οι επτά απαιτήσεις έχουν εφαρμογή για έκθεση πάνω από 90 όΒ(Α) Ι_βς,
8 ώρες.
Οι απαιτήσεις αυτές είναι:

• Επισκοπήσεις θορύβου,
•  εκπαίδευση,
•  παροχή ακοοπροστατευτικών μέσων,
•  έλεγχος στα μέτρα αντιθορυβικής προστασίας,
•  σχεδίαση προγράμματος δράσης,
•  πρόσληψη ειδικού συμβούλου,
•  και η διαχείριση του αρχείου.

γ. Η δράση λαμβάνει μέρος σε δύο βαθμίδες:

•  Χαμηλή, για στάθμη ηχοέκθεσης 85 όΒ(Α) Ι_θη, 8 ώρες,
• και υψηλή, για στάθμη ηχοέκθεσης 90 άΒ(Α) Ι_θς, 8 ώρες.

δ. Ο νόμος έχει σχεδιαστεί για να προστατέψει την ακοή, θεσμοθετώντας 
έκθεση σε θόρυβο. Έτσι οι απαιτήσεις οριοθετούνται γύρω από ένα κριτήριο 
90 όΒ(Α) ίθ ς , 8 ώρες που αποτελεί μια μέτρηση της έκθεσης κατά την 
διάρκεια μιας πλήρους εργάσιμης ημέρας, αντί ενός κριτηρίου 90 όΒ(Α), που 
θα ήταν η μέτρηση της στάθμης του θορύβου οποιαδήποτε χρονική στιγμή.

ε. Κατ' αυτόν τον τρόπο η νομοθεσία αποφεύγει να επιβάλει μια απόλυτη 
απαίτηση για τις στάθμες θορύβου να ελαττωθούν σε μια κατάλληλη στάθμη, 
η οποία στην περίπτωση που θα είχαμε ένα κριτήριο 90 άΒ(Α) στάθμης 
θορύβου, θα επέβαλλε μια αφόρητη πίεση στην βιομηχανία.

στ. Αντί να θεσμοθετηθεί μια στάθμη ηχοέκθεσης, η θεσμοθέτηση λαμβάνει 
υπόψη την στάθμη του ρίσκου στους εκτιθέμενους εργαζόμενους, αντί να 
λαμβάνει υπόψη την δυναμική πρόκλησης βλάβης στην ακοή.
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ζ. Το κριτήριο 90 όΒ(Α) Ι_θς, 8 ώρες, παρέχει την διαχωριστική γραμμή μεταξύ 
των περιπτώσεων στις οποίες τα ακοοπροστατευτικά μέσα πρέπει να 
φαίνονται σαν δευτερεύον ή προσωρινός τρόπος προστασίας, και αυτών των 
περιπτώσεων όπου τα ακοοπροστατευτικά μέσα μπορούν να ληφθούν ότι 
ικανοποιούν πλήρως τις απαιτήσεις του νόμου.

η. Η διάκριση εκφράζεται προσεκτικά στον νόμο, όπου τίθενται στον εργοδότη 
δύο διαφορετικά έργα, εξαρτώμενα από το εάν οι στάθμες ηχοέκθεσης είναι 
πάνω ή κάτω από 90 όΒ(Α) Ι_θς, 8 ώρες.

θ. Ο νόμος θα μπορούσε να επιβάλει ένα απόλυτο καθήκον στον εργοδότη να 
μην επιτρέπει στάθμη έκθεσης πάνω από 90 άΒ(Α) Ι,θς, 8 ώρες. Αντίθετα, ο 
εργοδότης πρέπει να αποφασίσει την έκταση των μέτρων αντιθορυβικής 
προστασίας στην πηγή του θορύβου και κατά πόσο είναι πρακτικό να 
ληφθούν, και μέχρις ποιας έκτασης πρέπει να βασίζεται στην χρήση των 
ακοοπροστατευτικών μέσων.

ι. Μπαίνει από τον νόμο ένα γενικό καθήκον στον εργοδότη να ελαττώσει 
ακόμη και αυτές τις ηχοεκθέσεις που είναι ήδη κάτω από 90 όΒ(Α) Ι_θς, 8 
ώρες, αλλά, θα πρέπει να αποφασίσέι ο ίδιος, ποια έκθεση πρόκειται να 
βλάψει την υγεία του εργαζόμενου. Ο εργοδότης συνήθως απαιτεί την λύση 
της ακοοπροστασίας.

κ. Εάν μετά την λήψη όλων των μέτρων αντιθορυβικής προστασίας που είναι 
πρακτικά δυνατόν, η στάθμη ηχοέκθεσης παραμένει πάνω από 90 όΒ(Α) 1_βς, 
8 ώρες, τότε μόνον επιτρέπεται η εφαρμογή οποιουδήποτε άλλου μέσου για 
να ελαττωθεί η στάθμη ηχοέκθεσης κάτω από το όριο. Τέτοια μέτρα θα 
μπορούσαν να περιλαμβάνουν την ελάττωση του χρόνου έκθεσης σε αυτήν 
την στάθμη ηχοέκθεσης, ή να φορεθούν ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα, ή 
και τα δύο.

λ. Η μόνη ώρα που ο θόρυβος παρέχει ασφάλεια είναι όταν δεν υπάρχει. Η 
θεσμοθέτηση του ορίου 90 άΒ(Α) Ι_θς, 8 ώρες, είναι προφανώς το πρώτο 
βήμα. Ακόμη και ένα τέτοιο αυστηρό όριο όπου 21 % από τους εκτεθειμένους 
εργαζόμενους αντιμετωπίζει το ρίσκο του χάσιμο της ακοής, θα στοιχίσει στην 
Ελληνική Βιομηχανία αρκετά.

3.7. Νομοθεσία σχετική με τον έλεγχο του θορύβου στον εργασιακό 
χώρο

Το πρώτο βήμα για την αντιμετώπιση του κινδύνου που διατρέχει η ακοή, 
είναι η μέτρηση της Α-ηχητικής ενέργειας του θορύβου στον εργασιακό χώρο.

Όλα τα Ευρωπαϊκά και Αμερικανικά πρότυπα, προεδρικά διατάγματα και 
οδηγίες της ΕΟΚ, απαιτούν αυτή την πληροφορία.

Η Α-ηχητική ενέργεια μετριέται σαν ισοδύναμη συνεχής στάθμη ηχητικής 
πίεσης, η οποία ορίζεται σαν η στάθμη του συνεχούς θορύβου σε όΒ(Α),
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που κατά την διάρκεια μιας εργάσιμης ημέρας θα προκαλούσε και θα έδινε 
στον εργαζόμενο την ίδια ηχητική ενέργεια όπως αυτή που λαμβάνει λόγω της 
έκθεσης στον πραγματικό θόρυβο κατά την διάρκεια μιας τυπικής εργάσιμης 
ημέρας.

Η στάθμη θορύβου και η διάρκειά της μέσα στο χώρο εργασίας μας δίνουν μια 
πλήρη εικόνα του κινδύνου βλάβης της ακοής των εργαζομένων.

Για παράδειγμα, εάν μια στάθμη θορύβου περιέχει διπλάσια ενέργεια από μια 
άλλη, είναι δηλαδή μεγαλύτερη κατά 3 όΒ(Α) και διαρκεί το μισό χρόνο από 
την άλλη στάθμη, τότε και οι δύο στάθμες θορύβου θα έχουν την ίδια 
ισοδύναμη συνεχή στάθμη θορύβου, δηλαδή, θα αποτελούν τον ίδιο κίνδυνο 
για τον εργαζόμενο.

Το βασικότερο θέμα για την συντήρηση και προστασία της ακοής είναι πως 
όχι μόνο η στάθμη θορύβου αλλά επίσης και η διάρκεια της έκθεσης σε 
θόρυβο πρέπει να λαμβάνεται υπόψη για την καλύτερη εκτίμηση του κινδύνου 
βλάβης της ακοής. Αυτό είναι και το περιεχόμενο της λεγάμενης δόσηο 
θορύβου που περικλείεται σε όλα τα κριτήρια προστασίας της ακοής.

Κάθε κριτήριο ορίζει σαν μέγιστη συνεχή στάθμη έκθεσης στο περιβάλλον 
εργασίας, τα 90 όΒ(Α).

Με άλλα λόγια επιτρέπουν, 8 ώρες έκθεσης σε συνεχή στάθμη θορύβου 90 
άΒ(Α).

Για αυτό το λόγο τα 90 όΒ(Α) θεωρούνται σαν το όριο έκθεσης σε 
επαγγελματικό θόρυβο.

Σύμφωνα με το Π.Δ. 85/91 τα 90 όΒ(Α) είναι η μέγιστη ημερήσια ατομική 
ηχοέκθεση του εργαζόμενου, χωρίς να λαμβάνεται υπ' όψιν η επίδραση 
οποιουδήποτε ατομικού, ακοπροστατευτικού μέσου, που θα μπορούσε να 
χρησιμοποιηθεί. Όταν ο εργαζόμενος εκτεθεί για 8 ώρες θεωρείται ότι έχει 
δεχθεί δόση θορύβου 100%.

Σύμφωνα με την οδηγία 86/188/ΕΟΚ σε συμμόρφωση προς την οποία έχει 
εκδοθεί το Π.Δ. 85/91 , και αποτελεί πιστό αντίγραφό της, η ημερήσια ατομική 
ηχοέκθεση ενός εργαζόμενου (ϋΞΡ,ά), εκφραζόμενη σε όΒ(Α), δίνεται από την 
σχέση:

L-EP.d = ί-Aeq.Te + 10logio Te / Τ0

όπου: Te = Η ημερήσια διάρκειας της ατομικής ηχοέκθεσης ενός εργαζόμενου. 
Τ0 = 8 ώρες έκθεσης ή 28.800 sec.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο

4.1 Ελληνική Νομοθεσία

Η Βασική Ελληνική Νομοθεσία σχετικά με την αντιμετώπιση θορύβου με 
χρονολογική σειρά έχει ως εξής :

455/76 -  ΦΕΚ 169 /Α/ 5 ΙΟΥΛ 76
( Π.Δ. περί όρων και προϋποθέσεων ιδρύσεων και λειτουργίας σταθμών 
αυτοκινήτων και εγκαταστάσεων εντός αυτών πλυντηρίων -  λιπαντήρων 
αυτοκινήτων κ.λ.π -  Κεφ. Β’, Άρθρο 19 -  παρ. α )

1178/81 -  ΦΕΚ 2 9 1 ΙΑ Ι5 ΟΚΤ 81 Π.Δ. «Περί της μετρήσεως και του 
ελέγχου του θορύβου των αεροσκαφών »

1180/81- ΦΕΚ 293 /Α/ 6 ΟΚΤ 81
Π.Δ. «Περί ρυθμίσεως θεμάτων λειτουργίας βιομηχανιών-βιοτεχνιών και 
πάσης φύσης μηχανολογικών εγκαταστάσεων κ.λ.π.» Άρθρο 2 παρ. 5- 
πίνακας I, Όρια θορύβου αναλόγως χρήσεων γης

Α5/3010 -  ΦΕΚ 593 /Β/ 2 ΟΚΤ 85
Υπουονική Απόφαση «Πεοί υέτοων ποοστασίαο τηο Δηυόσιαο Υνείαο από 
θόουΒο υουσικήο των Κέντρων Διασκέδασηο και λοιπών καταστηυάτων ».

56206/1613/86- ΦΕΚ 570 /Β / 9 ΣΕΠ 86
ΥΑ «Για έγκριση τύπου ΕΟΚ σε μηχανήματα και συσκευές εργοταξίων, 
αεροσυμπ/τών , αεροσφυρών κ. λ. π », Άρθρο 7 .

1650/86 -Φ Ε Κ  160 /Α /16 ΟΚΤ 86
Nóuoc νια την «Προστασία του περιβάλλοντος» . Άοθοο14, Προστασία από 
τον θόρυβο

69001/1921-ΦΕΚ 7 5 1 /Β /18 ΟΚΤ 88
ΚΥΑ « Έγκριση τύπου ΕΟΚ για την οριακή τιμή στάθμης θορύβου 
μηχανημάτων και συσκευών εργοταξίου και ειδικότερα των μηχανοκίνητων 
αεροσυμπιεστών, των πυργογερανών, των ηλεκτροπαραγωγών ζευγών 
συγκόλλησης, των ηλεκτροπαραγωγών ζευγών ισχύος και των φορητών 
συσκευών θραύσης σκυροδέρματος και αεροσφυρών». Δεν ισχύει πλέον. 
Από 1/10/2003 αντικατεστάθη από την Κ.Υ.Α. που αναφέρεται στην 
αντιμετώπιση του θορύβου από εξοπλισμό που χρησιμοποιείται σε 
εξωτερικούς χώρους.

225/89 -  ΦΕΚ 106 ΙΑΙ 2 ΜΑΙ 89
Π.Δ. «Περί Υγιεινής και Ασφάλειας στα Υπόγεια Τεχνικά Έργα» , Άρθρο 20 , 
Προστασία από υψηλούς θορύβους.

61371/90-ΦΕΚ 603 /Β /18 ΣΕΠ 90
ΚΥΑ περί καθορισμού ωρών λειτουργίας και βαθμού έντασης των 
μεγαφωνικών εγκαταστάσεων των εκλογικών κέντρων κλπ των συνδυασμών 
και των υποψηφίων κατά την προεκλογική περίοδο των εκλογών .



69269/5387 -  ΦΕΚ 678 Ι Β Ι 25 ΟΚΤ 90
ΚΥΑ «Κατάταξη έργων και δραστηριοτήτων σε κατηγορίες -  Περιεχόμενο 
μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ( Μ .Π .Ε), καθορισμός περιεχομένου 
ειδικών περιβαλλοντικών μελετών (Ε.Μ.Π.) και λοιπές συναφείς διατάξεις» , 
σύμφωνα με τον Ν . 1650/86.

765/91 -  ΦΕΚ 81 ΙΒ Ι 21ΦΕΒ 91
Υπ . Αποφ . «Περί καθορισμού των οριακών τιμών στάθμης θορύβου των 
υδραυλικών πτύων με καλώδια , προωθητών γαιών , των φορτωτών και των 
φορτωτών-σκαφέων » .

85/91 -  ΦΕΚ 38 /Α /18 ΜΑΡΤ 91
Π.Δ «Περί προστασίας των εονα£ουένων από touc  κινδύνουο που διατοένουν 
λόνω τγκ  έκθεσηο touc  στον θόρυβο κατά την εονασία» . συυυόοωωση υε την 
Οδηνία 86/188/ΕΟ Κ .

11733/91 -ΦΕΚ 384/Β/10 ΙΟΥΝ 91
ΚΥΑ «Περί μέτρων καταπολέμησης του θορύβου που εκπέμπεται κατά τις 
δοκιμές που συνοδεύουν την τοποθέτηση ή επισκευή συναγερμού οχημάτων»

17252/92 -ΦΕΚ 395 ΙΒ 1 19 ΙΟΥΝ 92
Απόφ . Υπ . ΠΕΧΩΔΕ «Καθορισμός δεικτών και ανωτάτων επιτρεπομένων 
ορίων θορύβου που προέρχεται από την κυκλοφορία σε οδικά και 
συγκοινωνιακά έργα » .

28340/2440/92 -  ΦΕΚ 532 ΙΒ 1 18 ΑΥΓ 92
ΚΥΑ περί μέτρων για τον περιορισμό της ηχορύπανσης που προέρχεται από 
Μοτοσικλέτες », σε συμμόρφωση προς τις διατάξεις των Οδηγιών 
78/1015/ΕΟΚ, 87/56/ΕΟΚ και 89/235/ΕΟΚ. Αποδεκτές ηχητικές στάθμες, 
εγκρίσεις τύπου ΕΟΚ, μέθοδοι μέτρησης κλπ.

25006/2234 -  ΦΕΚ 523/Β/13 ΙΟΥΛ 93
ΚΥΑ «Τιμές αποδεκτής ηχοστάθμης οχημάτων», Συμμόρφωση με διατάξεις 
της οδηγίας 92/97/ΕΟΚ, Άρθρο 2 : Άρθρο 1 -10- 96 απαγόρευση 
κυκλοφορίας, Αντικατάσταση της Απ . Γ20/81567/898/1988ΦΕΚ403Β .

1011/22/19-Δ-ΦΕΚ 546/Β/12 ΙΟΥΛ94
ΚΥΑ νια καθοοισυό γρονικών ορίων λειτουονίαο κέντρων διασκέδασης και 
συναωών καταστηυάτων.

3/96 -ΦΕΚ 15/Β/12 ΙΑΝ 96
Αστυνουική Διάταξη πεοί υέτοων τήοησηε τγκ koiv0c ησυγιαο.

38/96 -ΦΕΚ 26 /Α/16 ΦΕΒ 96
Π.Δ. «Περί καθορισμού των όρων & προϋποθέσεων ιδρύσεως και λειτουργίας 
συνεργείων συντήρησης και επισκευής αυτοκινήτων, μοτοσικλετών και 
μοτοποδηλάτων κλπ., Άρθρο 2 -  παρ.2.



29087/2295 -ΦΕΚ 79 /Β/7 ΦΕΒ 97
Τροποποιήθηκε της ΚΥΑ 25006/2234 -Φ Ε Κ  523/Β/97 για τιμές αποδεκτής 
ηχοστάθμης οχημάτων -  συμμόρφωση με τις διατάξεις της οδηγίας 
70/157/ΕΟΚ περί προσεγγίσεως των νομοθεσιών των Κρατών -  Μελών.

11481/523 -ΦΕΚ 295 /Β/11 ΑΠΡ 97
Τροποποίηση της υπ’ αριθμό. 765/91 -Φ Ε Κ  81/Β Υπ. Αποφ. «Για τον 
περιορισμό του θορύβου των υδραυλικών πτύων με καλώδια, των 
προωθητών γαιών , των φορτωτών- εκσκαφέων», σε συμμόρφωση με την 
οδηγία 95/27/ΕΚ.

7034/1298 -ΦΕΚ 368 Ι Β Ι 24-3-2000
ΚΥΑ «Για tic ελάγιστεο αποστάσειο αιυγανωνικών δραστηριοτήτων . Για tic 
ανάνκεο ποοστασίαο των πολιτών από θοουΒώδειε υυγανωνικέε 
δοαστηοιότητεο ορίζονται οι ελάνιστεο αποστάσειο από κατοικίεο και άλλεο 
ευαίσθητες γοήσειο.

4.2 Π.Δ. 85/91 -ΦΕΚ 38/Α/18 MAP 1991
Π.Δ. «Περί προστασίας των εργαζομένων από τους κινδύνους που 
διατρέχουν λόγω της έκθεσής τους στο θόρυβο κατά την εργασία», 
συμμόρφωση προς την οδηγία 86/188/ΕΟΚ.

Με αυτό το Π.Δ. λαμβάνονται μέτρα για την προστασία των εργαζομένων από 
τους κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσής τους στο θόρυβο κατά την 
εργασία εκτός από τους εργαζόμενους στις θαλάσσιες και στις εναέριες 
μεταφορές.
Καθορίζεται η ημερήσια ατομική ήχο-έκθεση ενός εργαζόμενου που 
εκφράζεται σε dB(A). Προσδιορίζεται με μετρήσεις που διενεργούνται στις 
θέσεις όπου βρίσκονται τα αυτιά του ατόμου κατά την εργασία , κατά 
προτίμηση την στιγμή της απουσίας του, χρησιμοποιώντας τεχνική που να 
ελαχιστοποιεί την επίδραση στο ηχητικό πεδίο.
Στην ημερήσια ατομική ηχοέκθεση δεν λαμβάνονται υπόψη η επίδραση 
οποιουδήποτε ατομικού ακοοπροστατευτικού μέσου , που θα μπορούσε να 
είχε χρησιμοποιηθεί. Η εκτίμηση και η μέτρηση του θορύβου 
προγραμματίζονται κατά τον ενδεδειγμένο τρόπο σε κατάλληλα χρονικά 
διαστήματα υπό την ευθύνη του εργοδότη. Κάθε δειγματοληψία πρέπει να 
είναι αντιπροσωπευτική της ημερήσιας ατομικής ήχο-έκθεσης του 
εργαζόμενου. Οι χρησιμοποιούμενες μέθοδοι και όργανα πρέπει να είναι 
προσαρμοσμένα στις υφιστάμενες συνθήκες, λαμβάνοντας ιδίως υπόψη τα 
χαρακτηριστικά του μετρούμενου θορύβου, τη διάρκεια έκθεσης, τους 
παράγοντες του περιβάλλοντος και τα χαρακτηριστικά των οργάνων 
μέτρησης.
Είναι δυνατό αντί της ατομικής ήχο-έκθεσης να μετριέται ο θόρυβος στη θέση 
εργασίας. Στην περίπτωση αυτή το κριτήριο της ατομικής ήχο-έκθεσης 
αντικαθίστανται από την ήχο-έκθεση στις θέσεις εργασίας για την καθημερινή 
διάρκεια εργασίας τουλάχιστον οκτώ ωρών.



Η εκτίμηση και το πρόγραμμα των μετρήσεων γίνονται από τον εργοδότη σε 
συνεργασία με την επιτροπή Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας (ΕΥΑΕ) ή 
τον αντιπρόσωπο των εργαζομένων σύμφωνα με τις διατάξεις του 
Ν. 1568/85. Όπου δεν υπάρχει τέτοια επιτροπή ή αντιπρόσωπος των 
εργαζομένων, η διαβούλευση γίνεται με τους ίδιους τους εργαζόμενους. 
Αναθεώρηση της εκτίμησης και των μετρήσεων γίνεται όταν πιστεύεται ότι 
δεν είναι ορθές ή όταν έχει επέλθει ουσιώδεις μεταβολή στην εργασία.
Τα αποτέλεσμα των μετρήσεων θορύβου πρέπει να φυλάσσονται στην 
επιχείρηση τουλάχιστον για τα 10 χρόνια.
Όταν η ημερήσια ατομική ήχο-έκθεση ενός εργαζομένου υπερβεί τα 85άΒ(Α) ή 
η μέγιστη τιμή της στιγμιαίας μη σταθμισμένης ηχητικής πίεσης υπερβεί το 
200Ρθ, τότε λαμβάνονται μέτρα.

Στους εργαζομένους ή στους εκπροσώπους της επιχείρησης παρέχεται 
ενημέρωση και ενδεχομένως εκπαίδευση για :
•  Τους πιθανούς κινδύνους που διατρέχει η ακοή τους από την ήχο-έκθεση.
•  Τα μέτρα που λαμβάνονται για την εφαρμογή του εν λόγω νόμου
• Την υποχρέωσή τους να συμμορφώνονται με τα προστατευτικά και 

προληπτικά μέτρα
• Η χρησιμοποίηση ατομικών ακοοπροστατευτικών μέσων και το ρόλο της 

παρακολούθησης της λειτουργίας της ακοής.

Οι εργαζόμενοι ή οι εκπρόσωποί τους στην επιχείρηση έχουν το δικαίωμα και 
μπορούν να λάβουν διευκρινήσεις από τον Τεχνικό ή τον Γιατρό της 
Εργασίας για την σημασία των αποτελεσμάτων της εκτίμησης και της 
μέτρησης του θορύβου που έχουν διενεργηθεί.
Στις θέσεις εργασίας όπου η ημερήσια ατομική ήχο-έκθεση του εργαζόμενου 
είναι δυνατό να υπερβαίνει τα 85όΒ(Α), οι εργαζόμενοι πρέπει να 
ενημερώνονται κατάλληλα για το που και πότε πρέπει να χρησιμοποιούνται τα 
ατομικά ακοοπροστατευτικά μέτρα.
Οι θέσεις εργασίας στις οποίες η ημερήσια ηχοέκθεση είναι δυνατό να 
υπερβαίνει τα 90 άΒ(Α) ή όπου η μέγιστη τιμή της στιγμιαίας μη 
σταθμισμένης ηχητικής πίεσης τα 200 Ρβ πρέπει να έχουν την κατάλληλη 
σήμανση, να οριοθετούνται και αν είναι δυνατόν η προσπέλαση σε αυτές τις 
περιοχές να υπόκειται σε περιορισμούς.
Οι κίνδυνοι που δημιουργούνται από την ήχο-έκθεση πρέπει να μειώνεται στο 
κατώτερο όριο, λαμβάνοντας υπόψη την τεχνική πρόοδο και τα διαθέσιμα 
μέτρα ελέγχου του θορύβου.

Όταν η ημερήσια ατομική ήχο-έκθεση ενός εργαζομένου υπερβεί τα 90 άΒ(Α) 
ή η μέγιστη τιμή της στιγμιαίας μη σταθμισμένης πίεσης τα 200 Ρβ τότε:
•  Προσδιορίζονται οι αιτίες των υπερβάσεων αυτών και εφαρμόζεται ένα 

πρόγραμμα τεχνικών μέτρων ή μέτρων οργάνωσης της εργασίας, ώστε να 
μειωθεί η ήχο-έκθεση των εργαζομένων.

• Οι εργαζόμενοι και η ΕΥΑΕ ενημερώνονται επαρκώς για τις υπερβάσεις 
αυτές και τα μέτρα που ελήφθησαν.

Όταν η ημερήσια ατομική ήχο-έκθεση υπερβεί τα 90 άΒ(Α) ή η μέγιστη τιμή 
της στιγμιαίας μη σταθμισμένης ηχητικής πίεσης υπερβεί τα 200 Ρθ πρέπει να 
χρησιμοποιούνται ατομικά ακοοπροστατευτικά μέσα. Τα ατομικά



ακοοπροστατευτικά μέσα πρέπει να παρέχονται σε επαρκή βαθμό προς τους 
εργαζόμενους από τον εργοδότη, πρέπει να είναι προσαρμοσμένα στον κάθε 
εργαζόμενο και στις συνθήκες εργασίας του, λαμβάνοντας υπόψη την 
ασφάλεια και την υγεία.
Όταν δεν είναι δυνατή η μείωση της ημερήσιας ατομικής ήχο-έκθεσης ενός 
εργαζόμενου κάτω από 85 άΒ(Α), ο εργαζόμενος δικαιούται παρακολούθηση 
της λειτουργίας της ακοής του από τον γιατρό και αν αυτός το κρίνει αναγκαίο, 
από ειδικευμένο γιατρό. Ο στόχος της παραπάνω παρακολούθησης είναι η 
διάγνωση οποιοσδήποτε μείωσης της ακοής που οφείλεται στο θόρυβο και η 
διατήρηση της ακοής.

Όταν σχεδιάζεται, κατασκευάζεται ή πραγματοποιείται μια νέα εγκατάσταση ο 
εργοδότης έχει ευθύνη της τήρησης των διατάξεων του άρθρου 5, παρ. 1.

Όταν μια νέα διάταξη (εργαλείο, μηχάνημα κλπ) που προορίζεται να 
χρησιμοποιηθεί κατά την εργασία, ενδέχεται να προκαλέσει στον εργαζόμενο 
που την χρησιμοποιεί με τον ενδεδειγμένο τρόπο κατά την διάρκεια του 
οκταώρου εργασίας, ημερήσια ατομική ήχο-έκθεση μεγαλύτερη ή ίση των 85 
όΒ(Α) ή μια στιγμιαία μη σταθμισμένη ηχητική πίεση ίση ή ανώτερη από 200 
Ρθ πρέπει να υπάρχει διαθέσιμη επαρκής πληροφόρηση από τον εργοδότη 
για τον προκαλούμενο θόρυβο σε συγκεκριμένες συνθήκες χρησιμοποίησης 
του μηχανήματος αυτού.

4.3 Α.Δ. 1/91-ΦΕΝ 621/Β/6 ΑΥΓ 1991
Αστυνομική Διάταξη περί μέτρων τήρησης της κοινής ησυχίας.

Οι ώρες κοινής ησυχίας καθορίζονται ως εξής:
•  Κατά τη θερινή περίοδο από 15 :00 ως 17:30 και από 23:00 ως 07:30
Ως θερινή περίοδο λογίζεται το διάστημα από 1 Απριλίου ως 30 Σεπτεμβρίου 
και ως χειμερινή το χρονικό διάστημα από 1 Οκτωβρίου ως 31 Μαρτίου. 
Γενικές απαγορεύσεις και υποχρεώσεις (άρθρο 2).
Κατά την ώρα κοινής ησυχίας απαγορεύονται:
• Οι εργασίες που δημιουργούν θόρυβο ή με άλλο τρόπο διαταράσσουν την 

ησυχία των περίοικων.
• Οι θορυβώδεις συζητήσεις και διαπληκτισμοί σε σταθμούς αυτοκινήτων 

(λεωφορείων, ταξί, κ.λ.π .), η φόρτωση ή η εκφόρτωση εμπορευμάτων σε 
ή από φορτηγά αυτοκίνητα, που διαταράσσουν την ησυχία των περίοικων 
καθώς και η θορυβώδεις λειτουργία της μηχανής τροχοφόρου, το οποίο 
είναι σε στάση.

•  Η χρήση σειρήνων ή άλλων ηχητικών οργάνων συστημάτων ασφάλειας 
χωρίς να συντρέχει λόγος έκτασης ανάγκης.

Οι ιδιοκτήτες ή οι διευθυντές εργοστασίων, εργαστηρίων, δημοσίων κέντρων 
και λοιπών επιχειρήσεων υποχρεούνται όπως με μηχανικά ή άλλα πρόσφορα 
Τεχνικά μέσα (ηχομόνωση κ.λ.π.) να περιορίσουν στο ελάχιστο δυνατό όριο 
τον θόρυβο που προκαλείται από την λειτουργία αυτών.
Σε εξαιρετικές περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης που δεν επιδέχονται αναβολή, 
με ειδική αιτιολογημένη άδεια του διοικητή του οικείου Αστυνομικού Τμήματος, 
μπορεί να επιτραπεί κατά τις ώρες κοινής ησυχίας η εκτέλεση εργασίας, ιδίως 
κοινής ωφέλειας που προκαλεί θόρυβο.

Ί4



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο

5. Μετρήσεις

5.1. Εισαγωγή

Η μηχανοποίηση στην αγροτική παραγωγή έχει συντελέσει στην ανάπτυξη 
υψηλών σταθμών θορύβου στην οποία εκτίθενται οι χειριστές γεωργικών 
μηχανημάτων.
Δεν μιλάμε πλέον για στάθμες θορύβου της τάξεως των 50 ή 60 άΒ(Α) οι 
οποίες μπορούν να προκαλέσουν αυξημένη ενόχληση. Αυτές οι στάθμες στην 
πραγματικότητα τις συναντάμε σε διάφορες φάσεις της καθημερινής μας 
ζωής. Αναφερόμεθα ιδιαίτερα σε στάθμες θορύβου που μετράμε πλησίον του 
αυτιού του χειριστού των αγροτικών μηχανημάτων (ελκυστήρων κλπ.), και οι 
οποίες κυμαίνονται μεταξύ 80 και 100 άΒ(Α), ίσως και σε ορισμένες 
περιπτώσεις βρεθούν μεγαλύτερες από 100 άΒ(Α) π.χ. σε μηχανήματα 
παλαιού τύπου.
Οι ως άνω αναφερθείσες υψηλές στάθμες θορύβου δύνανται, ανάλογα με το 
χρόνο στον οποίο εκτίθενται οι χειριστές των αγροτικών μηχανημάτων σε 
αυτές τις στάθμες, να προκαλέσουν προσωρινή, ή μόνιμη πολλές φορές, 
μείωση της ακουστικής οξύτητας.
Η ως άνω κατάσταση συνήθως αναφέρεται ως θορυβογενής βαρηκοΐα και 
έχει τις συνεπακόλουθες συνέπειες που νιώθει ο οποιοσδήποτε βαρήκοος στο 
σπίτι, στην εργασία και γενικότερα στην κοινωνία. Στις υψηλές στάθμες 
θορύβου, ο θόρυβος προσβάλει το αυτί σε πλήρη ισχύ και αδυνατίζει το 
νευρικό σύστημα. Οι θόρυβοι με τονικό ή παλμικό περιεχόμενο έχουν 
δυσμενέστερες επιπτώσεις στην ακοή.
Έτσι θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι υψηλές στάθμες θορύβου από τη 
λειτουργία των εν λόγω αγροτικών μηχανημάτων δύνανται να βλάψουν το 
έσω αυτί. Συνήθως έχουμε συνεργιστικό αποτέλεσμα θορύβου και δονήσεων 
με συνεπακόλουθο αποτέλεσμα την μείωση της ακοής αλλά και της αύξησης 
του κινδύνου που εκτίθεται ο χειριστής λόγω της μειωμένης αντιληπτικότητας 
με μεγάλη πιθανότητα πρόκλησης ατυχήματος.
Τα προσωπικά μέσα ατομικής ηχοπροστασίας είναι μόνο προσωρινή λύση 
και όχι μόνιμη. Ο κύριος τρόπος άμυνας του χειριστού για την αποφυγή των 
ως άνω επιπτώσεων κατά την εργασία είναι ότι πρέπει να εκτίθεται σε 
στάθμες θορύβου χαμηλότερες από 85 άΒ(Α).

5.2. Μετρήσεις θορύβου στη θέση του χειριστή

Οι μετρήσεις θορύβου για κάθε τύπο ελκυστήρος που χρησιμοποιείτε για 
αγροτικές και δασοκομικές εργασίες έγιναν σύμφωνα με το διεθνές πρότυπο 
ΙβΟ- 5131-1982 (Ε), [33], και την Οδηγία 77/311/ΕΕΟ, [24], η οποία έχει 
εναρμονισθεί στην Ελληνική Εθνική Νομοθεσία με την Υ. Α. 259987/ΦΕΚ- 
377/Β/12 Ιουνίου 1984, [13], Στα ως άνω αναφερθέντα νομοθετήματα 
αναφέρεται και προσδιορίζεται η μέθοδος μέτρησης του θορύβου στη θέση 
του χειριστή ενός τρακτέρ ή άλλου αγροτικού μηχανήματος καθώς και οι 
μέγιστες επιτρεπόμενες στάθμες θορύβου. Τα αποτελέσματα των μετρήσεων 
δύνανται να χρησιμοποιηθούν κατά την εξέταση του κινδύνου μείωσης της



ακουστικής οξύτητας του χειριστού από την έκθεσή του στο θόρυβο που 
προκαλείται από τη λειτουργία του ελκυστήρος σύμφωνα με το Π.Δ. 85/91, 
[34], το οποίο έχει εναρμονισθεί με την οδηγία 86/188/ΕΟΚ [35],
Οι μετρήσεις που καθορίζονται στην την Οδηγία 77/311/EEC δύνανται να 
εκληφθούν ως μέρος ελέγχου του τύπου του τρακτέρ από πλευράς θορύβου.

5. 3. Ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη θορύβου

Το επίπεδο θορύβου που γίνεται αισθητό, από τους οδηγούς των γεωργικών 
ή δασικών ελκυστήρων πρέπει να μην υπερβαίνει τα εξής όρια, [13]:
• 90 dB(A), Μέγιστη Α-Σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης μετρημένη 

κάτω από τις συνθήκες που προβλέπονται στο παράρτημα I της Οδηγίας 
77/311,[24], εν στάση μέθοδος.

• 86 dB(A), Μέγιστη Α-Σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης μετρημένη 
κάτω από τις συνθήκες που προβλέπονται στο παράρτημα II της Οδηγίας 
77/311, [24], εν κινήσει μέθοδος.

5.4. Δείκτες θορύβου που μετρήθηκαν

Μετρήθηκε η Α-σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης σε dB(A) μόνο κατά την 
εν στάση μέθοδο, δεν έγινε φασματική ανάλυση στην παρούσα εργασία. Κατά 
τις μετρήσεις ελήφθησαν ενδείξεις από τους δείκτες Lmax, Lm¡n, Leq, LAE, Lio, 
l_5o, Uo, LAF95, L99, LEP.d προκειμένου να έχουμε πλήρη εικόνα για τις 
στάθμες θορύβου που αναπτύσσονται στο ύψος του χειριστού. Όπου:
• Lmax είναι η μέγιστη στιγμιαία στάθμη θορύβου που καταγράφηκε κατά 

την συγκεκριμένη χρονική περίοδο μέτρησης των 15-πρώτων λεπτών.
•  Lmin είναι η ελάχιστη στιγμιαία στάθμη θορύβου που καταγράφηκε κατά 

την συγκεκριμένη χρονική περίοδο μέτρησης των 15-πρώτων λεπτών.
• Leq είναι η ισοδύναμη συνεχής στάθμη θορύβου που καταγράφηκε κατά 

την συγκεκριμένη χρονική περίοδο μέτρησης των 15-πρώτων λεπτών και 
αντιπροσωπεύει την συνολική ακουστική ενέργεια στην οποία εκτίθεται ο 
εργαζόμενος στο εν λόγω χρονικό διάστημα. Είναι κατ’ ουσίαν η ιδεατή 
σταθερή στάθμη θορύβου σε dB(A), που περιέχει το ίδιο ποσό ενέργειας 
με την πραγματική στάθμη θορύβου που αλλάζει, για την δεδομένη 
χρονική περίοδο που εξετάζεται. Αναφέρεται πάντοτε σε σχέση με την 
χρονική περίοδο.

•  LAE είναι η στάθμη θορύβου ανοιγμένη σε χρόνο ενός δευτερολέπτου
• Lio είναι η ποσοστομοριακή στάθμη θορύβου η οποία υπερβαίνεται κατά 

το 10% της χρονικής περιόδου μέτρησης. Αποτελεί ένα είδος μέγιστης 
στάθμης θορύβου.

• L50 είναι η ποσοστομοριακή στάθμη θορύβου η οποία υπερβαίνεται κατά 
το 50% της χρονικής περιόδου μέτρησης. Αποτελεί ένα είδος μέσης 
στάθμης θορύβου.

•  Lgo είναι η ποσοστομοριακή στάθμη θορύβου η οποία υπερβαίνεται κατά 
το 90% της χρονικής περιόδου μέτρησης. Θεωρείται ως η μέγιστη 
έκφραση της στάθμης του θορύβου βάθους.

• L95 είναι η ποσοστομοριακή στάθμη θορύβου η οποία υπερβαίνεται κατά 
το 95% της χρονικής περιόδου μέτρησης. Θεωρείται ως η μέση έκφραση 
της στάθμης του θορύβου βάθους.



•  1_99 είναι η ποσοστομοριακή στάθμη θορύβου η οποία υπερβαίνεται κατά 
το 99% της χρονικής περιόδου μέτρησης. Θεωρείται ως η ελάχιστη 
έκφραση της στάθμης του θορύβου βάθους.

• Ι,ΕΡ,ά είναι η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση ενός εργαζόμενου που 
καθορίζεται στο Π.Δ. 85/1991. Για χρονική περίοδο οχτώ ωρών Ι_βς = 
ί,ΕΡ,ά. Η μέγιστη επιτρεπόμενη ημερήσια ατομική ηχοέκθεση ενός 
εργαζόμενου είναι, σύμφωνα με το Π.Δ. 85/91, όταν ο εργαζόμενος εκτεθεί 
σε 90 άΒ(Α), για οχτάωρη εργασία.

5.5. Συσκευή μέτρησης

Όπως αναφέρεται και στο πρότυπο ISO-5131-1982(E) η συσκευή μέτρησης, 
δηλαδή το ηχόμετρο, θα πρέπει να πληροί τις απαιτήσεις της έκδοσης IEC- 
651. Ο τύπος του ηχομέτρου ήταν τύπου 1 (type 1) ολοκληρωτικό ηχόμετρο 
ακρίβειας. Οι μετρήσεις με αυτό το όργανο θεωρούνται αποδεκτές για την 
ακρίβεια τους. Το ηχόμετρο με το οποίο έγιναν οι μετρήσεις είναι CEL- 440 
Sound Level Meter σύμφωνα με το IEC 651:1979, IEC 804:1985, ANSI SI 4- 
1983.

Επί του μικροφώνου είχε τοποθετηθεί ανεμοκάλυπτρο (wind screen) για δύο 
λόγους:
α) για την προστασία του ηχομέτρου και ιδιαίτερα του μικροφώνου και 
β) για την αποφυγή των στροβιλισμών του αέρα γύρω από την περιοχή του 
μικροφώνου γεγονός που συνήθως διαφοροποιεί τις μετρήσεις προς τα άνω. 
Το εν λόγω ανεμοκάλυπτρο έχει τέτοια χαρακτηριστικά που δεν μεταβάλλει 
την μέτρηση της στάθμης του θορύβου ως αποτέλεσμα των επιπτώσεων των 
χαρακτηριστικών κατευθυντικότητας του μικροφώνου.

5.6. Βαθμονόμηση του οργάνου

Η βαθμονόμηση του ηχομέτρου πραγματοποιείται πριν και μετά από κάθε 
μέτρηση σύμφωνα με τη δημοσίευση IEC 651. Για την βαθμονόμηση 
χρησιμοποιήθηκε ακουστικός βαθμονομητής ακρίβειας 0,5 dB(A) σε γνωστή 
συχνότητα 1 HZ. Η στάθμη που παρήγαγε ήταν 114 dB(A). Ο τύπος του 
βαθμονομητή είναι CEL-284/2 και είναι σύμφωνος με το IEC 942:1988 CLASS 
1L, ANSI SI. 40-1984 (114 dB(A) στο 1KHZ, 101,3 Kpa, 20, 65% RH (σχετική 
υγρασία).

5.7. Ακουστικό περιβάλλον μετρήσεων

Οι μετρήσεις έγιναν, όπως αναφέρεται και στο Διεθνές πρότυπο ISO-5131- 
1982(E), σε επίπεδο και ανοιχτό χώρο, δεν υπήρχαν περατωτικές επιφάνειες 
(σπίτια, εμπόδια, δένδρα, κ. τ. λ.) σε απόσταση μικρότερη από 20m από το 
σημείο που λειτουργούσε ο γεωργικός ελκυστήρας. Έτσι με αυτό τον τρόπο 
αποφεύγαμε να μετράμε ανακλώμενη ηχοστάθμη και μετρούσαμε στάθμη 
θορύβου μόνο από το μηχάνημα. To ISO- 5131- 1982(E) αναφέρει ότι οι 
μετρήσεις πρέπει να γίνονται σε θερμοκρασία ατμόσφαιρας από -5  έως 30 
βαθμοί Κελσίου. Στην περίπτωση μας οι θερμοκρασίες που ελήφθησαν οι 
μετρήσεις ήταν από 25 έως 30 °C. Η ταχύτητα του ανέμου κατά τα



αναφερόμενα στο πρότυπο και στην Οδηγία δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 5 
μέτρα ανά δευτερόλεπτο. Στη θέση του χειριστού στην περίπτωση μας, η εν 
λόγω ταχύτητα ήταν 3 m/sec. Μετρήσεις δεν ελήφθησαν τις ημέρες που 
έβρεχε ή χιόνιζε διότι κάτω από αυτές τις συνθήκες αλλοιώνονται οι μετρήσεις.

5.8. Θόρυβος βάθους

Ο θόρυβος βάθους είναι ο θόρυβος χωρίς την λειτουργία του Τρακτέρ, 
εκφράζεται με τον ποσοστομετρικό δείκτη L95 για χρονική περίοδο 5 min. 
Γενικά στις μετρήσεις όπως αναφέρεται στο πρότυπο και την Οδηγία, ο 
θόρυβος βάθους θα πρέπει να είναι μικρότερος κατά τουλάχιστον 10 dB για 
να μην ενισχύει το θόρυβο ο οποίος προέρχεται από τον γεωργικό ελκυστήρα.

Σε όλες τις περιπτώσεις των μετρήσεων ο θόρυβος βάθους βρέθηκε να είναι 
μικρότερος από τη στάθμη του αγροτικού μηχανήματος κατά τουλάχιστο 30 
dB(A). Κατά την διάρκεια των μετρήσεων δεν υπήρχε άλλο πρόσωπο εκτός 
από το χειριστή του μηχανήματος στη θέση οδήγησης προκειμένου να 
αποφύγουμε την ενίσχυση της μετρούμενης στάθμης λόγω αντανακλάσεως.

5.9. Κατάσταση του αγροτικού μηχανήματος κατά την μέτρηση

Κατά τη διάρκεια της μέτρησης τα μετρούμενα αγροτικά μηχανήματα 
λειτουργούσαν σύμφωνα με τις οδηγίες του χειριστού. Σύμφωνα με το ISO- 
5131-1982 παρ.8, η λειτουργία των εν λόγω αγροτικών μηχανημάτων κατά τη 
διάρκεια της μέτρησης θορύβου θα πρέπει να γίνεται σύμφωνα με τις 
δημοσιευμένες οδηγίες του κατασκευαστή προσπέκτους (manual). Κάτι τέτοιο 
δεν ήταν δυνατό κατά τις μετρήσεις πεδίου και εμπιστευθήκαμε τις οδηγίες του 
χειριστού οι οποίες προφανώς είναι ίδιες με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

5.10. Χειριστής

Κατά την διάρκεια των μετρήσεων παρακαλέσαμε τους χειριστές να φορούν 
κανονικά ρούχα, όπως κατά την εργασία τους σε περιπτώσεις που φορούσαν 
κασκόλ ή καπέλο, τους παρακαλέσαμε να το βγάλουν για να αποφύγουμε την 
πιθανότητα επηρεασμού των μετρήσεων.

5.11. Θέσεις μικροφώνου

α) Κατά την διάρκεια των μετρήσεων το μικρόφωνο του ηχομέτρου 
τοποθετείτο σε απόσταση 200 ± 20 mm προς την πλευρά του κεντρικού 
σημείου του καθίσματος. Εγένετο προσπάθεια πολλές φορές να βρεθεί η 
κατάλληλη θέση για το μικρόφωνο στην οποία η στάθμη ηχητικής πίεσης 
ελάμβανε την υψηλότερή της τιμή. Το διάφραγμα του μικροφώνου είχε 
διεύθυνση προς τα εμπρός, το δε κέντρο του μικροφώνου ευρίσκετο σε 
απόσταση 790 ± 50mm (σύμφωνα με το ISO- 5131-1982(E)) πάνω από το 
κάθισμα το οποίο θεωρείτε σημείο αναφοράς και 150 ± 20mm μπροστά από 
αυτό το σημείο. Έγινε προσπάθεια να αποφευχθεί έκθεση του μικροφώνου σε 
υπερβολική δόνηση.



β) Γενικά το κάθισμα του χειριστού το οποίο εκλαμβάνεται ως σημείο 
αναφοράς για τις μετρήσεις μας θα πρέπει να κατασκευάζεται σύμφωνα με το 
130-3462, ώστε να ρυθμίζεται στη θέση πλησίον κατά το δυνατότερο του 
μεσαίου σημείου της οριζόντιας και κάθετης ρύθμισης. Σε όλες τις 
περιπτώσεις που είχαμε συστήματα ανάρτησης τα πιέζαμε μέχρι να φθάσουν 
στο μέσον σημείο του δυναμικού εύρους.
γ) Κατά τη διάρκεια των μετρήσεων έγινε προσπάθεια να γίνει διάγνωση του 
ακουστικού πεδίου για την περίπτωση εμφάνισης στάσιμων κυμάτων. 
Βεβαίως στάσιμα κύματα δύνανται να εμφανιστούν κυρίως στις περιπτώσεις 
που το αγροτικό μηχάνημα έχει καμπίνα. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις ο έλεγχος 
γίνεται μετακινώντας το μικρόφωνο γύρο από το σημείο μέτρησης και εντός 
μιας ακτίνας 300ητΐΓη σύμφωνα με το (130-5131-1982(Ε)) από τη θέση του 
αυτιού του χειριστού. Δεν εμφανίστηκαν τέτοιου είδους ακουστικά πεδία.

5.12. Διαδικασία μέτρησης θορύβου

Μετρήθηκε η Α-σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης σε dB(A) καθώς επίσης 
και πολυάριθμοι δείκτες όπως φαίνονται στα γραφήματα των μετρήσεων.
Η χρονική διάρκεια ήταν 15min για τη συγκεκριμένες συνθήκες λειτουργίας 
του αγροτικού μηχανήματος.
Προκειμένου να έχουμε στατιστική επαναληψιμότητα, οι ίδιες μετρήσεις 
επαναλήφθηκαν τρεις φορές για τις ίδιες συνθήκες λειτουργίας προκειμένου 
να βρεθεί οποιαδήποτε παρέκκλιση που θα μπορούσε να προκύψει, 
παρατηρήθηκε όμως ότι όλες οι μετρήσεις είχαν μια παρέκκλιση ± 1dB(A), 
που αυτό μας ικανοποιεί στατιστικά.
Κατά τη διάρκεια των μετρήσεων παρακολουθούσαμε την ένδειξη του 
οργάνου και καταγράφαμε στις παρατηρήσεις κάθε συμβάν θορύβου που 
προέρχεται από άλλη πηγή δηλαδή η διέλευση αεροπλάνου, φωνές, 
κορναρίσματα (κυκλοφορία αυτοκινήτων). Κατά αυτό τον τρόπο μπορέσαμε 
να αξιολογήσουμε σωστά τη στάθμη του θορύβου που οφείλεται αποκλειστικά 
και μόνο στη λειτουργία των αγροτικών μηχανημάτων, μέγιστες τιμές οι οποίες 
οφείλονται σε άλλα ακουστικά γεγονότα που δεν ελήφθησαν υπόψη και 
αγνοήθηκαν παντελώς.
Οι τιμές που κατεγράφησαν σε ορισμένες περιπτώσεις στρογγυλοποιήθηκαν 
στον πλησιέστερο ακέραιο.
Η στάθμη του θορύβου βάθους ελαμβάνετο σε κάθε περίπτωση μέτρησης 
χωρίς τη λειτουργία του αγροτικού μηχανήματος.
Σε όλες τις περιπτώσεις η στάθμη του θορύβου βάθους έχει εκφραστεί ως η 
τιμή του ποσοστομοριακού δείκτη L95.

5.13. Σύνολο μετρήσεων

Ελήωθησαν συνολικά 102 υετοήσειο από tic οποίες οι 92 αωοοούν 
νεωονικούο ελκυστήοεο (τρακτέρ) και οι υπόλοιποι 10 αναωέοονται σε 
συοόυενα νεωονικά υηνανήυατα (ωοέίεώ. Τα αποτελέσυατα των υετοήσεων 
αναΦέοονται σε νοαφήυατα στο παοάοτηυα 1. Η ανάλυση των μετρήσεων 
γίνεται σε ειδικά γραφήματα, λαμβάνοντας υπόψη τις κατασκευαστικές ομάδες 
των ελκυστήρων που μετρήθηκαν, τις μέγιστες στάθμες, την προκαλούμενη 
υπέρβαση σε σχέση με την ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη θορύβου, την



ελάχιστη προκαλούμενη στάθμη, το ποσοστό των ελκυστήρων που προκαλεί 
υπέρβαση καθώς και άλλες παραμέτρους.

5.14. Ειδική Νομοθεσία θορύβου για γεωργικούς και δασικούς 
ελκυστήρες

Τον Ιούνιο 1984 ψηφίστηκε η κοινή Υπ. Αποφ. με Αριθ. 259987 (ΦΕΚ. 377 
Β/12 ΙΟΥΝΙΟΥ 1984) [13] σε συμμόρφωση προς την οδηγία, αριθ. 74 /150/ 
Ε.Ο.Κ. [14], και όπως τροποποιήθηκε από την οδηγία αριθ. 79 /694/ Ε.Ο.Κ. 
[15], καθώς επίσης και από τις ειδικές οδηγίες της Ε.Ο.Κ. [16 έως 31]. Στην εν 
λόγω Υπουργική απόφαση αναφέρονται θέματα που έχουν σχέση με την 
διαδικασία με την οποία διαπιστώνεται ότι ένας τύπος γεωργικού ή δασικού 
ελκυστήρα πληροί τις τεχνικές προδιαγραφές των ειδικών οδηγιών, για την 
απόκτηση δελτίου έγκρισης Ε.Ο.Κ. Το άρθρο 20, στο ειδικό μέρος της εν 
λόγω απόφασης, αναφέρονται τα επίπεδα θορύβου που γίνονται αισθητά από 
τους οδηγούς των γεωργικών ή δασικών ελκυστήρων που πρέπει να μην 
υπερβαίνουν τα όρια που αναφέρονται στην οδηγία 77 /311/ Ε.Ο.Κ. Τα όρια 
αυτά κυμαίνονται από 86 έως 96 άΒ(Α) για διάφορες συνθήκες.
Σε σχέση με τις επιπτώσεις του θορύβου στους εργαζόμενους και σε σχέση 
με την έκθεση των εργαζομένων στον αγροτικό τομέα ισχύει το Π.Δ. 85/1991 
το οποίο αναφέρεται και για άλλους εργαζόμενους [5], Στο εν λόγω Π.Δ. 
λαμβάνεται υπόψη η έκθεση θορύβου στην οποία εκτίθεται ο χειριστής. Η 
ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη έκθεσης είναι 90 άΒ(Α) για οχτώ ώρες 
εργασία. Στην στάθμη έκθεσης των 85 όΒ(Α) ο χειριστής θα πρέπει να 
ενημερώνεται ότι κινδυνεύει η ακοή του. Όταν η στάθμη έκθεσης υπερβεί τα 
90 άΒ(Α) για οχτώ ώρες εργασία, θα πρέπει να λαμβάνονται μέτρα μείωσης 
του θορύβου, και προφανώς μέτρα προστασίας του χειριστή. Αυτά τα μέτρα 
θα πρέπει να λαμβάνονται πρωτίστως στην πηγή θορύβου, ήτοι επί του 
ελκυστήρος. Η χρήση μέσων ατομικής ακοοπροστασίας θα πρέπει να είναι 
προσωρινή, μέχρι να ληφθούν μέτρα στην πηγή θορύβου.

5.15. Έγκριση τύπου γεωργικών και δασικών ελκυστήρων

Για την απόκτηση δελτίου έγκρισης τύπου Ε.Ο.Κ. υποβάλλετε από τον 
κατασκευαστή ή τον εξουσιοδοτημένο αντιπρόσωπο του, σχετική αίτηση στην 
Διεύθυνση Εκμηχάνισης Γεωργίας και Εκμετάλλευσης- Μηχανικού 
Εξοπλισμού του Υπουργείου Γεωργίας.
Η αίτηση συνοδεύεται από :
•  Το δελτίο πληροφοριών με τεχνικά χαρακτηριστικά του ελκυστήρα
• Την υπεύθυνη δήλωση ότι η ίδια αίτηση δεν έχει υποβληθεί και σε άλλο 

Κράτος-Μέλος για τον ίδιο τύπο ελκυστήρα.
Στους γεωργικούς ή δασικούς ελκυστήρες αναφέρονται συνήθως το μέγιστο 
επιτρεπόμενο βάρος με φορτίο, η θέση και η τοποθέτηση των οπισθίων 
πινακίδων κυκλοφορίας, οι δεξαμενές υγρού καυσίμου, το χρησιμοποιούμενο 
έρμα, το ηχητικό όργανο καθώς επίσης και το αποδεκτό ηχητικό επίπεδο το 
οποίο πρέπει να έχει τις προδιαγραφές που αναφέρονται στα παραρτήματα 
της οδηγίας με αριθ.74/151/Ε.Ο.Κ
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Τέλος στα πλαίσια έγκρισης τύπου κάθε ελκυστήρας πρέπει να είναι 
εφοδιασμένος με μια διάταξη προστασίας έναντι ανατροπής, η οποία θα 
ανταποκρίνεται στις προδιαγραφές των παραρτημάτων Ι-ΐν της οδηγίας με 
αριθ. 79/622/Ε.Ο.Κ. [30]
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6°

Σχόλια - συζήτηση

Από την ανάλυση και αξιολόγηση των μετρήσεων προέκυψαν τα εξής :
Στο γράφημα 1 έχουν αποτυπωθεί οι μέγιστες στάθμες ηχητικής πίεσης σε 
dB(A) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της βιομηχανίας Deutz. Είναι 
φανερό ότι για διάφορους τύπους της ίδιας κατασκευαστικής εταιρίας, οι 
μέγιστες στάθμες που μετρήθηκαν διαφέρουν σημαντικά. Το εύρος των 
μετρήσεων κυμαίνετε από 81,2 dB(A) για τον τύπο Deutz Fahr 3,90 και 
φθάνει τα 100,8 dB(A) για το τύπο Deutz Fahr Turbo. Από τους 1 1 
διαφορετικούς τύπους της Deutz που μετρήθηκαν, οι 8 τύποι, ήτοι αριθμός 
που αντιπροσωπεύει το 72,7%, υπερβαίνει τη στάθμη των 90 dB(A) που 
αναφέρεται στην ισχύουσα νομοθεσία (βλέπε βιβλιογραφία [24] και [34], 
Αντιθέτως τρεις από τους μετρηθέντες τύπους έχουν στάθμη θορύβου 
μικρότερη των 90 dB(A) η οποία είναι και η επιτρεπόμενη τιμή, ήτοι ποσοστό 
27,3%.

Γράφημα 1. Μεγίστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
dB(A) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Deutz
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Στο γράφημα 2 της βιομηχανίας Ford. Από το γράφημα φαίνετε ότι και από 
τους 7 τύπους που μετρήθηκαν (ήτοι ποσοστό 100%) εκπέμπεται μέγιστη 
στάθμη ηχητικής πίεσης μεγαλύτερη της ανώτατης επιτρεπόμενης που 
αναφέρεται στην ισχύουσα νομοθεσία. Οι στάθμες που μετρήθηκαν 
κυμαίνονται από 92,1 έως 99,2 dB(A), δηλαδή η υπέρβαση που προκαλείται 
έχει εύρος 7,1 dB(A). Αντιθέτως στην περίπτωση των ελκυστήρων της Deutz 
το εύρος της υπέρβασης ήταν 9,4 dB(A), δηλαδή 2,3 dB(A) μεγαλύτερο.

Γράφημα 2. Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής ττίεσης σε 
άΒ(Α) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Ροπΐ
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Στο γράφημα 3 απεικονίζονται οι μετρήσεις της μέγιστης σταθμισμένης 
στάθμης ηχητικής πίεσης σε άΒ(Α) για 07 διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων 
της βιομηχανίας Ι,θηάίηί. Από την αξιολόγησή τους προκύπτει ότι 5 από τους 
μετρηθέντες τύπους, ήτοι ποσοστό 71,4% παράγει στάθμες θορύβου που 
υπερβαίνουν την ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη των 90 άΒ(Α). Δύο από τους 
μετρηθέντες τύπους, ήτοι ποσοστό 28,6% δεν προκαλούν υπέρβαση 
θορύβου κατά τη λειτουργία τους. Το εύρος των μετρηθέντων σταθμών 
θορύβου έχει συνολική τιμή 20,7 άΒ(Α), ενώ αντιθέτως το εύρος της 
προκαλούμενης υπέρβασης είναι 14,1 άΒ(Α).Ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό 
που παρατηρούμε στο γραφ.3 είναι ότι ο τύπος Ι-βηάίηί 8860 παράγει στάθμη 
ηχητικής πίεσης ίση με 108,6 άΒ(Α). Είναι μεταξύ των μεγαλυτέρων σταθμών 
θορύβου που μετρήθηκαν.

Γράφημα 3. Μεγίστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε άΒ(Α) για 
διάφορους τύπους ελκυστήρων της Σεηάίπί
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Στο γράφημα 4 απεικονίζονται οι μέγιστες στάθμες θορύβου που μετρήθηκαν 
για 04 διαφορετικούς τύπους της βιομηχανίας ίθόοιτιίηί, βρέθηκαν και οι 04 
τύποι, ήτοι ποσοστό 100%, να υπερβαίνουν την ανώτατη επιτρεπόμενη τιμή 
κατά μέγιστο 7,4 άΒ(Α). Το εύρος της προκαλούμενης υπέρβασης είναι 4,3 
άΒ(Α). Η εν λόγω τιμή αποτελεί και εύρος της στάθμης θορύβου που 
προκαλείται για τους 4 μετρηθέντες διαφορετικούς τύπους. Επίσης από το εν 
λόγω γραφ.4 φαίνετε ότι οι μέγιστες προκαλούμενες στάθμες θορύβου από 
τους ελκυστήρες της Ι-βόοιφηί δεν παρουσιάζουν αυξημένα μέγιστα όπως της 
περίπτωση της Ι_3ηάίηί.

Γ ράφημα 4. Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
(ΙΒ(Α) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της ί^δοημηι
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Στο γράφημα 5 παρουσιάζονται οι μετρήσεις της μέγιστης σταθμισμένης 
στάθμης ηχητικής πίεσης σε dB(A) για 4 διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων 
της βιομηχανίας Universal. Το 75% από τους μετρηθέντες τύπους (03 
ελκυστήρες) προκαλούν κατά τη λειτουργία τους υπέρβαση της στάθμης 
θορύβου σε σχέση με την ανώτατη επιτρεπόμενη. Η εν λόγω υπέρβαση 
κυμαίνεται από 0,8 dB(A) έως 5,1 dB(A), η δε μέγιστη τιμή φθάνει τα 95,1 
dB(A) για τον τύπο Universal V  -  640. Το εύρος της υπέρβασης είναι 4,3 
dB(A). Ένας ελκυστήρας βρέθηκε να παράγει στάθμη ηχητικής πίεσης 88,2 
dB(A) ήτοι 1,8 dB(A) μικρότερη της ανώτατης επιτρεπόμενης στάθμης. Το 
ποσοστό των ελκυστήρων της Universal που δεν προκαλεί υπέρβαση κατά τη 
λειτουργία του μεταφράζεται στο 25% των τύπων που μετρήθηκαν.

Στο γράφημα 6 παρουσιάζονται κατά τον ίδιο τρόπο οι μετρήσεις που 
προέκυψαν κατά τη μέτρηση της μέγιστης στάθμης ηχητικής πίεσης . Οι 
μετρήσεις αναφέρονται σε 4 διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της 
βιομηχανίας New Holland . Από τους ελκυστήρες των οποίων μετρήθηκε η 
στάθμη θορύβου προκύπτει ότι δύο εξ αυτών παράγουν στάθμες θορύβου οι 
οποίες είναι εντός των ορίων που αναφέρεται στην ισχύουσα νομοθεσία. Οι 
υπόλοιποι δύο τύποι, μέγεθος που αντιστοιχεί στο 50% του συνόλου των 
ελκυστήρων που μετρήθηκαν, υπερβαίνει την μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη

Γράφημα 6 Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε dB(A) για 
διάφορους τύπους ελκυστήρων της New Holland
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των 90 dB(A) κατά 3,1 dB(A) και 4,8 dB(A) αντίστοιχα. Η μέγιστη υπέρβαση 
φθάνει τα 4,8 dB(A), το δε εύρος της στάθμης θορύβου που παράγεται από 
όλους συνολικά τους ελκυστήρες της βιομηχανίας New Holland που 
μετρήθηκαν φθάνει τα 5,1 dB(A).
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Στο γράφημα 7 φαίνονται οι τιμές που προέκυψαν από την μέτρηση της 
μέγιστης στάθμης ηχητικής πίεσης τεσσάρων διαφορετικών τύπων 
ελκυστήρων της βιομηχανίας John Deere. Τρεις εκ των τεσσάρων 
ελκυστήρων (ποσοστό που αντιστοιχεί στο 75% του συνόλου ), βρέθηκαν να 
παράγουν θόρυβο που υπερβαίνει τη μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη των 90 
dB(A) που αναφέρετε στην ισχύουσα Εθνική και Ευρωπαϊκή Νομοθεσία . Το 
εύρος του θορύβου που μετρήθηκε φθάνει τα 7,1 dB(A), η μέγιστη στάθμη 
βρέθηκε να είναι 96 dB(A), η δε προκαλούμενη ελάχιστη υπέρβαση έχει τιμή
1,6 dB(A). Το εύρος της υπέρβασης που βρέθηκε για τους εν λόγω τύπους 
ελκυστήρων έχει τιμή 4,4 dB(A).

Γρόφημα 7 Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε dB(A) για 
διάφορους τύπους ελκυστήρων της John Deere

Στο γράφημα 8 κατά το συνήθη τρόπο παρουσιάσεως απεικονίζονται οι 
μέγιστες στάθμες θορύβου που μετρήθηκαν για τρεις διαφορετικούς τύπους 
ελκυστήρων της βιομηχανίας Masseu Ferguson. Από τα στοιχεία των 
μετρήσεων προκύπτει ότι και οι τρεις μετρηθέντες τύποι ελκυστήρων 
(ποσοστό 100% ) παράγουν κατά τη λειτουργία τους στο ύψος του αυτιού του 
χειριστή μέγιστες στάθμες θορύβου οι οποίες υπερβαίνουν την ανώτατη 
επιτρεπόμενη στάθμη των 90 dB(A). Η μέγιστη στάθμη φθάνει 97,5 dB(A) 
προκαλώντας μέγιστη υπέρβαση 7,5 dB(A), ενώ η ελάχιστη υπέρβαση φθάνει 
τα 5,3 dB(A). Το εύρος της υπέρβασης θορύβου ταυτίζεται με το εύρος των 
τιμών που προέκυψαν της μέγιστης στάθμης θορύβου και φθάνει τα 2,2 
dB(A).

Γράφημα 8 Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε dB(A) 
για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Masseu Ferguson
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Στο γράφημα 9 φαίνονται οι τιμές της μέγιστης στάθμης θορύβου που
μετρήθηκαν σε τρεις διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της βιομηχανίας
Kubota. Στο εν λόγω γράφημα παρατηρούμε τα εξής :
α) Το εύρος της προκαλούμενης μέγιστης στάθμης θορύβου είναι 13 dB(A)
β) Η μέγιστη στάθμη θορύβου έχει τιμή 96,9 dB(A)
γ) Η ελάχιστη τιμή της μετρηθήσας μέγιστης στάθμης θορύβου βρέθηκε να
είναι 83,9 dB(A)
δ) Η μέγιστη υπέρβαση έχει τιμή 6,9 dB(A)
ε) τέλος έχουμε να παρατηρήσουμε ότι οι δύο από τους τρεις τύπους 
ελκυστήρων που μετρήθηκαν, ποσοστό 66,6 %, δεν υπερβαίνουν την μέγιστη 
επιτρεπόμενη τιμή των 90 dB(A) που ορίζεται από την νομοθεσία. Ένας εκ 
των ελκυστήρων που μετρήθηκαν ήτοι ποσοστό 33,3 % προκαλεί κατά τη 
λειτουργία του υπέρβαση 6,9 dB(A) σε σχέση προς τη μέγιστη επιτρεπόμενη. 
Σ’αυτή την περίπτωση ως εύρος υπέρβασης θα μπορούσε να ληφθεί η τιμή 
των 6,9 dB(A).

Γράφημα 9. Μεγίστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
dB(A) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Kubota
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Στο γράφημα 10 παρατηρούμε τις μέγιστες στάθμες θορύβου που προέκυψαν 
από δύο ακριβώς τύπους ελκυστήρων της βιομηχανίας International.
Κατά αντιστοιχία με προηγούμενους τύπους που μετρήθηκαν έχουμε να 
παρατηρήσουμε τα εξή ς :
α) εύρος παραγόμενου θορύβου από τις μέγιστες στάθμες 3,5 dB(A) 
β) εύρος υπέρβασης παραγόμενου θορύβου 3,5 dB(A) 
γ) μέγιστη προκαλούμενη στάθμη 97,7 dB(A)
δ) ποσοστό ελκυστήρων που προκαλούν υπέρβαση της μέγιστης στάθμης 
100 %
ε) ελάχιστη στάθμη που μετρήθηκε 94,2 dB(A)
στ) τέλος η σημαντική παρατήρηση που έχει να γίνει στους εν λόγω τύπους 
ελκυστήρων είναι ότι οι δύο τύποι ελκυστήρων είναι απαράλλακτα όμοιοι, 
προκαλούν όμως κατά τη λειτουργία τους διαφορετικές στάθμες θορύβου. 
Υπερβαίνουν δε και οι δύο τη μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη των 90 dB(A) 
που αναφέρεται στην ισχύουσα νομοθεσία.
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Στο γράφημα 11 Φαίνονται οι μετρήσεις της μέγιστης στάθμης θορύβου των 
ελκυστήρων της βιομηχανίας Belarus. Θα μπορούσαμε να παρατηρήσουμε 
κατά ανάλογο τρόπο με τους τύπους ελκυστήρων άλλων βιομηχανιών τα 
ακόλουθα:
α) το ποσοστό των ελκυστήρων που κατά τη λειτουργία τους προκαλεί 
υπέρβαση της μέγιστης επιτρεπόμενης στάθμης θορύβου είναι 50 % ενώ το 
50 % είναι κάτω της μέγιστης επιτρεπόμενης
β) η μέγιστη προκαλούμενη στάθμη έχει τιμή 97,8 dB(A) η δε ελάχιστη τιμή 
είναι 88,3 dB(A)
γ) το εύρος των προκαλούμενων σταθμών θορύβου φθάνει στα 9,1 dB(A) το 
δε εύρος των υπερβάσεων θα μπορούσε να ληφθεί ως 7,8 dB(A).

Γράφημα 11. Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
dB(A) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Belarus

Στο γράφημα 12 απεικονίζονται οι μετρήσεις της μέγιστης παραγόμενης 
στάθμης από δύο διαφορετικούς τύπους της βιομηχανίας ΗυΓίίΓηβη . 
Παρατηρώντας το εν λόγω γράφημα προκύπτει ότι:
α) το 100 % των μετρηθέντων τύπων υπερβαίνει την ανώτατη επιτρεπόμενη 
τιμή των 90 όΒ(Α) που αναφέρεται στην ισχύουσα νομοθεσία. Η μέγιστη 
υπέρβαση φθάνει τα 3,7 όΒ(Α), η ελάχιστη υπέρβαση τα 2,8 άΒ(Α), το δε 
εύρος των υπερβάσεων έχει τιμή 0,9 άΒ(Α).
β) η μέγιστη στάθμη θορύβου που μετρήθηκε έχει τιμή 93,7 άΒ(Α), η δε 
ελάχιστη 92,8 άΒ(Α). Βλέπουμε ότι το εύρος των υπερβάσεων ταυτίζεται με το 
εύρος των σταθμών θορύβου ήτοι τα 0,9 άΒ(Α).
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Στο γράφημα 13 έχουμε τις μετρήσεις της μέγιστης ττροκαλούμενης στάθμης 
θορύβου από τη λειτουργία δύο διαφορετικών τύπων ελκυστήρων της 
βιομηχανίας Ζβ ίοτ.
Από το εν λόγω γράφημα έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:
α) και οι δύο τύποι ελκυστήρων υπερβαίνουν κατά τη λειτουργία τους την
ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη (ποσοστό 100 %).
β) η μεγαλύτερη τιμή της μέγιστης στάθμης φθάνει τα 96,2 άΒ(Α) η δε
χαμηλότερη τιμή είναι ίση με 91,5 άΒ(Α).
γ) το εύρος των υπερβάσεων το οποίο ταυτίζεται κατ’ ουσίαν με το εύρος των 
μετρήσεων των μέγιστων σταθμών θορύβου έχει τιμή 4,7 άΒ(Α).
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Μεμονωμένος μετρήθηκαν και ορισμένοι άλλοι τύποι γεωργικών ελκυστήρων 
διαφορετικών βιομηχανιών, επειδή όμως μετρήθηκε από ένας για κάθε 
βιομηχανία δεν θεωρούμε σωστό να απεικονιστούν σε ξεχωριστό γράφημα.

Γράφημα 13. Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης 
σε άΒ(Α) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της ΖβέοΓ

Στο γράφημα 14 απεικονίζονται οι μέγιστες στάθμες θορύβου που 
μετρήθηκαν σε μεμονωμένους (δεν υπήρχε διαθέσιμος δεύτερος ελκυστήρας ) 
τύπους ελκυστήρων διαφορετικών βιομηχανιών.
Στο εν λόγω γράφημα έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:
Και οι οχτώ διαφορετικοί τύποι ελκυστήρων προκαλούν υπέρβαση θορύβου 
σε σχέση με την ανώτατη επιτρεπόμενη τιμή. Η μέγιστη υπέρβαση συναντάτε 
στον ελκυστήρα της Same Frutteto II -  75 και έχει τιμή 16,4 dB(A), με 
αντίστοιχη μέγιστη στάθμη 106,4 dB(A). Ακολουθεί ο ελκυστήρας της Volvo 
Α/Β Τ 350 με 106,1 dB(A) και έπεται της David Brown με 103,8 dB(A). Στη 
συνέχεια ακολουθεί ο ελκυστήρας της Hanomag με 101,2 dB(A). Η επόμενη 
ομάδα ελκυστήρων που προκαλούν μικρότερη υπέρβαση κατά τη λειτουργία 
τους είναι η Goldoni με 96,3 dB(A), εν συνεχεία η Fiatagri Agrifull80 με 95,3 
dB(A) και τέλος δύο αγνώστου τύπου (χωρίς διακριτικά) με 94,5 dB(A) και με
93,4 dB(A).
Η πρώτη σειρά προκαλεί υπερβολικά υψηλές στάθμες θορύβου. Προφανώς 
είναι ελκυστήρες πεπαλαιωμένοι (γειρασμένοι ) ή μη καλά συντηρούμενοι.

Γράφημα 14. Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη θορύβου για 
ελκυστήρες διαφορετικών βιομηχανιώ ν
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Στο γράφημα 15 για ελκυστήρες δεκατριών διαφορετικών βιομηχανιών 
απεικονίζεται το εύρος θορύβου το οποίο προκύπτει εάν αφαιρέσουμε από τη 
μέγιστη προκαλούμενη στάθμη θορύβου την ελάχιστη προκαλούμενη. Η εν 
λόγω πληροφορία είναι χρήσιμη ως προς το γεγονός ότι μας δίνει τη 
δυνατότητα να διακρίνουμε την ικανότητα των διαφόρων κατασκευαστικών 
βιομηχανιών να παράγουν ελκυστήρες μεγάλης ποικιλίας. Από το εν λόγω 
γράφημα η βιομηχανία Landini και η βιομηχανία Deutz παρέχουν ελκυστήρες 
μεγάλου εύρους. Αντιθέτως οι κατασκευαστικές εταιρίες όπως η Hurliman, 
Masseu Ferguson και Laborgini κατασκευάζουν ελκυστήρες πολύ μικρού 
εύρους θορύβου. Τέλος φαίνεται επίσης από το γράφημα ότι βιομηχανίες 
όπως η Ford, John Deere, Belarus και η Kubota έχουν προφανώς την 
δυνατότητα να κατασκευάζουν ελκυστήρες μεσαίου εύρους θορύβου.

Γρόφημα 15. Εύρος θορύβου σε <£(Α) για ελκυστήρες διαφόρων ρομηχανιώ»·

Στο γράφημα 16 απεικονίζονται οι υψηλότερες από τις μέγιστες στάθμες 
θορύβου που μετρήθηκαν για ομάδες ελκυστήρων δεκατριών διαφορετικών 
βιομηχανιών. Οι πληροφορίες που παρέχονται από το εν λόγω γράφημα είναι 
ουσιαστικές διότι μας δίνεται η δυνατότητα να διακρίνομε με μια ματιά (από 
τους εν χρήσει ελκυστήρες) ποιοι ελκυστήρες προκαλούν την υψηλότερη 
στάθμη θορύβου κατά τη λειτουργία τους. Βεβαίως από το ίδιο γράφημα 
φαίνεται και η χαμηλότερη από τις προκαλούμενες μέγιστες στάθμες θορύβου. 
Οι ελκυστήρες τύπου ίθηάίηί προκαλούν την υψηλότερη από τις μέγιστες 
στάθμες θορύβου με τιμή 108,6 άΒ(Α) ενώ η χαμηλότερη από τις μέγιστες 
στάθμες παράγεται από το τύπο ΗώΓΐίπίθη. Όλοι οι άλλοι μετρηθέντες τύποι 
παράγουν ενδιάμεσες μέγιστες στάθμες θορύβου που έχουν τιμή από 95 -  
100 άΒ(Α).
Θα λέγαμε σ’αυτό το σημείο ότι οι ελκυστήρες οι οποίοι παρέχουν τη 
δυνατότητα παραγωγής θορύβου μεγάλου εύρους όπως η ίθηάίηί, 
ταυτόχρονα όμως είναι και υπεύθυνες για την μέγιστη προκαλούμενη στάθμη 
θορύβου των 108,6 άΒ(Α) που αναφέρθηκε προηγουμένως. Αντιθέτως οι 
ελκυστήρες οι οποίοι παρέχουν τη δυνατότητα παραγωγής θορύβου μικρού 
εύρους όπως η ΗυΓίίιπβη, είναι και υπεύθυνες για την ελάχιστη προκαλούμενη 
στάθμη θορύβου των 93,7 άΒ(Α).
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Γράφημα 16. Υψηλότερη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
άΒ(Α) των μεγίστων σταθμών θορύβου για ελκυστήρες διαφόρων

βιομηχανιώ ν

Στο γράφημα 17 απεικονίζονται οι μικρότερες στάθμες θορύβου που 
παράγονται από δεκατριών ειδών ελκυστήρες διαφορετικών κατασκευαστικών 
βιομηχανιών. Η σημαντικότατη πληροφορία από το εν λόγω γράφημα είναι 
προφανής, μας δίνεται δηλαδή η δυνατότητα να διακρίνομαι τον ελκυστήρα 
που παράγει την μικρότερη στάθμη θορύβου. Από το γράφημα φαίνεται ότι εκ 
των δεκατριών ομάδων ελκυστήρων έξι από αυτές παράγουν μικρότερες 
στάθμες θορύβου οι οποίες όμως υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη με 
εύρος υπέρβασης 3,8 dB(A). Επίσης κατά αντιπαράθεση λαμβάνεται και η 
πληροφορία ότι εφτά ομάδες ελκυστήρων, ποσοστό δηλαδή 54 % εκ του 
συνόλου των μετρηθέντων, παράγουν ελάχιστες στάθμες θορύβου οι οποίες 
είναι μικρότερες από την ανώτατη επιτρεπόμενη των 90 dB(A). Το εύρος των 
ελάχιστων αυτών τιμών είναι 8,5 dB(A). Θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι η 
μικρότερη από τις ελάχιστες αυτές τιμές προκαλείται από την ομάδα των 
ελκυστήρων της Deutz και έχει τιμή 81,2 dB(A). Η εν λόγω τιμή είναι 8,8 dB(A) 
μικρότερη από την ανώτατη επιτρεπόμενη των 90 dB(A).

Γράφημα 17. Μικρότερη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
άΒ(Α) των ελάχιστων σταθμών θορύβου για ελκυστήρες διαφόρων

βιομηχανιών

Στο γράφημα 18 απεικονίζεται το εύρος της υπέρβασης θορύβου σε άΒ(Α) για 
δεκατρείς ομάδες ελκυστήρων διαφόρων βιομηχανιών. Το μεγαλύτερο εύρος
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υπέρβασης ανήκει στην ομάδα ελκυστήρων της Landini με τιμή 13,7 dB(A), 
ενώ το μικρότερο εύρος στην Hurliman με τιμή 0,9 dB(A) και ακολουθεί η 
Masse Ferguson με τιμή 2,2 dB(A). Όλες οι άλλες ομάδες παράγουν ένα 
εύρος υπέρβασης θορύβου το οποίο είναι μεταξύ 3,5 και 9,4 dB(A) για τους 
ελκυστήρες της Deutz.
Και από αυτό το γράφημα μπορούμε να δούμε ότι οι ελκυστήρες της Landini 

ξεχωρίζουν ως προς :
α) παρέχουν το μεγαλύτερο εύρος υπέρβασης θορύβου με τιμή 13,7 dB(A) 
β) προκαλούν την υψηλότερη από τις μέγιστες στάθμες θορύβου με τιμή
108,6 dB(A)
γ) παρέχουν το μεγαλύτερο εύρος σταθμών θορύβου σε dB(A) με τιμή 20,7 
dB(A)
δ) το πλεονέκτημα των ελκυστήρων της ομάδας Landini που μετρήθηκαν είναι 
ότι περιέχει ελκυστήρες οι οποίοι παράγουν στάθμες θορύβου μικρότερες της 
ανώτατης επιτρεπόμενης των 90 dB(A). Μας δίνει δηλαδή την δυνατότητα η 
εν λόγω ομάδα ελκυστήρων να επιλέξουμε είτε θορυβώδεις, είτε αθόρυβους.

Αντιθέτως οι ελκυστήρες της Hurliman ξεχωρίζουν ως εξής: 
α) παρέχουν το μικρότερο εύρος υπέρβασης θορύβου με τιμή 0,9 dB(A) 
β) προκαλούν τη μικρότερη από τις μέγιστες στάθμες θορύβου με τιμή 93,7 
dB(A)
γ) επίσης παρέχουν το μικρότερο εύρος σταθμών θορύβου σε dB(A) με τιμή 
0,9 dB(A)
δ) το μειονέκτημα τους είναι ότι σε κανέναν τύπο από την εν λόγω ομάδα δεν 
μετρήθηκαν στάθμες θορύβου μικρότερες από τη μέγιστη επιτρεπόμενη των 
90 dB(A). Αυτό σημαίνει ότι όλοι οι τύποι της Hurliman που μετρήθηκαν 
παράγουν υπέρβαση θορύβου. Δεν μας δίνεται κατουσίαν η δυνατότητα 
επιλογής αθόρυβων ελκυστήρων από την εν λόγω ομάδα.

Στο γράφημα 19 απεικονίζονται οι μέγιστες στάθμες ηχητικής πίεσης σε άΒ(Α) 
για εικοσιέξι διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της βιομηχανίας ΡιθΙ .
Έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής :
• Η μέγιστη προκαλούμενη στάθμη παράγεται από τον ελκυστήρα τύπου 

Ρ'ΐθί 70 -  66 και έχει τιμή 101 άΒ(Α), προκαλεί δηλαδή υπέρβαση 11 όΒ(Α) 
σε σχέση με τη μέγιστη επιτρεπόμενη των 90 όΒ(Α)

52



• Η ελάχιστη ττροκαλούμενη στάθμη έχει τιμή 83,1 dB(A), είναι δηλαδή 6,9 
dB(A) μικρότερη της μέγιστης επιτρεπόμενης

• Το εύρος των σταθμών θορύβου για όλους τους μετρηθέντες τύπους της 
Fiat είναι 17,9 dB(A)

• Εκ των μετρηθέντων τύπων της Fiat εικοσιτρείς ελκυστήρες, ποσοστό που 
αντιστοιχεί στο 88,46 %, παράγει στάθμες θορύβου οι οποίες υπερβαίνουν 
τη μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη των 90 dB(A)

• Τρεις ελκυστήρες από την ομάδα της Fiat που μετρήθηκαν, ποσοστό επί 
του συνόλου 11,54 %, παράγουν στάθμες θορύβου οι οποίες είναι 
μικρότερες από την μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη των 90 dB(A)

• Το εύρος της υπέρβασης θορύβου έχει τιμή 9,1 dB(A) και προκύπτει από 
την αφαίρεση της στάθμης θορύβου που προκαλεί την μικρότερη 
υπέρβαση, ήτοι τη στάθμη των 91,9 dB(A), από τη στάθμη θορύβου που 
προκαλεί τη μέγιστη υπέρβαση, ήτοι τη στάθμη των 101 dB(A)

Κατά την αξιολόγηση των μετρήσεων από τους ελκυστήρες της Fiat 
προκύπτει ότι :
α) η εν λόγω ομάδα διαθέτει ελκυστήρες με μεγάλο εύρος τταραγόμενου 
θορύβου, που έχει τιμή 17,9 dB(A) και θα μπορούσαμε να τη κατατάξουμε την 
ίδια κατηγορία με τους ελκυστήρες της Deutz 19,6 dB(A) καθώς επίσης και 
της Landini 20,7 dB(A)
β) Οι ελκυστήρες της Fiat που μετρήθηκαν παράγουν μέγιστες στάθμες 
θορύβου που φθάνουν τα 101 dB(A).
Το σημαντικό όμως είναι ότι μεγάλο ποσοστό, 88,46 %, το μεγαλύτερο 
δηλαδή που παρατηρήθηκε μεταξύ των διαφόρων τύπων ελκυστήρων που 
μετρήθηκαν, προκαλεί υπέρβαση θορύβου κατά την λειτουργία του. 
γ) Εξετάζοντας τις ελάχιστες στάθμες που μετρήθηκαν, παρατηρούμε ότι μόνο 
τρεις τύποι ελκυστήρων δεν παράγουν υπέρβαση θορύβου. Αυτό σημαίνει ότι 
οι επιλογές που έχουμε σε σχέση με την εν λόγω ομάδα ελκυστήρων είναι 
λίγες. Αυτό το βλέπουμε από το ποσοστό των 11,54 % των ελκυστήρων που 
δεν προκαλεί υπέρβαση σε σχέση με το ποσοστό των 88,46 % που 
προκαλούν υπέρβαση.
δ) Το εύρος της υπέρβασης που διαπιστώθηκε, τα 9,1 dB(A), είναι αρκετά 
μεγάλο, και θα μπορούσε να συγκριθεί με το εύρος υπέρβαχ 

καλούν οι ελκυστήρες της Deutz, Ford και Belarus . * 40
V/rn/“ ΤΤΛΙ I
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Γράφημα 19. Μέγιστη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
άΒ(Α) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Ρϊβί
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Στο γράφημα 20 απεικονίζεται η ισοδύναμη συνεχής σταθμισμένη στάθμη 
ηχητικής πίεσης σε dB(A) για έντεκα διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της 
Deutz. Η ισοδύναμη συνεχής στάθμη θορύβου είναι μία ιδεατή στάθμη 
θορύβου η οποία περιέχει την ολική ακουστική ενέργεια που παρήχθηκε από 
το κάθε τύπο ελκυστήρα κατά τη διάρκεια της μέτρησης. Η tv λόγω στάθμη 
θορύβου ως στάθμη δεν απεικονίζει την πραγματικότητα. Θα πρέπει πάντοτε 
να αναφέρεται στην χρονική περίοδο μέτρησης, οπότε ως συνάρτηση του 
χρόνου μέτρησης εκςοράζεται ως στάθμη έκθεσης του κάθε χειριστή. Η 
ισοδύναμη συνεχής στάθμη για χρονική περίοδο έκθεσης οχτώ ωρών 
ταυτίζεται με τη στάθμη Lep.d που αναφέρεται στην ισχύουσα νομοθεσία. Η 
ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη για χρονική διάρκεια έκθεσης οχτώ ωρών είναι 
Leqeh= 90 άΒ(Α). Οι στάθμες έκθεσης που μετρήθηκαν σναφέρονται σε 
χρονική περίοδο μέτρησης 15 min. Η ισοδύναμη στάθμη θορύβου επειδή 
περιέχει χρονική διάρκεια έκθεσης εκφράζει και τον κίνδυνο που διατρέχει η 
ακοή του χειριστή.

Γράφημα 20. Ισοδύναμη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής ττίεσης α ι  ί?0{ 
διάφορους τύπους ελκυστήρων της Deutz
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Στο γράφημα 20 σε σχέση με τα ως άνω που αναφέραμε έχουμε να
παρατηρήσουμε τα εξή ς :
1. Από τους έντεκα εκτιθέμενους χειριστές για τους οποίους την αντίστοιχη 

ισοδύναμη στάθμη έκθεσης μετρήσαμε, μόνο ένας εκτίθεται σε στάθμη 
έκθεσης μεγαλύτερη από την ανώτατη επιτρεπόμενη. Η στάθμη έκθεσης 
του συγκεκριμένου είναι 92,6 dB(Ä) και θα παραμείνει 92,6 dB(A) εφόσον 
εκτίθεται για οχτώ συνεχείς ώρες. Το ποσοστό το οποίο αντιστοιχεί στο 
σύνολο των αξιολογούμενων χειριστών είναι 9 %. Δηλαδή το 91 % από 
τους χειριστές που βρέθηκαν να χειρίζονται ελκυστήρες της Deutz δεν 
υπερβαίνει τη ανώτατη επιτρεπόμενη στάθμη έκθεσης για οχτώ ώρες 
εργασία.

2. Ένας εκ των χειριστών και συγκεκριμένα ο χειριστής της Deutz Fahr 3.90 
εκτίθεται στη χαμηλότερη στάθμη έκθεσης που είναι 76,4 dB(A).

3. Το εύρος των σταθμών έκθεσης είναι 16.2 dB(Aj, το οε εύρος της 
υπέρβασης σε σχέση με τα 90 dB(A) είναι 2,6 dB{A).

4. Θα μπορούσαμε να πούμε με ασφάλεια, λαμβάνοντας υπόψη τις 
αναφερόμενες στο γράφημα είκοσι στάθμες έκθεσης ότι οι χειριστές των εν 
λόγω ελκυστήρων, για εργασία οχτώ ωρών, δεν κινδυνεύουν να υποστούν
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μείωση της ακουστικής των οξύτητας. Θα πρέπει βέβαια να γνωρίζουν, ότι 
εφόσον υπερβαίνουν τα 85 άΒ(Α) στάθμη έκθεσης, οι εφτά εξ αυτών, ήτοι 
ποσοστό 63,6 %, κινδυνεύει η ακοή τους. Μόνο για ένα εξ 'αυτών θα 
πρέπει να Ληφθούν μέτρα αντιθορυβικής προστασίας είτε στο χειριστή είτε 
στο ίδιο το μηχάνημα.

Στο γράφημα 21 αναφέρεται η ισοδύναμη στάθμη έκθεσης σε dB(A) για
διαφορετικούς χειριστές ελκυστήρων της Ford και εξ αυτών παρατηρούμε τα
εξής:
1. Η μέγιστη στάθμη έκθεσης £IVG! 9θ, ί dB(A)
2. Η ελάχιστη στάθμη έκθεσης είναι 89 dB(Ä)
3. Το εύρος των σταθμών έκθεσης 7,1 dB(A) το οποίο προκύπτει από την 

αφαίρεση της ελάχιστης στάθμης έκθεσης από τη μέγιστη.
4. Το εύρος της υπέρβασης είναι 5,S dB(A)
5. Από τους εφτά εν συνόλω χειριστές, οι τέσσερις, (ποσοστό 57,1 %), 

εκτίθεται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες της μέγιστης επιτρεπόμενης
6. Τρεις χειριστές, (ποσοστό 42,3 % ), εκτίθενται σε στάθμες θορύβου 

μικρότερες από την μέγιστη επιτρεπόμενη των 90 άΒ(Α) για οχτώ ώρες.
7. Τελικώς, για τους ως άνω μετρηθέντες τύπους ελκυστήρων της Fora 

προκύπτει ότι: Όλοι οι χειριστές εκτίθενται σε στάθμες μεγαλύτερες των 85 
άΒ(Α). Κάθε εργαζόμενος και κάθε χειριστής θα πρέπει να ενημερώνεται 
οτι κινδυνεύει η ακοή του όταν εκτίθεται σε στάθμες έκθεσης μεγαλύτερες 
από 85 dB(A). Για τέσσερις εξ αυτών θα πρέπει να ληφθούν μέτρα 
προστασίας της ακοής των είτε στον ίδιο το χειριστή, είτε στη πηγή του 
θορύβου που είναι ο ελκυστήρας

Γράφημα 21. Ισοδύναμη Σταθμισμένη Στάδμη ηχηταής ττί-αης ζζ. γ·- δϊάφητεας
tûttouç ΣλκικττήρτΛ· της Fort!

Ford 5600 Ford 6610 Fond 5000 Ford 6610 Ford 960 D Ford 82 Ford 5640

Στο γράφημα 22 αναγράφεται η ισοδύναμη στάθμη έκθεσης για επτά 
χειριστές ελκυστήρων της !_3ηάίηΙ. Θα μπορούσαμε να αναφερθούμε στα 
εξής:
1. Η μέγιστη στάθμη έκθεσης είναι 31 άΒ(Α)
2. Ή ελάχιστη στάθμη έκθεσης είναι 85 άΒ(Α)
3. Το εύρος των σταθμών έκθεσης είναι 6 άΒ(Α)
4 Το εύρος της υπέρβασης είναι 0,8 υΒ(Α)
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5. Συνολικά από τους επτά χειριστές οι τέσσερις εκτίθονται σε στάθμες 
θορύβου, (ποσοστό 57,1 %}, υψηλότερες της ανώτατης επιτρεπόμενης 
των 90 όΒ(Α).

6. Οι τρεις από τους χειριστές, ποσοστό 42,9 %, εκτίθενται σε στάθμες 
μικρότερες της ανώτατης επιτρεπόμενης

7. Και ο’ αυτή τγ, περίπτωση, όλοι οι χειριστές εκτίθενται σε στάθμες από 85 
άΒ(Α) και άνω. Αυτό σημαίνει ότι 8α πρέπει να υπάρξει ενημέρωση οτι 
κινδυνεύει η ακοή τους.

8. Για τους χειριστές οι οποίοι υπερβαίνουν τα 90 όΒ(Α) θα πρέπει να 
ληφθούν μέτρα ακοοπροστασίας

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι οι εν λόγω χειρ'στές που εκτίθεται σε στάθμες 
θορύβου μεγαλύτερες των 90 όΒ(Α), λόγω της μικρής σχετικά υπέρβασης 
στη οποία εκιίθενται, κινδυνεύει λιγότερο η ακοή τους, σε σχέση με άλλους 
χειριστές οι οποίοι δέχονται υψηλή υπέρβαση θορύβου.

Γράφημα 22. ισ ο δ ύ ν α μ η  Σ τα θ μ ισ μ έν η  Σ τά θ μ η  η χ η τ ικ ή ς  ττ ίεσ η ς  σ ε  

άΒ(Α) για δ ιά φ ο ρ ο υ ς  τΰ ττο υς  ε ικ ο σ τή ρ ω ν  τη ς  ία π ά ιη ι
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Στο γράφημα 23 απεικονίζεται η ισοδύναμη στάθμη έκθεσης στην οποία 
εκτίθεται τέσσερις χειριστές κατά τη λειτουργία ισοδύναμεον τύπων
εΛκυστήμων ··¡̂  ΓνθίϋνΓ\εϋϋο ετα*ριας ί-3όθΓ3ΐπί. 
α) Η μέγιστη στάθμη έκθεσης είναι 90,5 όΒ(Α). Με χαλαρά κριτήρια δα 
μπορούσαμε να πούμε ότι δεν αποτελεί ουσιαστική υπέρβαση σε σχέση με 
την ανώτατη επιτρεπόμενη.
β) Η ελάχιστη στάθμη έκθεσης είναι 89 οΒ(Α). Είναι αρκετά υψηλή σε σχέση 
με τη τιμή ¡ων 85 άδ(Α) που αποτελεί οριακή τιμή ενημέρωσης του χειριστή 
ότι κινδυνεύει η ακοή του
γ) Το εύρος των σταθμών έκθεσης είναι 1,50 άΒ(Α) το εν λόγω εύρος είναι 
αρκετά μικρό και θεωρητικά θ·α μπορούσαμε να υποθέσουμε ότι και οι 
τέσσερις ελκυστήρες παράγουν σχεδόν την ίδια στάθμη θορύβου και 
επομένως και οι τέσσερις χειριστές εκτίθενται στην ίδια πρακτικώς στάθμη 
θορύβου. Η εν λόγω στάθμη είναι προφανώς μεγαλύτερη των 85 άΒ(Α) αλλά 
πρακτικώς δεν υπερβαίνει τα 30 αΒ(Α)
δ) Το εύρος της υπέρβασης για τις στάθμες που είναι πάνω από το 90 άΒ(Α) 
έχει τιμή 0,3 άΒ(Α). Αυτό σημαίνει ότι οι εν λόγω στάθμες είναι πρακτικώς 
ίδιες.

56



ε) Συνολικά και οι τέσσερις χειριστές εκτίθενται ττρακτικώς σε στάθμες 
θορύβου μεγαλύτερες των 85 αΒ(Α) χωρίς να υπερβαίνουν τα 90 όΒ(Α). Δεν 
χρειάζονται μέτρα ακοοπροστασίας αλλά θα πρέπει να γνωρίζουν ότι 
κινδυνεύει η ακοή τους.

Γράφημα 23. Ισαδύνσμη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
ν'- διάφορους τύπους εΑκυστήρων της Laborgini

Latxjgn Lzfcagn Labagtm 674-TGh'

Στο γράφημα 24 απεικονίζεται η ισοδύναμη στάθμη που παράγεται από 
τέσσερις ελκυστήρες της Universal. Εξ αυτών παρατηρούμε τα εξής : 
α) Η μέγιστη στάθμη έκθεσης είναι 88, 3 dB(A). Η εν λόγω στάθμη υπερβαίνει 
μεν το κριτήριο των 85 dB(A) κατά το οποίο ο χειριστής 3α πρέπει να 
ενημερωθεί όπ κινδυνεύει η ακοή του Δεν υπερβαίνει όμως την ανώτατη 
επιτρεπόμενη στάθμη των 30 dB(A) και επομένως δεν απαιτούνται μέτρα 
ατομικής ακοοπροστασίας.
β) Η ελάχιστη στάθμη έκθεσης είναι 78,3 dB(A). Είναι μία στάθμη η οποία 
δεν υπερβαίνει κανένα κριτήριο της υπάρχουσας νομοθεσίας. Θα 
μπορούσαμε να πούμε ότι ο εν λόγω χειριστής εκτίθεται σε στάθμη έκθεσης η 
οποία δεν δύναται ευκόλως να του δημιουργήσει, σε μακροπρόθεσμο 
χρονικό διάστημα, προβλήματα θορυβογενούς βαρηκοΐας 
γ) Το εύρος των σταθμών έκθεσης είναι 8,5 άΒ{Α), το δε εύρος της 
υπέρβασης σε σχέση με το κριτήριο των SO dS{A) είναι μηδενικό, οΑΛά το 
εύρος της υπέρβασης σε σχέση με το κριτήριο 85 άΒ(Α) είναι 3 dB(A)

Γράφημα 24. Ισύδΰναμπ Χταδμισρένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
dBi*} για διάφορους τύπους ε̂ κυστήρων της Universal
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Στο γράφημα 25 έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:
α) Η μέγιστη στάθμη έκθεσης από τους τέσσερις ελκυστήρες της New
Holland είναι 90,1 dB(A). Η εν λόγω στάθμη έκθεσης πρακτικώς αγγίζει το
όριο των 90 dB{A) και δεν αποτελεί υπέρβαση.
β). η ελάχιστη στάθμη έκθεσης είναι 64,2 d3(A). Η εν λόγω στάθμη είναι
σχετικά μικρότερη του κριτηρίου των 85 dB{A) και παρέχει μία αποδεχτεί
ασφάλεια για την προστασία της ακουστικής ικανότητας του ελκυστήρως που
προκαλεί την εν λόγω στάθμη
γ) Το εύρος των σταθμών έκθεσης είναι 5,9 d3(A>. Παρέχει κατουσίαν τη 
δυνατότητα επιλογής ελκυστήρων που παράγουν διαφορετική ισοδύναμη 
στάθμη θορύβου.
δ) Το εύρος της υπέρβασης είναι πρακτικώς μηδενικό (0,1 άΒ(Α)) όσο αφορά 
το κριτήριο των 90 άΒ{Α). Αυτό σημαίνει ότι δεν απαιτείτε η λήψη μέτρων 
ακοοπροστασίας για τον εν λόγω χειριστή.
ε) Το εύρος της υπέρβασης σε σχέση με το κριτήριο των 85 dB(A) είναι 2,7 
άΒ(Α) Παρέχει τη δυνατότητα ασφαλούς επιλογής ελκυστήρων με τη μόνη 
υποχρέωση να ενημερωθούν οι χειριστές ότι από τη λειτουργία των εν λόγω 
ελκυστήρων κινδυνεύει η ακοή τους.

Γ ρ ά φ η μ α  2S. ίσα δ ύ ν α μ η  Σ τα θ μ ισ μ έν η  Στάδμπ  η χ η τικ ή ς  π ίεσ η ς  σ ε  ϋΒ (Α ) 
* · 4 φ ορούς τύπ ους ελκυστήρω ν  τη ς  N ew  H olland

New Holland D New Holland 77 New I lollarid Fiatagri 70- New Holland
66 S

Στο γράφημα 26 απεικονίζεται η ισοδύναμη στάθμη θορύβου από τέσσερις 
διαφορετικούς τύπους της ϋοίτη Οθθγβ. Στο εν λόγω γράφημα διακρίνουμε τσ 
εξής :
α) Η μέγιστη στάθμη είναι 93,3 άΒ(Α). Η εν λόγω στάθμη αντιστοιχεί σε
ν > ί ΐ  ακουστική ενέργεια της ανώτατης επιτρεπόμενης στάθμης σε σχέση
με το κριτήριο των 30 άΒ(Α)
β) Η ελάχιστη στάθμη έκθεσης είναι οθ άΒ(Α). Η εν λόγω στάθμη είναι αρκετά 
ασφαλής σε σχέση με το κριτήριο των 85 άΒ(Α). Δεν απαιτείται ενημέρωση 
του χειριστή ότι κινδυνεύει η ακοή του.
γ) Το εύρος των σταθμών έκθεσης είναι 10,3 άΒ(Α). Το εν λόγω εύρος 
παρέχει τη δυνατότητα επιλογής ελκυστήρων με διαφορετικές μέγιστες 
στάθμες έκθεσης με το περιορισμό ότι 25 % εξ αυτών 8α υπερβαίνουν το 
κριτήριο των 90 άΒ(Α), 50 % υπερβαίνουν το κριτήριο των 85 αΒ(Α) και 25 % 
εξ αυτών είναι στην ασφαλή περιοχή δηλαδή Δε προκαλούν υπέρβαση σε 
σχέση με το κριτήριο των 85 άΒ(Α)
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δ) Το εύρος της υπέρβασης είναι 3,3 άΒ(Α). Αναφέρεται μόνο σε έναν εκ των 
με τ ρηΘεντων ελκυστήρων
ε) Συνοψίζοντας θα μπορούσαμε να πούμε ότι το 75 % των εν λόγω 
ελκυστήρων δεν προκαλεί υπέρβαση σε σχέση με το όριο των 90 όΒ(Α). Το 
μεγάλο εύρος της στάθμης δίνει τη δυνατότητα επιλογής διαφορετικών τύπων 
ελκυστήρων με η χωρίς υπέρβαση

Γ ρ ά φ ημα  26. Ισοδύναμη Σ τα δ μ ϊσ μ ίν η  Στάδμη ηχητικής π ίεσ η ς  σε dS(A ) 
για διάφορους τύπ ο υς ελκυσ τή ρ ω ν της John D eers

John Deere X 4 0  John Deere G210 turboJohn DeereJohn Deere 2140 X-E

Στο γράφημα 27 απεικονίζεται η ισοδύναμη στάθμη για τρεις διαφορετικούς 
τύπους της Messeu Ferguson.
σ) η μεγίστη στάθμη είναι 92,3 dB(A} και αντιστοιχεί στο 33,3 % των 
συνολικών μετρηθέντων ελκυστήρων
β) η ελάχιοίη στάθμη 80,2 dB(A). Υπερβαίνει κατ’ ουσίαν το κριτήριο των 85 
dB(A) κατά 3,2. Βάσει του εν λόγω κριτηρίου θα πρέπει να ενημερωθεί ο 
χειριστής ότι κινδυνεύει η ακοή του.
γ) Το εύρος iwv σταθμών έκθεσης είναι 4,1 d8(A). Το εν λόγω εύρος δεν μας 
δίνει πολλά περιθώριο: επιλογής διαφορετικών τύπων ελκυστήρων. 
δ) Το εύρος της υπέρβασης είναι 2,3 dB(A) και αναφέρεται βασικά σε έναν 
ελκυστήρα
ε) Συνοψίζοντας 8α μπορούσαμε να πούμε στο 1/3 των ελκυστήρων δεν 
υπερβαίνει το κριτήριο των ύ0 άΒ(Α), το άλλο 1/3 επίσης είναι μικρότερο του 
ορίου των 90 dB(A) και τέλος το άλλο 1/3 υπερβαίνω το ανώτατο όριο των SO 
dB(A). Σε σχέση με το κριτήριο των 85 dB(A) το 100 % των ελκυστήρων 
υπερβαίνουν το όριο θορύβου, αποτελούν δυνητικό κίνδυνο για την ακοή των 
χειριστών και πρακτικώς 9α πρέπει να ληφθούν μέτρα ακοοπροστασίας για 
το σύνολο των χειριστών.



! ράφημβ 27. ισ ο δ ύ ν α μ η  Σ τ ο δ μ ισ μ έν η  Σ τά δ μ η  η χ η τ ικ ή ς  ττίεσης σε  

d B W  Υ*® δ ιά φ ο ρ ο υ ς  τΟττους ιΑκυστήρων τ η ς  Mssseu F e rg u s o n

Στο γράφημα 23 απεικονίζονται ισοδύναμες στάθμες για τρεις διαφορετικούς 
τύπους της Kubota.
Α) Η μέγιστη στάθμη είναι 88,3 dB(A) και η ελάχιστη στάθμη είναι 81,9 
dB(A).A?v έχουμε μεγίστη στάθμη να υπερβαίνει τα 30 dB(A), στην εν λόγω 
ομάδα ελκυστήρων. Το εύρος στάθμης έκθεσης είναι 7,7 dB(A) και 
αναφέρεται σε στάθμη θορύβου οι οποίες είναι μικρότερες των 30 άΒ(Α)
Β}ϊο 36,6 % των ελκυστήρων αυτής της κατασκευαστικής εταιρείας 
προκαλούν υπέρβαση σε σχέση με το κριτήριο t V - 'ν  y j \ j  : ν  y u v / ' . v M i v

33,3 % παράγει στάθμη θορύβου ασφαλή για το χειριστή.
Γ)Χαρακτηρίζοντας εν συνόλω τους ελκυστήρες αυτής της ομάδας 
μπορούσαμε να πούμε ότι ένας εξ'αυτών πρακτικώς αγγίζει το όριο των 90 
άΒ(Λ),ένας δεύτερος αγγίζει το όριο των 55 dB(A) και τέλος ένας τρίτος είναι 
πολύ κάτω του ασφαλούς ορίου των 85 άΒ(Α).

Γ ρ ό φ η μ α  25. Ισ ο δ ύ ν α μ η  Σ τα θ μ ισ μ έν η  Σ τά θ μ η  η χ η τ ικ ή ς  π ίε σ η ς  σε  

d B (A ) γ ια  δ ιά φ ο ρ ο υ ς  τό π ο υ ς  ελ κ υ σ τή ρ ω ν  τη ς  K u b o ts

I

<
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Στο γράφημα 29 έχουν απεικονιστεί οι ισοδύναμες στάθμες θορύβου που 
προκαλούνται από δύο διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της 
κατασκευαστικής εταιρίας ΙηίθΠΊδίΙοϊ̂ !. Κατά την έρευνα για τη μέτρηση του
θορύβου από διαφορετικούς ελκυστήρες δεν κατέστη δυνατόν να βρεθούν
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περισσότερων των δύο αναφερόμενων. Από το γράφημα 29 έχουμε να 
παρατηρήσουμε τα εξής;
α) Και οι δύο ελκυστήρες ήτοι το 100 % των μετρηθέντων υπερβαίνουν κατά 
τη λειτουργία τους, τις ανώτατες στάθμες θορύβου που δέχεται ο χειριστής. 
Υπερβαίνουν δηλαδή τα 35 άΒ(Α) καθώς επίσης και το κριτήριο των 90 άΒ(Α) 
για 8 ώρες εργασία. Η μεγίστη υπέρβαση είναι 2,7 dB(A) σε σχέση με το 
κριτήριο των 90 dB(A) ενώ σε σχέση με το κριτήριο 85 άΒ(Α) φθάνει τα 7.7 
dB(A)
β) Η μεγίστη στάθμη θορύβου είναι 82,7 dB(A) η δε ελάχιστη 90,3 άΒ(Α). Το 
εύρος της υπέρβασης είναι 2,4 άΒ(Α). Το εύρος της υπέρβασης ταυτίζεται με 
το εύρος της στάθμης έκθεσης.
γ} Τα ως άνω ευρήματα μας δίνουν τη δυνατότητα να πούμε ότι και οι δύο 
τύποι ελκυστήρων International που μετρήθηκαν προκαλούν στάθμες 
θορύβου ικανές να βλάψουν την ακοή των χειριστών τους, 
δ) Ο ένας εκ των δύο τύπων κατά τη λειτουργία του συντελεί σε διπλασιασμό 
της ακουστικής ενέργειας ττου επιτρέπεται να παράγει κατά τη διάρκεια 
οχτάωρης ΑειίΟυργίάς. Η υτάθμη αυτή είναι τα 92,7 dO(A) τα οποία πρακπκώς 
πιστοποιούν αύξηση κατά 3 dB{A) σε σχέση με την επιτρεπόμενη στάθμη Πα 
αυτό τον ελκυστήρα, και προκαμένου να προστατευτεί η ακοή του χειριστή θα 
πρέπει να ληφθούν τα εξής μέτρα :

1} Προσωρινή χρήση ατομικών μέσων ακοοπροστασίας τα οποία όμως θα 
πρέπει να επιλέγουν για τον συγκεκριμένο χειριστή Ααμβάνοντας αυστηρώς 
υπόψην το φάσμα του παραγόμενου από τον ελκυστήρα θορύβου, θ α  πρέπει 
δηλαδή να ατιλεγεί ο κατάλληλος τύπος ακοοπροστατευπκού μέσου για να 
είμαστε σίγουροι ότι 0α προστατευτεί η ακοή του χειριστή επαρκώς. Ο τρόπος 
επιλογής ατομικών ακοοπροστατευπκών μέσων έχει ήδη αναφερθεί στο 
κεφάλαιο 3. Θα πρέπει όμως να τονιστεί ιδιαίτερα ότι το ατομικό 
ακοοπροστατευτικό μέσο που θα ετπλεγεί πρέπει να χρησιμοποιείτο·; από η 
στιγμή έναρξης λειτουργίας του ελκυστήρως μέχρι και την παύση του. 
Οποιαδήποτε αφαίρεση του ακοοπροστατευπκού μέσου κατά τη διάρκεια της 
εργασίας του χειριστή ενώ λειτουργεί ο ελκυστήρσς 8α αδρανοποιήσει την 
αποτελεσματικότατα του ακοοπροστατευπκού μέσου και σε μακροπρόθεσμη 
βάση θα συμβάλει ουσιαστικώς στην μείωση της ακουστικής οξύτητας ¡ου 
χειριστή. Εφόσον η εργασία αυτή θα συνεχίζεται για μεγάλο χρονικό 
διάστημα, η προκληθήσα προσωρινή ελάττωση της ακοής θα μετατραπεί σε 
μόνιμη. Σ’αυτή τη ϊτερίτπωση ο χειριστής αυτόςθα έχε? υττοστεΙ δορυβογενή 
βαρηκοΐα λόγω ¡ης έκθεσής του σε θόρυβο κατά την εργασία του.
Π) Λήψη κατάλληλων μέτρων σντιθορυβτκής και αντιδονητικής προστασίας 
στην πηγή του θορύβου που είναι ο ίδιος ο ελκυστήρας. Τα μέτρα αυτά 8α 
πρέπει να δ ιε ρ ε υ ν ο ύ ν  από κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό ώστε να 
μην προκληθεί πρόβλημα στη λειτουργία του ελκυστήρας και στη μείωση της 
απόδοσής του.
!!!) Αφού δεν μπορούμε να λάβουμε τα μέτρα που αναφέρθηκαν ως άνω, είτε 
διότι είναι αδύνατο νσ επέμβουμε στη πηγή, είτε διότι ο χρήστης δεν νιώθει 
ψυχολογικά άνετα ν α  φοράει μέσα ακοοπροστασίας κατά την εργασία του, θα 
πρέπει να ληφθούν διοικήτικά μέτρα. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις προτείνετε η 
μείωση του χρόνου rp-γσσίας κατά το ημκτυ. Δηλαδή ανπ να εργασθεί ο 
χειρ στής για 3 ώρ^ς 8α πρέπει να εργασθεί 4 ώρες. Το συνολικό αποτέλεσμα 
που θα πετύχουμε με τα διοικητικά μέτρα είναι να μειωθεί η στάθμη έκθεσης
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του χειριστή από τα 93 dB(A) στα 30 dB(A). Με αυτό τον τρόπο 
προστατεύεται ο χειριστής χωρίς να ληψθούν μέτρα στη πηγή καθώς επίσης 
και στο αυτί του χειριστή. Η στάθμη έκθεσης που θα προκόψει για το χειριστή 
δεν θα υπερβαίνει τη μεγίστη επιτρεπόμενη από την ισχύουσα νομοθεσία (90 
dB(A)). Βεβαίως 8α έχουμε υπέρβαση που ορίου των 35 dB(A) κατά το οποίο 
ισχύει ί) υποχρέωση ενημέρωσης του χειριστή ότι κινδυνεύει η ακοή του, 
χωρίς όμως την υποχρέωση λήψης μέτρων
ε) Για τον δεύτερο ελκυστήρα της κατασκευαστικής εταιρίας Internationa! 
έχουμε να παρατηρήσουμε ότι:
ί) Πρακτικώς αγγίζει το όριο των 90 dB(A). Δεν απαιτούνται μέτρα 
αντιθορυβικής ή αντιδονητικής προστασίας από νομικής τουλάχιοϊον 
πλευράς, και τούτο διότι δεν έχουμε υπέρβαση του ορίου των 90 άΒ(Α) που 
έχει θεσπιστεί στην ισχύουσα Ελληνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία.
11} Επειδή όμως προκαλείται σημαντική υπέρβαση του ορίου των 85 d8(A), θα 
πρέπει ο χειριστής να ενημερωθεί ότι κινδυνεύει η ακοή του. Είναι στην δική 
του επιλογή να χρησιμοποιήσει ή όχι μέσα ατομικής ακοοπροστασίας. Στην 
περίπτωση αω ή πάλι ¡, επιλογή 8α γίνε; για το φάσμα του θορύβου το οποίο 
φθάνει στο αυτί του χειριστή, και όχι από κάποιο στοκ ακοοπροστατευτικών 
μέσων που ίσως διαθέτει είτε η επιχείρηση είτε ο ίδιος ο ιδιοκτήτης.

: " .·".*-··-· 2$ . --ι ” λ  ; *· Γτ,-:ί?,,.·ϊ ¡ . Λ , ι  . ;<Λς σι
\«β Ζιάψίρονς τύπους της International

Στο γράφημα 30 μπορούμε να δούμε την ισοδύναμη στάθμη θορύβου που 
7Τί? καλ?,ταΙ α3 όδύο διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της Belarus και 
φθάνει υτο αυτί του χειριστή. Στο γράφημα αυτό ένηιιμε να παρατηρήσουμε 
τα έξη ς :
α) Π μεγίστη στάθμη έκθεσης προκειμένου για εργασία 3 ωρών είναι 91,7 
dS*A) η δε ελάχιστη 83,2 dB(A).
β) Τοεύρος των σταθμών έκθεσης είναι 8,5 dB{A) Το δε εύρος της 
εω φράοης σε σχέση με το κριτήριο των 30 άΒ(Α) είναι 1.7 dB(A).
Υ) Απαιτούνται μέτρα ηχοπροστασίας για τον χειριστή του ελκυστήρως 
Betsrus m .i .L -80. Θα πρεπει δηλαδή η στάθμη έκθεσης του χειριστή αυτού 

Ι μΠΧ^ηματοζ να μειωθεί τουλάχιστον κατά 1,7 dB(A} ώστε να μην έχουμε 
Γ0άΒ (Α )ΠΤΠςανωτατης^ ‘Φ ^δμ ενηςσ τά θμηςπ ε σχέση με το κριτήριο των

δ) Η μείωση της στάθμης έκθεσης για τον χειριστή του ως άνω ελκυστήρως 
δυναντα.- να αξιολογηθεί σε σχέση με τους τρόπους που αναφέρθηκαν στην
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προηγούμενη παράγραφο για τους ελκυστήρες της κατασκευαστικής εταιρίας 
International
ε) Σε σχέση με το κριτήριο των 85 dB(A) παρατηρούμε ότι ο πρώτος 
σναφερθείς τύπος ελκυστηρως προκαλεί υπέρβαση και αυτού του κριτηρίου 
κατά 6,7 dB(A). Θα πρέπει γ’ αυτόν τον χειριστή να ληφθού. μέτρα μείωσης 
της έκθεσης του o to  θόρυβο καθώς επίσης να ενημερωθεί, ότι εφόσον 
υπερβαίνει κατά τη διάρκεια της οχτάωρης εργασίας του το κριτήριο των 85 
dB(A), κινδυνεύει η ακοή του.
στ) Ο δεύτερος ελκυστήρας ο οποίος είναι Belarus 920 παράγει κατά τη 
λειτουργία του ισοδύναμη συνεχή σταθμισμένη στάθμη ηχητικής πίεσης, η 
οποία δεν προκαλεί καμία υπέρβαση της στάθμης έκθεσης στο αυτί του 
χειρ 5τή ΕΙν .·· ο3,Σ ·:Β(Α) και δεν απαιτείται η λήψη μέτρων ανπθορυβικής 
προστασίας του χειριστή.

Γ ρ ά φ η μ α  30 Ιο α δ Ο ν α μ η  Σταθμεμένη ΣτάΟμ:· ηχητικές ττίεαης σε 
dB(A) για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Belarus
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Στο γράφημα 31 : Από το γράφημα 31 στο οποίο απεικονίζεται η ισοδύναμη
συνεχής στάθμη θορύβου για δύο διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της 
κατασκευαστικής εταιρίας ΠυτΙιηιαπ έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής, 
α} Κα νένας από τους δύο ελκυστήρες δεν προκαλεί υπέρβαση του κριτηρίου
των 90 άΒ(Α) διότι η μεγίστη στάθμη έκθεσης που φθάνει στο αυτί του 
χειριστή είναι 89 όΒ(Α).
β) και ο» δύο τύποι ελκυστήρων προκαλούν κατά τη λειτουργία τους 
υπέρβαση του ορίου των 85 όΒ(Α) κατά το οποίο ο χειριστής πρέπει να 
γνωρίζει ότι κινδυνεύει η ακοή του. Οι στάθμες που παράγουν οι δύο 
ελκυστήρες είναι 89 όΒ{Α) και 05 σΒ(Α) αντίστοιχα. Το εύρος των σταθμών 
έκθεσης είναι 0,5 όΒ(Α}, το δε εύρος της υπέρβασης σε σχέση με το κριτήριο 
των 90 όδ(Α) είναι μηδέν.
γ) δεν απαιτούνται μέτρα μείωσης της στάθμης έκθεσης στο αυτί του χωριστή, 
δ) η επιλογή των ως άνω τύπων ελκυστήρων, οι οποίοι πρακτικώς παράγουν 
την ίδώ στάθμη έκθεσης στο αυτί του χειριστή, δίνει τη δυνατότητα στους 
ιδιοκτήτες των ελκυστήρων να αποφύγουν την κατά τον νόμο υποχρέοχπ; 
λήψης μέτρων ακοοπροστασίας του χειριστή. Θα πρέπει όμως να γνωρίζουν 
ότι οι χειριστές των δύο μηχανημάτων, επειδή δέχονται υψηλές στάθμες
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θορύβου δύνανται μακροπρόθεσμα να υποστούν σχετική μείωση της 
ακουστικής των οξύτητας.

Γρά φ ημα  31 Ισ ο δ ύ ν α μ η  Σ τα θ μ ισ μ έν η  Σ τά θ μ η  η χ η τ ικ ή ς  π ίεσ η ς  σ ε  

<1Β(Α) για δ ιά φ ορ ους τύ π ο υ ς  ελκυσ τήρω ν τη ς  Η υτϋη ιοη

& <

Ηιι<ίπΜηΗ-17&κί

Στο γράφημα 32 στο οποίο απεικονίζονται οι ισοδύναμες στάθμες θορύβου
για δύο τύπους ελκυστήρων της κατασκευαστικής εταιρίας 
ΖθηίοΓ,παρατηρούμε ό τ ι :
α) Η μέγίοπ; στάθμη είναι 88,7 ά·Β(Α) η δε ελάχιστη 87,8 άΒ(Α). Δεν 
προκαλείται υπέρβαση του ορίου των 90 άΒ(Α) και επομένως δεν απαιτείται 
να ληφθούν μέτρα μείωσης του θορύβου στο αυτί του χειριστή
β) Προκαλείτα! υπέρβαση του ορίου των 85 άΒ(Α) κατά 3,7 άΒ(Α> και 2,8 
8Β(Α) αντίστοιχα Η εν λόγω υπέρβαση πρακτικώς διπλασιάζει τον κίνδυνο 
σου διατρέχει η ακοή των χειριστών δεδομένο ότι έχουμε διπλασιασμό της 
επιτρεπόμενης ακουστικής ενέργειας. Θα πρέπει να ενημερωθούν οι χειριστές 
ότι κινδυνεύει η ακοή τους και εναπόκειται στη δική τους προαιρετική 
απόφαση να χρησιμοποιήσουν ή όχι μέσα ατομικής ακοοπροστασίας. Δεν 
είναι υποχρεωτική η λήψη τοιούτων μέσων προστασίε ζ διότι οι χειρ στές δεν 
εκτίθενται σε στάθμες μεγαλύτερες των 90 άΒ(Α).

Γράφημε 32 ΙςτοϊΟνίτμη Στα3μ:ΰμ£νη Στάθμη ηχητικής 
3 > φ ρ $ ρ ο * ις  τύ τ το ν ς  ζΜ μ ο ι,ήρουν τ η ς  

ΣείοΓ

?
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Στο γράφημα 33 απεικονίζονται οι ισοδύναμες συνεχής στάθμες θορύβου που 
προκαΛούνται από 26 διαφορετικούς τύπους εΛκυστήρων της 
κατασκευαστικής εταιρίας της Κΐόΐ και φθάνουν στο αυτί των χειριστών (26 
διαφορετικοί χειριστές). Από το γράφημα αυτό δυνάμεθα να παρατηρήσουμε 
τα εξής:
Γ  Η μεγαλύτερη από τις ισοδύναμες στάθμες θορύβου που μετρήθηκαν έχει 
τιμή 94,9 άΒ(Α).
Τ  Η ελάχιστη από τις ισοδύναμες στάθμες θορύβου βρέθηκε να είναι 75 
άΒ(Α).
3° Το εύρος των σταθμών έκθεσης του χειριστή κυμαίνεται από 75 έως 94,9 
άΒ(Α). Έχει δηλαδή τιμή 19,9 άΒ(Α).
4° Το εύρος των σταθμών θορύβου που υπερβαίνουν ή είναι ίσα με το 
κοιτιίοιο των 9 0  άΒΙΑΊ δηλαδή το εύοοΓ τηί* υπέοΒασηί* έγει τωή 4  9  άΒ ίΑ ΤI I I  \ / 1  I \ Λ \ Λ I I  I * I I *  \ /
6° 7? ανέση ιι? τη κηιτήηιη των 9 0  ΗΒίΆΊ Γ(ητή ιιατήη^Γ ίττηιτηιττή 2 6  9
τ Γ Λ ο ιτ π λ ο ιη /  ιπ ·λ 7\Γι\/π ι  ιη  γγι ι\/Γ\/ή / ττή τΑ ιιη  Α η η ιΊβ / Μ ΐ ι ι γ \/γ *λ ή τ Γ η η  τ { Λ \ /  Ο Π  Η β / Δ Ν. . [^ν, ΧΜΜνν * , ν ν ν ν ΐ Μ Γ ., ~ | - ν |Μ. Ι ^ . νΓ . | . * ~ ~ V- ~  \* V
6° Μόνο ένας από τους άνω ελκυστήρες που έχουν μετρηθεί παράγει 
ισοδύναμη συνεχή στάθμη θορύβου ίση με το όριο των 90 άΒ(Α).
7° Σε σχέση με το κριτήριο των 85 άΒ(Α), κατά το οποίο θα πρέπει να 
ενημερώνονται οι χειριστές ότι κινδυνεύει η ακοή τους όταν υπερβαίνεται, 
παρατηρούμε ότι 22 ελκυστήρες (ποσοστό 84.6 %) παράγουν ισοδύναμη 
συνεγή στάθυη θοούβου υεναλύτεοη των 85 άΒίΑΊ.ΖΛΙ I I  I I  I I  I I  \ /
8° Τέππτ.ηΐΓ ελκιιπτήηεΓ ίττηιτηιττή 16 4 % 1 ττπηπνηιιν κτηδύνηιιη ατήθυη■--------Γ ϊ  --------- -- - 11' - ? V· ---------- * ~ - -  ι - ' ~ / · · -'I--- 1------------------ “ Γ" I ----- Γ" I
θορύβου μικρότερη από την οριακή τιμή των 85 όΒ(Α).
9° Συνεχίζοντας την ανάλυση, έχουμε να προσθέσουμε ότι απαιτείται η λήψη 
μέτρων αντιθορυβικής προστασίας στους χειριστές 7 εκ των 26 μετρηθέντων 
ελκυστήρων. Τα μέτρα αυτά δύνανται να ληφθούν είτε στον ελκυστηρα είτε 
προσωρινώς στον λήπτη, είτε μείωση των ωρων εργασίας των.
10° 22 εκ των χειριστών θα πρέπει να ενημερωθούν ότι κινδυνεύει η ακοή 
τους από την έκθεσή τους σε θόρυβο κατά την εργασία των.
11° Σε 19 ελκυστήρες δεν απαιτείται η λήψη των μέτρων αντιθορυβικής 
προστασίας του χειριστή και τούτο διότι παράγουν στάθμες θορύβου 
μικρότερες του κριτηρίου των 90 άΒ(Α).
12° Τέσσερις εκ των ελκυστήρων (ποσοστό 15,4 %) προκαλούν στάθμες 
θορύβου οι οποίες δεν αποτελούν κίνδυνο για τους χειριστές.
13° Το στατιστικό δείγμα από αυτή την ομάδα ελκυστήρων μας παρέχει την 
δυνατότητα να επιλέξουμε αθόρυβους ελκυστήρες, κατά ποσοστό 15,4 %, 
θορυβώδης κατά 84,6 % και πολύ θορυβώδης κατά 26,9%.

Γράφημα 33 Ισοδύναμη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής 
πίεσης σε άΒ(/^ για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Ρίβί
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Στο γράφημα 34 απεικονίζεται η μέγιστη στάθμη ηχητικής πίεσης για δέκα 
διαφορετικούς τύπους φρέζας. Εχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:

1) Ολες οι μετρηθήσες φρέζες παράγουν μεγίστη σταθμισμένη στάθμη 
ηχητικής πίεσης μεγαλύτερη από αυτή που αναφέρεται στην ισχύουσα 
νομοθεσία, μεγαλύτερη δηλαδή από 90 άΒ(Α).

2) Η μεγαλύτερη από τις μέγιστες στάθμες θορύβου βρέθηκε να έχει τιμή
104,7 άΒ(Α), η δε ελάχιστη τιμή από τις μετρηθήσες μέγιστες βρέθηκε 
να είναι 91,7 άΒ(Α).

3) Το εύρος των μέγιστων σταθμών θορύβου είναι 13 άΒ(Α), ταυτίζεται δε 
με το εύρος της υπέρβασης θορύβου δηλαδή από τη διαφορά της 
μικρότερης στάθμης από τη μεγαλύτερη.

4) Προκειμένου να ικανοποιηθεί το κριτήριο της ισχύουσας νομοθεσίας 
απαιτείται η λήψη μέτρων μείωσης της εκπεμπόμενης στάθμης 
θορύβου σε όλους τους μετρηθέντες τύπους φρέζας.

Γράφημα 35 αναφέρεται η ισοδύναμη συνεχής στάθμη θορύβου που 
παράγεται από δέκα διαφορετικούς τύπους φρέζας, διαφορετικών 
κατασκευαστικών βιομηχανιών που φθάνει στο αυτί των χειριστών. Η 
ισοδύναμη συνεχή στάθμη θορύβου για εργασία 8 ωρών είναι κατουσίαν η 
στάθμη έκθεσης του κάθε χειριστή. Το κριτήριο των 85 άΒ(Α) καθορίζει τη 
μέγιστη στάθμη έκθεσης που όταν υπερβαίνεται θα πρέπει να ενημερώνεται ο 
χειριστής ότι κινδυνεύει η ακοή του. Το δε κριτήριο των 90 άΒ(Α) για 8 ώρες 
εργασία όταν υπερβαίνεται, απαιτεί την λήψη μέτρων αντιθορυβικής 
προστασίας του χειριστή προκειμένου να διαφυλαχθεί η ακοή του. Σε σχέση 
με τα ως άνω έχουμε να παρατηρήσουμε τα εξής:

1) Η μέγιστη ισοδύναμη στάθμη είναι 101,4 άΒ(Α)
2) Η ελάχιστη ισοδύναμη στάθμη είναι 87,4 άΒ(Α)
3) Το εύρος των σταθμών θορύβου που περιλαμβάνεται μεταξύ της 

μέγιστης και της ελάχιστης είναι 14 άΒ(Α)
4) Το εύρος των σταθμών θορύβου που προκαλούν υπέρβαση σε σχέση 

με το κριτήριο των 90 άΒ(Α) είναι 10,3 άΒ(Α)
5) Από τις 10 φρέζες που μετρήθηκαν οι 9 (90%) προκαλούν υπέρβαση 

της ανώτατης επιτρεπόμενης στάθμης που ισχύει στην Ελληνική κ
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Ευρωπαϊκή νομοθεσία. Η διαπίστωση της εν λόγω υπέρβασης απαιτεί 
τη λήψη μέτρων ηχοπροστασίας του χειριστή.

6) Σε σχέση με το κριτήριο των 85 όΒ(Α), η υπέρβαση του οποίου απαιτεί 
ενημέρωση του χειριστή ότι κινδυνεύει η ακοή του, βρέθηκε ότι και οι 
δέκα χειριστές εκτίθενται σε στάθμη έκθεσης μεγαλύτερη των 85 άΒ(Α), 
ποσοστό 100%

7) Πρέπει να σημειωθεί ότι για τους τύπους φρέζας που μετρήθηκαν θα 
πρέπει να ληφθούν σοβαρα μέτρα μείωσης του θορύβου, πρώτα στη 
πηγή ήτοι επί της φρέζας, εν συνεχεία θα πρέπει ο ίδιος ο χειριστής να 
συμμετέχει στην προσπάθεια διαχείρισης της προκαλούμενης 
υπέρβασης αποδεχόμενος να φορά μέτρα ατομικής ακοοπροστασίας 
τουλάχιστον στις περιπτώσεις που είναι αδύνατο να ληφθούν μέτρα 
στη πηγή του θορύβου. Τέλος, θα πρέπει να διερευνηθεί η δυνατότητα 
εργασίας μειωμένου ωραρίου, ιδιαίτερα για τους χειριστές οι οποίοι 
εκτίθενται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες από τα 93 άΒ(Α). Εφτά 
από τους χειριστές των φρεζών εκτίθενται σε στάθμες θορύβου 
μεγαλύτερες από 93 άΒ(Α), πέντε εξ αυτών εκτίθενται σε στάθμες 
θορύβου μεγαλύτερες από 94 άΒ(Α) και δύο εξ αυτών εκτίθενται σε 
στάθμες θορύβου μεγαλύτερες από 96 άΒ(Α) ενώ τρεις εξ αυτών 
υπόκεινται σε στάθμη έκθεσης πρακτικώς ίση με 96 άΒ(Α). Για τους 
χειριστές οι οποίοι εκτίθενται σε στάθμες έκθεσης 93 έως 94 άΒ(Α), 
προκειμένου να αντιμετωπίσουμε την υπέρβαση και να προστατευτούν 
με σχετική αποτελεσματικότητα θα πρέπει να υποδιπλασιαστεί ο 
χρόνος έκθεσης δηλαδή να μην δουλεύουν παραπάνω από 4 ώρες στο 
ίδιο περιβάλλον θορύβου στο οχτάωρο τους. Για τους χειριστές οι 
οποίοι εκτίθενται σε στάθμες έκθεσης πρακτικώς ίσες με 96 άΒ(Α), για 
να πετύχουμε το κριτήριο των 90 άΒ(Α) θα πρέπει ο συνολικός χρόνος 
εργασίας τους στο ίδιο ακουστικό περιβάλλον να μην υπερβαίνει τις 
δύο ώρες στα πλαίσια της οχτάωρης εργασίας τους. Γ ια τους δύο 
χειριστές οι οποίοι εκτίθενται σε στάθμες θορύβου 100 και 101 άΒ(Α), 
και εφόσον δεν μπορούν να ληφθούν ουσιαστικά μέτρα αντιμετώπισης 
του θορύβου στην πηγή του, θα πρέπει ο χρόνος έκθεσης στο ίδιο 
ακουστικό περιβάλλον κατά τη διάρκεια του οχτάωρου να είναι μεταξύ 
30 έως 60 ιπίη.

Γράφημα 35 Ισοδύναμη Σταθμισμένη Στάθμη ηχητικής πίεσης σε 
άΒ(Α) νια δ ιάφορους τύπους φρέζας που δέχεται ο χειριστής
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Στο γράφημα 36 αναγράφεται η στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec 
για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Deutz. Ο δείκτης αυτός δεν είναι 
θεσμοθετημένος αλλά κρίθηκε σωστό να διερευνηθεί διότι μας παρέχει τη 
δυνατότητα να δούμε με μια ματιά ποιοι ελκυστήρες είναι θορυβώδης και 
ποιοι θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως αθόρυβοι. Επίσης με μια ματιά 
φαίνονται οι πλέον θορυβώδης και οι οποίοι αποτελούν στατικό κίνδυνο για 
την ακοή των χειριστών. Ο δείκτης αυτός έχει κατουσίαν συσσωρεύσει την 
ακουστική ενέργεια που παράγει ο κάθε τύπος ελκυστήρα και την έχει ανάγει 
σε χρονική περίοδο 1 sec. Από το γράφημα 36 προκύπτει ευθύς εξαρχής ότι 
πλέον θορυβώδης τύπος ελκυστήρως της Deutz παράγει στάθμη 118,2 dB(A) 
ενώ ο πλέον αθόρυβος 101,1 dB(A).

Γράφημα 36. Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για 
διάφορους τύπους ελκυστήρων της Deutz
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Στο γράφημα 37 απεικονίζεται κατά παρόμοιο τρόπο η στάθμη ηχητικής 
πίεσης που έχει αναχθεί στο 1 εβο για 7 διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων 
της Ροτά. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι ένας εκ των ελκυστήρων αυτών ο 
οποίος παράγει 125,7 άΒ(Α) θεωρείται ο πλέων θορυβώδης (Ροτά 5600) σε 
σχέση με τους υπόλοιπους 6 τύπους οι οποίοι παράγουν στάθμες θορύβου 
από 115 έως 119 άΒ(Α). Ο πλέον αθόρυβος είναι αυτός που παράγει 114,6 
άΒ(Α) και είναι ο ΡοΓά 960 ϋ.
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Γρ ά φ η μ α  37 Σ τά θμ η  η χ η τικ ή ς  π ίεσ η ς  α νο ιγμένη  στο 1 sec για
δ ιά φ ο ρ ο υ ς  τύπ ους ελκυο τή ρ ω ν τη ς  F ord

FoidSGGO F o l d « «  Ford5000 F o r d « «  Ford SCO 0 Fo;dS2 Ford®·®

Στο γράφημα 38 προκύπτει ότι από τους 7 ελκυστήρες της ίαηάίπΐ τρεις εξ 
αυτών είναι υπερβολικά θορυβώδεις με στάθμη θορύβου που υπερβαίνει τα 
118 άΒ(Α), τρεις εξ αυτών παράγουν μεσαίες στάθμες θορύβου από 115 έως 
116 άΒ(Α) και ένας εξ αυτών είναι ο πιο αθόρυβος της ομάδος με στάθμη ίση 
προς 110,6 άΒ(Α) (Ι-θηάίηί 8860).

Γ ρ ά φ η μ α  3S  Σ τ ά θ μ η  η χ η τ ικ ή ς  π ίε σ η ς  α ν ο ιγ μ έ ν η  σ τ ο  1 s e c  γ ια  

δ ιά φ ο ρ ο υ ς  τ ύ π ο υ ς  ε λ κ υ ο τ ή ρ ω ν  τ η ς  L a n d in i
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Στο γράφημα 39 απεικονίζονται τέσσερις τύποι ελκυστήρων της 1_3όοτ9ίηί. 
Ένας εξ αυτών θεωρείται υπερβολικά θορυβώδης με παραγόμενη στάθμη 
120 άΒ(Α). Οι υπόλοιποι τρεις τύποι ελκυστήρως παράγουν μεσαίες στάθμες 
θορύβου οι οποίες κυμαίνονται από 116 έως 117 άΒ(Α).
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Γράφημα 39 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για
διάφορους τύπους εΑκυστήρωντης Laborgini

Στο γράφημα 40 αναγράφεται η στάθμη ηχητικής πίεσης στο 1 sec για 
τέσσερις διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της Universal. Ο πλέον 
θορυβώδης τύπος είναι Universal 445 S και παράγει 116,1 dB(A). Δύο 
ενδιάμεσοι τύποι με στάθμες θορύβου από 110,6 έως 112,6 dB(A) και τέλος 
παράγει έναν αθόρυβο τύπο ελκυστήρως με στάθμη 107,9 dB(A).

Γ ρ ά φ η μ α  4 0  Σ τ ά θ μ η  η χ η τ ικ ή ς  π ίε σ η ς  α ν ο ιγ μ έ ν η  σ τ ο  1 s e c  γ ια  

δ ιά φ ο ρ ο υ ς  τ ύ π ο υ ς  ε λ κ υ σ τ ή ρ ω ν  τη ς  U n iv e r s a l

Στο γράφημα 41 απεικονίζεται η στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec 
για 4 διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της New Holland. Εξ αυτών 
παρατηρούμε ότι δύο τύποι δύνανται να θεωρηθούν οι πλέον θορυβώδης με 
στάθμη θορύβου 116,9 και 117,9 dB(A) αντίστοιχα. Ως πλέον αθόρυβος θα 
μπορούσαν να θεωρηθούν οι άλλοι δύο τύποι με στάθμες θορύβου 111,1 και 
109 dB(A) αντίστοιχα.
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Γράφημα 41 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για
διάφορους τύπους εΛκυστήρων της New Holland

Στο γράφημα 42 αναφέρονται κατά ανάλογο τρόπο 4 ελκυστήρες της John 
Deere εκ των οποίων ο πλέον θορυβώδης είναι ο τύπος John Deere 6210  
turbo, με μεσαίας κατάταξης στο θόρυβο τον John Deere 3040 ο οποίος 
παράγει 114,5 dB(A). Ως αθόρυβοι τύποι θα μπορούσαν να θεωρηθούν κατά 
τάξη μεγέθους ο τύπος John Deere 2140 Χ-Ε ο οποίος παράγει 110,4 άΒ(Α) 
και έπεται τελικά ένας τελευταίος τύπος της John Deere 106,8 dB(A).

Γράφημα 42 Στάθμη ηχητικής π ίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για 
διάφ ορους τύπους εΛκυστήρων της John  Deere

John Deere 2140 X-E John Deere John Deere 30)0 John Deere 62! 0 tmte

Στο γράφημα 43 απεικονίζεται η στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec, 
για τρεις διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της Masseu Ferguson. Ο πλέον 
θορυβώδης μπορεί να θεωρηθεί ο Masseu Ferguson 4360 και ο οποίος 
παράγει 120,1 dB(A). Ενώ οι υπόλοιποι δύο είναι οι σχετικά αθόρυβοι τύποι 
της ομάδας με στάθμες 114,5 και 115 dB(A) αντίστοιχα.
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Γρόφημα 43 Στάβμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για
διάφορους τόπους ελκυστήρων της iVSasseu Ferguson

Στο γράφημα 44 κατά ανάλογο τρόπο προκύπτει ότι ο πλέον θορυβώδης 
τύπος ελκυστηρων της κατασκευαστικής εταιρίας Kubota είναι ο Kubota L 
3250 ο οποίος παράγει στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στοί sec ίση με
117,4 dB(A). Ενας εκ των ελκυστήρων θεωρείται μεσαίας στάθμης 
θορύβου,είναι ο Kubota Μ 6800 και παράγει 114,8 dB(A). Ο τελευταίος τύπος 
ελκυστήρως αυτής της ομάδας είναι ο Kubota Repsol, θεωρείται ο πλέον 
αθόρυβος από τους 3 μετρηθέντες τύπους και παράγει 111,5 dB(A).

Γράφημα 44 Στάβμη ηχητικής π ίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για 
διάφ ορους τύπους ελκυστήρων της K ubota

Στο γράφημα 45 έχουμε τα στοιχεία για δύο τύπους ελκυστήρων της 
International είναι και οι δύο θορυβώδης με στάθμες θορύβου 118,1 dB(A) και
120,5 dB(A) αντίστοιχα στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec.
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Γράφημα 45 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για
διάφορους τύπους ελκυστήρων της International

Στο γράφημα 46 απεικονίζεται η στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec 
κατά το γνωστό πλέον τρόπο για δύο τύπους ελκυστήρων της 
Belarus,φαίνεται αμέσως ότι ο πλέον θορυβώδης είναι Belarus Μ.Τ.Ζ. - 80 με 
στάθμη θορύβου 121,3 dB(A) ενώ ο αθόρυβος τύπος παράγει στάθμη 
θορύβου μικρότερη κατά 10 τουλάχιστον dB(A), είναι ο τύπος Belarus 920 και 
παράγει 111 dB(A).

Γρόφημα 46 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec 
για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Belarus

Στο γράφημα 47 έχουμε δει τις τιμές για δύο τύπους ελκυστήρων του 
κατασκευαστικού οίκου της Hurliman. Κατουσίαν πρέπει να θεωρηθούν και οι 
δύο θορυβώδης με στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec ίση με 118,6 
dB(A) για το Hurliman 476 και 116,3 dB(A) για το τύπο Hurliman H-476-xf.
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Γράφημα 47 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec
για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Hurliman

H uriim anH 47&tff

Στο γράφημα 48 κατά τον ίδιο τρόπο απεικονίζεται η στάθμη ηχητικής πίεσης 
ανοιγμένη στο 1 sec για δύο τύπους ελκυστήρων του οίκου Zentor και οι δύο 
τύποι παράγουν πρακτικώς τις ίδιες στάθμες θορύβου ήτοι περίπου 115 
dB(A).

Γράφημα 48 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec 
για διάφορους τύπους εΛκυστήρων της Zentor

Στο γράφημα 49 απεικονίζεται η στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο1 sec 
για 26 διαφορετικούς τύπους ελκυστήρων της Fiat, ο πλέον θορυβώδης είναι 
ο Fiat 980 DT με 123,3 άΒ(Α) καθώς επίσης και ο Fiat 850 DT με 123 dB(A). 
Ο πλέον αθόρυβος όπως φαίνεται από το γράφημα παράγει 104,6 dB(A), όλοι 
οι άλλοι τύποι παράγουν ενδιάμεσες στάθμες θορύβου από 108 έως 120 
dB(A).
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Γράφημα 49 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec
για διάφορους τύπους ελκυστήρων της Fiat

Fist 766DT Fiat640DT Fiat Fiat82-86 Fiat8ú€6 Fiat FM 8068 FiatS-40 FiatlOOSO

AORIFULL DT DT

Στο γράφημα 50 φαίνεται πια φρέζα είναι η πλέον θορυβότερη 
παρακολουθώντας απλός την τιμή της στάθμης ηχητικής πίεσης η οποία έχει 
αναχθεί στο 1 sec δύνονται οι τιμές για δέκα διαφορετικές φρέζες, η πλέον 
θορυβώδης παράγει στάθμη θορύβου ίση με 129,2 dB(A) η δε αθόρυβος 
παράγει στάθμη θορύβου 109,9 dB(A). Παρεμβάλλονται 8 διαφορετικές 
φρέζες οι οποίες παράγουν μεσαίες στάθμες θορύβου με εύρος από 115,9 
dB(A) έως 123,6 dB(A).

Γράφημα 50 Στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec για 
διάφορους τύπους φρέζας- Φαίνεται ποια φρέζα είναι η 

πλέον θορυβότερη

ω
Τ3
ω
b
D
ΟC2-ΟΟ.ο

Agria Helias Agria Hellas Agria Hellas YanmarYK Ferrarif25 Dianna NorbadiniS Bertollini Bertollini Αγνωστος 
19 ίπποι 16 ίπποι 16.5nnroi 6Θ2 nnroi Hellas Hellas Τύπος
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Γρόφημα 51 αναφέρεται συνολικά η μέγιστη στάθμη θορύβου που δέχεται ο 
χειριστής σε σύνολο 92 ελκυστήρων διαφορετικών τύπων εξ αυτών 84,8%  
υπερβαίνει τη μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη που αναφέρεται στην Ελληνική 
και Ευρωπαϊκή νομοθεσία.

Μέγιστη στάθμη θορύβου που δέχεται ο χειριστής για σύνολο 92 
ελκυστήρων διαφόρων τύπων 

Γράφημα 51
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Γ ρόφημα 52 φαίνεται συνολικά η ισοδύναμη στάθμη θορύβου που δέχονται οι 
χειριστές 92 διαφορετικών τύπων ελκυστήρων. Η εν λόγω στάθμη για εργασία 
8 ωρών καθορίζει την ημερήσια ατομική ηχοέκθεση των χειριστών εξ αυτών 
προκύπτει ότι 36,9% εκτίθενται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν το 
κριτήριο των 90 άΒ(Α).Ενώ ποσοστό 93% υπερβαίνουν το κριτήριο των 85 
άΒ (Α).

Ισοδύναμη στάθμη θορύβου που δέχεται ο χειριστής για 
εργασία οχτώ ωρών για 92 διαφορετικούς τύπους 

ελκυστήρων 
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Γράφημα 53 στο γράφημα αυτό απεικονίζεται η στάθμη θορύβου ανοιγμένη 
στο 1sec . Φαίνεται ότι οι στάθμες των μετρηθέντων ελκυστήρων βρίσκονται 
κατά ποσοστό 79,4% μεταξύ 110 και 120 dB(A).

Στάθμη θορύβου ανοιγμένη στο ένα sec για 92 
διαφορετικούς γεωργικούς ελκυστήρες 

Γρόφημα 53

„  130
S  120 
S 110 
Ζ  ιοο
Ο 90 

80 
70 
60 
50 
40 
30 
20 
10 
0

DΟco.Οο.ο

3.
<Σ>•οΗ

1 r j u r , - j a r - ,  w  *. ■’ w

m im m m
- !ΐ;ί·:?ί··ΓΓΤ

·:·:·
-t-ii

1W ίΐρ ΐ& ίΐΐρ & Ι. i i p p i p il i l IIIIjiiiilillllljli liiiiI ) j l.l 1 ) 1 p  ) > I.

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95

Αριθμός μετρηθέντων ελκυστήρων

77



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7°  

Συμπεράσματα - Προτάσεις

1. Γενικά

Μετρήθηκαν συνολικά 92 τύποι διαφορετικών γεωργικών ελκυστήρων και 10 
συρόμενα γεωργικά μηχανήματα (φρέζες). Η αξιολόγηση των μετρήσεων 
έγινε για την ανίχνευση των κριτηρίων θορύβου που έχουν θεσπισθεί στην 
ισχύουσα Ελληνική και Ευρωπαϊκή νομοθεσία, καθώς επίσης για την επιλογή 
με μια ματιά του πλέον θορυβώδους ή αθόρυβου ελκυστήρα. Συγκεκριμένα 
σε σχέση με την ισχύουσα νομοθεσία διερευνήθηκε:
α) το κριτήριο των 90 dB(A) που αναφέρεται στην Κοινή Υπουργική Απόφαση 
Αριθ. 259987/1984 (ΦΕΚ 377/Β/12-5-1984). Στον Αριθ. 20 της Κοινής αυτής 
Υπουργικής Απόφασης αναφέρεται ότι το επίπεδο θορύβου που γίνεται 
αισθητό από τους οδηγούς των γεωργικών ή δασικών ελκυστήρων δεν 
πρέπει να υπερβαίνει τα 90 dB(A). Η στάθμη θορύβου η οποία λαμβάνεται 
και αξιολογήθηκε είναι η μέγιστη στάθμη όπως αναφέρεται στην παράγραφο
3.2 του παραρτήματος I της οδηγίας 77/11/ΕΟΚ η οποία έχει εναρμονισθεί 
στο Εθνικό Δίκαιο με την ως άνω αναγερθήσα Κοινή Υπουργική Απόφαση 
Αριθ. 259987/1984.
β) το κριτήριο 90 dB(A) και των 85 dB(A) το οποίο αναφέρεται στην ημερήσια 
ατομική ηχοέκθεση ενός εργαζόμενου. Συγκεκριμένα στο Π.Δ.ΥίΤ Αριθ. 85 
(ΦΕΚ 38/Α/18-Μαρτίου-1991) το οποίο αποτελεί εναρμόνιση της οδηγίας 
86/188/ΕΟΚ αναφέρεται ότι όταν η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση ενός 
εργαζόμενου για εργασία 8 ωρών υπερβεί τα 85 dB(A) θα πρέπει να 
παρέχεται ενημέρωση στους εργαζόμενους προφανώς και στους χειριστές 
ελκυστήρων ότι κινδυνεύει η ακοή τους. Όταν η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση 
ενός εργαζόμενου υπερβεί τα 90 dB(A), θα πρέπει να λαμβάνονται 
κατάλληλα μέτρα μείωσης του θορύβου. Και στα δύο κριτήρια η στάθμη 
ηχητικής πίεσης που αξιολογήθηκε ήταν η ισοδύναμη συνεχής στάθμη 
θορύβου θεωρηθήσα ότι λαμβάνει η χώρα σε χρονική περίοδο 8 ωρών, 
γ) το τρίτο σκέλος της αξιολόγησης των μετρήσεων βασίστηκε στην στάθμη 
ηχητικής πίεσης ανοιγμένη στο 1 sec. Ο εν λόγω δείκτης δίνει τη δυνατότητα, 
χωρίς να έχει κάποια θεσμοθετημένη τιμή να διακρίνουμε τον πιο αθόρυβο ή 
το πλέον θορυβώδη ελκυστήρα από το σύνολο των μετρηθέντων.

2. Συμπεράσματα

2.1 Κριτήριο μεγίστης στάθμης των 90 dB(A)

Όσο αναφορά το κριτήριο της μέγιστης στάθμης θορύβου που παράγεται από 
τους ελκυστήρες βρέθηκε ότι:
1. Για τους ελκυστήρες της Deutz το 72,7 % υπερβαίνει τη στάθμη των 90 
dB(A).
2. Για τους ελκυστήρες της Ford το 100 % δηλαδή το σύνολο των 
μετρηθέντων εκπέμπει μέγιστη στάθμη μεγαλύτερη των 90 dB(A).
3. Για τους ελκυστήρες της Landini προέκυψε ότι ποσοστό 71,4%  παράγει 
στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη.
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4. Για τους ελκυστήρες της Laborgini βρέθηκε ότι ποσοστό 100 % 
υπερβαίνουν την ανώτατη επιτρεπόμενη τιμή.
5. Για τους ελκυστήρες της Universal το 75 % προκαλεί κατά τη λειτουργία του 
υπέρβαση της μέγιστης στάθμης θορύβου των 90 dB(A).
6. Για τους ελκυστήρες της New Holland προκύπτει ότι το 50 % προκαλεί 
υπέρβαση του θεσμοθετημένου ορίου των 90 dB(A).
7. Για τους ελκυστήρες της John Deere βρέθηκε ότι το 75 % προκαλεί 
υπέρβαση του ανώτατου θεσμοθετημένου ορίου των 90 dB(A).
8. Γ ια τους ελκυστήρες της Masseu Ferguson προέκυψε ότι το σύνολο των 
μετρηθέντων ποσοστό 100 % προκαλεί υπέρβαση κατά τη λειτουργία του.
9. Για τους ελκυστήρες της Kubota προέκυψε ότι 33,3 % από το σύνολο των 
μετρηθέντων προκαλεί υπέρβαση της μέγιστης επιτρεπόμενης τιμής.
10. Για τους ελκυστήρες της International προέκυψε ότι το 100 % δηλαδή 
ολόκληρο το σύνολο των μετρηθέντων ελκυστήρων προκαλεί υπέρβαση της 
μέγιστης επιτρεπόμενης τιμής.
11. Για τους ελκυστήρες της Belarus προέκυψε ότι το 50 % του συνόλου 
προκαλεί υπέρβαση της μέγιστης επιτρεπόμενης τιμής.
12. Για τους ελκυστήρες της Hurliman προκύπτει ότι το 100 % των 
μετρηθέντων, όλο το σύνολο προκαλεί υπέρβαση της μέγιστης επιτρεπόμενης 
τιμής.
13. Για τους τύπους ελκυστήρων της Zentor προκύπτει ότι το 100 % του 
συνόλου υπερβαίνει τη μέγιστη επιτρεπόμενη τιμή.
14. Μετρήθηκαν επίσης μεμονωμένος οχτώ διαφορετικοί τύποι ελκυστήρων οι 
οποίοι όλοι κατά τη λειτουργία τους προκαλούν σημαντική υπέρβαση της 
μέγιστης επιτρεπόμενης στάθμης.
15. Τέλος για τους ελκυστήρες της Fiat ποσοστό 88,46 % παράγει μέγιστες 
στάθμες θορύβου οι οποίες υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη.
16. Από το γράφημα 34 προκύπτει ότι όλες οι μετρηθήσες φρέζες 
υπερβαίνουν κατά τη λειτουργία τους τη μέγιστη επιτρεπόμενη στάθμη των 90 
dB(A).

2.2. Κριτήριο η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση του χειριστή σε σχέση με 
τα 90 dB(A)

Όσο αναφορά την ημερήσια ατομική ηχοέκθεση των εργαζομένων η οποία 
εκφράζεται όπως αναφέρθηκε από την ισοδύναμη συνεχή στάθμη θορύβου 
για χρονική περίοδο 8 ωρών. Σ’ αυτό το σκέλος ενδιαφέρει κυρίως το κριτήριο 
των 90 dB(A). Κατ’ ουσίαν αυτό το κριτήριο δίνει τη δυνατότητα να 
εκτιμήσουμε ποιοι χειριστές εργάζονται σε στάθμες έκθεσης από τις οποίες 
μπορεί να προκληθεί μόνιμη μείωση της ακοής των. Συγκεκριμένα 
διαπιστώθηκαν τα εξή ς:
1. Από τους χειριστές ελκυστήρων της Deutz το 9 % εκτίθεται σε στάθμες 
θορύβου που υπερβαίνουν την ανώτατη επιτρεπόμενη των 90 dB(A).
2. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Ford ποσοστό το 57,1 % εκτίθεται σε 
στάθμη θορύβου που υπερβαίνει την μέγιστη επιτρεπόμενη.
3. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Landini το 57,1 % εκτίθεται σε στάθμες 
θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη.
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4. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Laborgini προκύπτει ότι κανένας 
χειριστής δεν εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη 
επιτρεπόμενη.
5. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Universal προκύπτει ότι κανένας 
χειριστής δεν εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη 
επιτρεπόμενη.
6. Γ ια τους χειριστές της New Holland προκύπτει ότι κανένας χειριστής δεν 
εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη.
7. Γ ια τους χειριστές της John Deere το 25 % από τους χειριστές ελκυστήρων 
της John Deere εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη 
επιτρεπόμενη.
8. Γ ια τους χειριστές Masseu Ferguson το 33,3 % εκτίθεται σε στάθμες 
θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη των 90 dB(A).
9. Για τους χειριστές της Kubota προκύπτει ότι κανένας χειριστής δεν εκτίθεται 
σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη επιτρεπόμενη.
10. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της International το 100 % των 
μετρηθέντων εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν την ανώτατη 
επιτρεπόμενη των 90 dB(A).
11. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Belarus το 50 % των μετρηθέντων 
εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν την ανώτατη επιτρεπόμενη 
των 90 dB(A).
12. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Hurliman προκύπτει ότι κανένας 
χειριστής δεν εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη 
επιτρεπόμενη.
13. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Zentor προκύπτει ότι κανένας 
χειριστής δεν εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν τη μέγιστη 
επιτρεπόμενη.
14. Τέλος για τους χειριστές των ελκυστήρων της Fiat το 26.9 % των 
μετρηθέντων εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν την ανώτατη 
επιτρεπόμενη των 90 dB(A).
15. Για τους χειριστές μεμονωμένων τύπων ελκυστήρων προκύπτει ότι το 75 
% εξ αυτών εκτίθεται σε στάθμες θορύβου οι οποίες υπερβαίνουν το κριτήριο 
των 90 dB(A) και χρειάζεται να ληφθούν μέτρα προστασίας της ακοής τους.
16. Για τους χειριστές 10 διαφορετικών τύπων φρέζας προκύπτει ότι το 90 % 
εκτίθενται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 90 dB(A) γεγονός που 
εξυπακούει τη λήψη μέτρων ηχοπροστασίας των.

2.3 Κριτήριο η ημερήσια ατομική ηχοέκθεση του χειριστή σε σχέση με τα 
85 dB(A)

Αναφερόμενη στο κριτήριο των 85 dB(A) κατά το οποίο οι χειριστές εκτίθενται 
σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 85 dB(A) θα πρέπει να ενημερώνονται 
ότι κινδυνεύει η ακοή τους, έχουμε να αναφέρουμε τα εξής:

1. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Deutz στο 63,6 % εξ αυτών απαιτείται 
να ενημερωθούν ότι κινδυνεύει η ακοή τους λόγω υπέρβασης της ανώτατης 
τιμής των 85 dB(A) κατά τη διάρκεια της ημερήσιας έκθεσης των στο θόρυβο.
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2. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Ford στο σύνολο αυτών 100 % 
απαιτείται ενημέρωση ότι κινδυνεύει η ακοή τους.
3. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Landini το σύνολο αυτών εκτίθεται σε 
στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 85 dB(A) κατά τη ημερήσια ηχοέκθεση 
των και θα πρέπει να ενημερωθούν ότι κινδυνεύει η ακοή των.
4. Για τους χειριστές ελκυστήρων της Laborgini προκύπτει ότι όλοι εκτίθεται σε 
στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 85 dB(A), επομένως απαιτείται να τους 
γνωστοποιηθεί ότι κινδυνεύει η ακοή τους.
5. Γ ια τους χειριστές ελκυστήρων της Universal προκύπτει ότι το 75 % 
εκτίθεται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 85 dB(A), επομένως 
απαιτείται να ενημερωθούν ότι κινδυνεύει η ακοή τους.
6. Για τους χειριστές της New Holland προκύπτει ότι το 75 % του συνόλου έχει 
ατομική ηχοέκθεση που υπερβαίνει το κριτήριο των 85 dB(A) με άμεση 
απαίτηση την ενημέρωση των για τον κίνδυνο που διατρέχει η ακοή των.
7. Γ ια τους χειριστές της John Deere προκύπτει ότι το 50 % του συνόλου έχει 
ατομική ηχοέκθεση που υπερβαίνει το κριτήριο των 85 dB(A) με άμεση 
απαίτηση την ενημέρωση των για τον κίνδυνο που διατρέχει η ακοή των.
8. Για τους χειριστές Masseu Ferguson προκύπτει ότι το 100 % υπερβαίνει το 
κριτήριο των 85 dB(A) το οποίο προφανώς αποτελεί δυνητικό κίνδυνο για την 
ακοή των, για τον οποίο κίνδυνο θα πρέπει να ενημερωθούν.
9. Γ ια τους χειριστές της Kubota το 66,6 % προκύπτει ότι εκτίθεται σε 
στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν το κριτήριο των 85 dB(A), επομένως 
απαιτείται να ενημερωθούν ότι κινδυνεύει η ακοή τους.
10. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της International το σύνολο αυτών ήτοι 
ποσοστό 100 % εκτίθεται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 85 dB(A), 
επομένως απαιτείται να ενημερωθούν ότι κινδυνεύει η ακοή τους.
11. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Belarus προκύπτει ότι το 50 % εκ 
του συνόλου αυτών εκτίθεται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 85 dB(A), 
γεγονός που η Ελληνική νομοθεσία επιβάλλει την ενημέρωση για τον κίνδυνο 
που διατρέχει η ακοή των.
12. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Hurliman προκύπτει ότι το σύνολο 
αυτών ήτοι ποσοστό 100 % εκτίθεται σε στάθμες θορύβου μεγαλύτερες των 
85 dB(A). Επιβάλλεται η ενημέρωση για τον κίνδυνο που διατρέχει η ακοή 
τους.
13. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Zentor προκύπτει ότι το σύνολο 
αυτών ήτοι ποσοστό 100 % εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που υπερβαίνουν 
το κριτήριο των 85 dB(A). Επιβάλλεται η ενημέρωση για τον κίνδυνο που 
διατρέχει η ακοή τους.
14. Για τους χειριστές των 8 διαφορετικών τύπων ελκυστήρων που 
μετρήθηκαν μεμονωμένα βρέθηκε ότι όλοι εκτίθεται σε στάθμες θορύβου που 
υπερβαίνουν το κριτήριο των 85 dB(A).
15. Για τους χειριστές των ελκυστήρων της Fiat προκύπτει ότι ποσοστό 84,6 
% υπερβαίνει το κριτήριο των 85 dB(A) με άμεση συνέπεια την ενημέρωση 
τους ότι κινδυνεύει η ακοή τους.
16. Κατά την αξιολόγηση της ημερήσιας ατομικής ηχοέκθεσης των χειριστών 
10 διαφορετικών τύπων φρέζας βρέθηκε ότι το σύνολο αυτών εκτίθεται σε 
στάθμες θορύβου οι οποίες υπερβαίνουν το κριτήριο των 85 dB(A) γεγονός 
που επιβάλει την ενημέρωση τους για τον κίνδυνο που διατρέχει η ακοή τους.
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2.4 Κριτήριο η μη θεσμοθετημένη στάθμη θορύβου ανοιγμένη στο 1 sec

Τέλος όσο αναφορά τη μη θεσμοθετημένη στάθμη ηχητικής πίεσης ανοιγμένη 
στο 1 sec, συμπεραίνουμε τα εξής:
1. Ο πλέον θορυβώδης τύπος της Deutz παράγει στάθμη 118,2 dB(A) εν ο 
πλέον αθόρυβος 101,1 dB(A).
2. Για τους ελκυστήρες της Ford παράγει στάθμη 125,7 dB(A) ενώ ο πιο 
αθόρυβος 114,6 dB(A)
3. Για τους ελκυστήρες της Landini ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 118 
dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 110,6 dB(A).
4. Γ ια τους ελκυστήρες της Laborgini ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 120 
dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 116 dB(A).
5. Για τους ελκυστήρες της Universal ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 116,1 
dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 107,9 dB(A)
6. Για τους ελκυστήρες της New Holland ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 
117,9 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 109 dB(A).
7. Γ ια τους ελκυστήρες της John Deere ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 
121,1 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 106,8 dB(A).
8. Γ ια τους ελκυστήρες της Masseu Ferguson ο πιο θορυβώδης παράγει 
στάθμη 120,1 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 114,5 dB(A).
9. Για τους ελκυστήρες της Kubota ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 117,4 
dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 111,5 dB(A).
10. Για τους ελκυστήρες της International ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη
120.5 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 118,1 dB(A).
11. Για τους ελκυστήρες της Belarus ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 121,3 
dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 111 dB(A).
12. Για τους ελκυστήρες της Hurliman ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη
118.6 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 116,3 dB(A).
13. Για τους τύπους ελκυστήρων της Zentor ο πιο θορυβώδης παράγει 
στάθμη 115,6 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 115,5 dB(A) πρακτικώς παράγουν 
και οι δύο την ίδια στάθμη θορύβου.
14. Για τους τύπους ελκυστήρων της Fiat ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη
123,3 dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 104,6 dB(A).
15. Για διάφορους τύπους φρεζών ο πιο θορυβώδης παράγει στάθμη 129,2 
dB(A) ενώ ο πιο αθόρυβος 109,9 dB(A).
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3. Προτάσεις

Η διερεύνηση του ακουστικού περιβάλλοντος του θορύβου που προκαλείται 
από διάφορους τύπους γεωργικών ελκυστήρων, φρέζες κ.λ.π. δύνανται να 
γίνει με διαφορετικές μεθόδους και κατά την εκτέλεση διαφορετικών εργασιών. 
Η εν λόγω εργασία εστίασε στην μέτρηση των σταθμών θορύβου που 
παράγονται από διάφορους τύπους ελκυστήρων και φρεζών, κατά την εν 
στάση διαδικασία. Απαιτείται όμως να γίνει διερεύνηση των σταθμών θορύβου 
που παράγονται από τους ως άνω αναφερθέντες ελκυστήρες και φρέζες κατά 
την εν κινήσει διαδικασίας οπότε το κριτήριο της μέγιστης επιτρεπόμενης 
στάθμης αλλάζει και από 90 άΒ(Α) γίνεται 86 άΒ(Α).
Η επόμενη διερεύνηση που προτείνουμε είναι να γίνει φασματική ανάλυση του 
παραγόμενου θορύβου από διάφορους τύπους ελκυστήρων και φρεζών εν 
στάση και εν κινήσει προκειμένου να διαπιστωθεί το φασματικό περιεχόμενο 
του παραγόμενου θορύβου. Μέσα από αυτή τη διαδικασία θα προκύψει σε 
ποιες συχνότητες έχουμε τις υψηλότερες στάθμες θορύβου και προφανώς 
όταν έχουμε αυτή τη πληροφορία δυνάμεθα να προτείνουμε μέτρα 
αντιθορυβικής προστασίας στη πηγή.
Το επόμενο στάδιο διερεύνησης που θα θέλαμε να προτείνουμε είναι να 
επαναληφθούν η ως άνω μετρήσεις για διαφορετικές καλλιεργητικές 
διαδικασίες π.χ. όργωμα, φρεζάρισμα καθώς επίσης οποιαδήποτε εργασία 
εμπλέκονται ελκυστήρες.
Τέλος πιστεύουμε ότι θα ήταν προς όφελος των χειριστών η εξαμηνιαία 
εξέταση της ακοής των, να γίνονται ακοογραφήματα για καθέναν χωριστά 
καθώς και κλινικές παρατηρήσεις. Κύριος στόχος αυτών των εξετάσεων θα 
είναι η σύγκριση των ουτοσώστε να διερευνηθεί η πιθανότητα απόκτησης 
θορυβογενούς βαρηκοΐας λόγω της έκθεσής των σε επαγγελματικό θόρυβο.

Στο κεφάλαιο 4 αναφέρεται επιγραμματικά η βασική Ελληνική νομοθεσία για 
θέματα θορύβου καθώς επίσης και τα αντίστοιχα ΦΕΚ. Γίνεται επίσης εκτενής 
ανάλυση του Π.Δ. 85/91 το οποίο αναφέρεται στη προστασία των 
εργαζομένων από τους κινδύνους που διατρέχουν λόγω της έκθεσής τους στο 
θόρυβο κατά την εργασία, το οποίο έχει εκδοθεί σε συμμόρφωση προς την 
οδηγία 86/188/ΕΟΚ.
Στο κεφάλαιο 5 αναφέρεται στις μετρήσεις που πραγματοποιήθηκαν, τις 
στάθμες θορύβου που μετρήθηκαν, τους δείκτες θορύβου που 
χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολόγηση του υποδιερεύνηση ακουστικού 
περιβάλλοντος καθώς επίσης αναφέρονται οι συσκευές μέτρησης και 
βαθμονόμησης. Για την πληρότητα της διερεύνησης αναφέρεται επίσης το 
ακουστικό περιβάλλον που διενεργήθηκαν οι μετρήσεις, ο θόρυβος βάθους, η 
κατάσταση του αγροτικού μηχανήματος κατά τη μέτρηση, η κατάσταση και η 
θέση του μικροφώνου.
Ελήφθησαν συνολικά 102 μετρήσεις, οι 92 των οποίων αφορούν γεωργικούς 

ελκυστήρες (τρακτέρ) και οι υπόλοιποι 10 αφορούν συρόμενα γεωργικά 
μηχανήματα (φρέζες). Τέλος αναφέρονται ορισμένα στοιχεία για τη διαδικασία 
έγκρισης τύπου γεωργικών και δασικών ελκυστήρων.
Στο κεφάλαιο 6 γίνονται σχόλια και εκτενής συζήτηση επί των αποτελεσμάτων 
που προέκυψαν από τις μετρήσεις. Τα σχόλια και η συζήτηση γίνονται σε 
σχέση με συγκεκριμένα γραφήματα στο οποίο απεικονίζονται οι μέγιστες
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στάθμες θορύβου, οι ισοδύναμες στάθμες θορύβου και οι στάθμες θορύβου 
ττου έχουν αναχθεί στο 1 sec.
Στο κεφάλαιο 7 βγάζουμε τα συμττεράσματά μας σε σχέση με τους 
παράγοντες που διερευνήθηκαν για διάφορες ομάδες ελκηστήρων και μιας 
ομάδας φρεζών. Τέλος γίνονται προτάσεις για παραπέρα διερεύνηση 
σοβαρότατου προβλήματοςλΐ^Ι ΙΛΙΤΛ/1 ΤΛΙ I Qa AmRa I I /ΤΤΛ ΑΤΤλ {λ  π/τί(ι

-■ --  - .................. Λ · ν υ  w v p o p v w  w  ι ν »  ν / 1 1  ν / ι ν »  ν ι \  ι ι ν"ίθονται οι χειριστές
γεωργικών ελκυστήρων, φρεζών και γενικότερα αγροτικών μηχανημάτων. 
Πιστεύουμε ότι η ολοκληρωμένη διαχείριση τ π γ  διης οιερευνησης του ακουστικού 
περιβάλλοντος στο οποίο εκτίθονται οι χειριστές αγροτικών μηχανημάτων θα 
συντελέσει μακροπρόθεσμα στην ουσιαστική προστασία της ακοής και κατ’ 
επέκτασην της υγείας των χειριστών τέτοιου είδους μηχανημάτων καθώ'· 
επίσης και του γενικότερου πληθυσμού που δέχεται το θόρυβο από τη 
λειτουργία των εν λόγω μηχανημάτων.
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14. Οδηγία 74 /1 5 0 /  E.Q.K. του Συμβουλίου της 4.3.1974 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13002 σελ. 2 0 9 )
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15. Οδηγία 79 / 694 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 24.7.1979 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13008 σελ.196 )

16. Οδηγία 7 4 /1 5 1  / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της4.3.1974 (Ε .Ε . Ειδ. Εκδ. 
13002 σελ. 225)

17. Οδηγία 7 4 /1 5 2  / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 4.3.1974 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13002 σελ.234 )

18. Οδηγία 74 / 346 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 25.6.1974 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13002 σελ. 2 6 2 )

19. Οδηγία 74 / 347 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 25.6.1974 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ.
13002 σελ. 266 ), όπως τροποποιήθηκε από την 79 /1 0 7 3  / Ε.Ο.Κ. της 
Επιτροπής 22.11.1979 (Ε .Ε . Ειδ. Εκδ. 13009 σελ. 8 3 )

20. Οδηγία 75 / 321 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 20.5.1975 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ.
13003 σελ. 7 6 )

21. Οδηγία 75 / 322 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 20.5.1975 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13003 σελ.8 0 )

22. Οδηγία 76 / 432 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 6.4.1976 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ.
13003 σελ.206 )

23. Οδηγία 76 / 763 Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 27.7.1976 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ.
13004 σελ. 108)

24. Οδηγία 7 7 /3 1 1 /  Ε.Ο.Κ του Συμβουλίου της 29.3.1977 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13006 σελ. 22 ) (Directive 77/311/EEC)
Counsi! Directive of 29 March 1977 on the approximation of the laws of the 
Member States relating to the driver-perceived noise level of wheeled 
agricultural or forestry tractors.

25. Οδηγία 77 / 537 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 28.6.1977 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ.
13006 σελ. 176)

26. Οδηγία 78 / 764 / Ε.Ο.Κ του Συμβουλίου της 25.7.1978 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13010 σελ. 5 )

27. Οδηγία 78 / 933 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 17.10.1978 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ.
13007 σελ. 2 0 5 )

28. Οδηγία 7 9 /5 3 2  / Ε.Ο.Κ του Συμβουλίου της 17.5.1979 (Ε .Ε . Ειδ. Εκδ.
13008 σελ. 140)

29. Οδηγία 7 9 / 5 3 3 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 17.5.1979 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13008 σελ. 144)
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30. Οδηγία 79 / 622 / Ε.Ο.Κ του Συμβουλίου της 25.6.1979 ( Ε.Ε. Ειδ. Εκδ. 
13008 σελ.147)

31. Οδηγία 80 / 720 / Ε.Ο.Κ. του Συμβουλίου της 24.6.1980 ( Ε.Ε. Αριθ. Ν. 94 
Π  της 28.7.1980)

32. The Blue Angel Program in Germany to reduce noise levels from 
construction machines.
Volker K. P. Irmer Federal Environmental Agency Berlin, Germany

33. International Standard ISO 5131 -  1982 (E).
Acoustics -  Tractors and machinery for agriculture and forestry -  
Measurement of noise at the operators position -  Survey method

34. Π.Δ. 85. ΦΕΚ 38/ A/18 Μαρτίου 1991
Προστασία των εργαζομένων από τους κινδύνους που διατρέχουν λόγω της 
έκθεσή των στο θόρυβο κατά την εργασία, σε συμμόρφωση προς την Οδηγία 
86/188/ΕΟΚ

35. Οδηγία 86 / 1 88/ΕΟΚ του Συμβουλίου EE L 137/24.5.86, σελ. 28.

36. Οδηγία 2003/10/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 6ης Φεβρουάριου 2003. Περί των ελάχιστων προδιαγραφών υγείας και 
ασφάλειας για την έκθεση των εργαζομένων σε κινδύνους προερχόμενους 
από φυσικούς παράγοντες (θόρυβος) (17η ειδική οδηγία κατά την έννοια του 
άρθρου 16 παράγραφος 1 της οδηγίας 89/391/ΕΟΚ).
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